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Budapest, szeptember 6.

Az első hűvös őszi napok meghoz­
ták a politikai szezonnyitást. A íorumon 
egyelőre még semmi sem történik, de a 
kulsiszákj mögött már erősen folyik a 
készülődés. A belpolitika ezzel kezd is­
mét érdekes lenni, mert újra érdemes­
nek látszik az érdeklődés a kulisszatit­
kok iránt, a kulisszatitkok pedig alkal­
matosak kombinácziók továbbfüzésére, 
találgatásokra, magyarázgatásokra. A 
politikai szezon éledésének első jele 
mindenkor ez. Amikor még nincsenek 
események, csak csíráznak a holnap, 
holnapután! politikai faktumok, az ér­
deklődés, a tudni akarás már ébred és 
kutat és fürkész és kombinál. Éledő 
és hamvadó reménységek, rémhírek 
és rózsás álomlátások virágkora ez, 
aminthogy ma sincs ez másképen 
a magyar politikában. A javíthatat­
lan és törhetetlen esélyű bizakodókkal, 
akik azt hirdetik, hogy csak ki kell tar­
tania a nemzetnek, hogy kivívjon min­
den eredményt, szemben állanak a 
kicsinyhitüek. Az elsők minden apró jel­
ből a nemzeti ügy korai diadalát jósol­
ják, mig a pesszimisták kellő fuvástő! is 
megrebbennek, tulajdon árnyékuktól ije- 
deznek s hirdetik a magyar alkotmá­
nyosság gyászos veszedelmét, uj abszo­
lutisztikus kísérletek gyors közeledtét.

Ma még lehetetlen megállapítani, 
hogy a közel jövő a vérmes reményüek-

nek, vagy az aggodalmaskodóknak ad-e 
igazat ? Eshetőségei mind a két szem­
pontnak vannak. Ebben a bizonytalan­
ságban csak egy bizonyos: rövid pár 
nap alatt tisztázódnia kell a helyzetnek 
annyira, hogy a legközelebbi fejlemé­
nyeknek legalább a kontúrjait meglás­
suk. Nem a végleges megoldás közelsé­
gét jelenti ez. Csak azt, hogy immár 
nem nyújtható tovább a szituáczió, lépni 
kell vagy jobbra, vagy balra. Vagy akad 
egy, minden politikai tényező számára 
elfogadható megoldás. És akkor pár 
napon belül azok, akiknek hivatásuk az 
irányítás, legalább jelezni fogják ezt. 
Vagy nem akad s akkor uj bonyo­
dalmak ele megyünk, de pár napon 
belül akkor is látni fogjuk, hogy milye­
nek lesznek ezek a bonyodalmak? Lu­
kács László neve ezégjegyzi-e őket, vagy 
más a névtelenség, az elfeledettség ho­
mályában rejtőző férfiú. Homo novus, 
akinek nincsen veszteni "valója, ami­
kor erre a nyaktörő kísérletre vállal­
kozik. Vagy éppen ellenkezőleg : valaki 
nagyon is régi ember, aki ezidőszerint 
élőhalott módjára eltemetve kriptában ül 
s minden eshetőséget jó szerencsének 
tart, mely feje felől elhengerithetné a 
zárókövet.

Az ország lélegzetét visszafojtva lesi 
a holnap, vagy holnapután megnyilat­
kozó jeleket. Az ország egészséges ösz­
tönnel érzi, milyen nagy érdeke neki a 
munkálkodó béke. S aggodalmas sziv- 
szorongással lesi, nem kell-e ismét a

harezot fölvennie? Ha úgy fordul a szi­
tuáczió, a magyar nemzet ismét meg­
állja a helyét, mint ahogy megállta a le­
zajlott nemzeti küzdelemben is. De el­
fáradt energiával és fölgyülemlett dol­
gozó vágygyal most nem keresi a harezot. 
Legfeljebb nem tér ki előle.

Ma óta Kossuth Ferencz itthon van 
s a nemzet többi vezére megkezdheti 
vele a személyes érintkezést. Amit az 
ország közvéleménye érez, az bizonyára 
az ő szivüktől sem idegen s ezért első 
sorban egy békés kibontakozás lehető­
ségét fogják keresni. A lehetőség pedig 
— a mai pártkeretek föntartásával — 
önként kínálkozik abban, hogy visszatér­
jenek az ősforráshoz, melyből a mai 
koaliczió eredt, a paktumban íoglalt 
Programm teljes megvalósításához. Ezt 
a paktumot annak idején elfogadta a 
korona. Ezt a paktumot annak idején 
szankczionálta a nemzet. A paktum pro* 
grammpontjai közül pedig már csak 
egyetlen egy várja a realizálást: az ál­
talános választói jog. Azt is lehetne 
mondani, hogy a kormányzó többségnek 
becsületbeli kötelessége az, hogy ezt az 
ígéretét beváltsa. Kötelessége a koroná­
val szemben. Kötelessége a nemzettel 
szemben. A politikai békesség megóvá­
sának egyetlen alkalmas eszközéül azért 
csakis ez kínálkozik. Az uj parlament 
azután, az igazi népparlament, maga 
mögött az ország minden nagykorú férfi 
lakosának kifejezett akaratával, elég erős 
lesz ahhoz, amihez a mai, alapjában véve

Rabolt pénz.
Irta: Hevesi József.

I.
(Utánnyomás tilos):

Gaston Lecomtc, a finom, előkelő gaval­
lér, életének legkritikusabb pillanatában rablóvá 
züllött. Az országúton, mikor már élete remé­
nyének minden sugara kialudt volt, öngyilkos 
akart lenni. A browningot már a szivéhez 
illesztette, mikor jó vagy rossz sorsa 
egy jókedvű danoló úriembert küldött 
az útjába. Úgyszólván a szive és a 
browning csöve közé. És Gaston Lecomtc-on 
£fry52errc erőt vett az cletösztön vadállata, a 
browningot, mely az imént a saját szivének 
volt irányítva, az idegen mellére szegezte cs a 
másik pillanatban már a rablóvá züllött gaval­
lér kezében ott volt annak az ismeretlen ide­
gennek bankóktól duzzadó tárczája.

.Futott, futott Gaston Lecomtc az alkonyat 
lila félhomályában a hosszú, fehér, poros chas- 
sén végiig mely buj3, húsos KäKtuszoKKsl volt
,ZegÉsCaVíegclső fordulónál eldobta magától a 
irowningot, mely ime meghosszabbította az 
“letét, ahelyett, hogy azt — mint tervezte 
noltotta volna.

Egyenesen a tengerbe dobta, mert nagyon 
veszedelmes bűnjel lett volna nála ez a fegyver.

Aztán a pénztárczát vizsgálta meg a mill- 
lent eltakaró szikla mögött. Üönyörii tartalma 
/olt. 40.000 frank. Fs ezenfelül még néhány 
dpró bankó is. A pénzt kivette és a tarczat a

benne levő összes irományokkal együtt szintén
a tenger mélységes fenekére bízta a többi 
rettenetes titkok közé, melyek ott lappanganak 
a mystikus mélységben. Az irományok között 
több névjegy is volt Armand Duravier. így 
hívták tehát az ő áldozatát.

Hogy aztán előbujt a szikla mögül, ismét 
az előkelő, elegáns, finom Gaston Lecomte nak 
érezte magát. Á nagyúri gavallérnak, aki egész | 
életen át két kézzel szórta a pénzt, a hitvány, | 
nyomorult pénzt.

Ment, ment, sietett vissza Monte-Carlóba, 
az aranyborjú oltárához, a kaszinóba .. .

II.
Gaston Lecomtc a nagy lelki emócziók 

közepette, melyeken az utolsó két-három órá­
ban keresztülment, nem is volt tudatában 
annak, hogy milyen rettenetes gonosz emberré 
aljasodott.

Bandita lett. Útonálló rabló.
Az egész bűntett olyan simán, olyan köny- 

nyen, olyan gyorsan, szinte természetesen 
folyt le.

Meg akart halni, mert nem volt pénze. 
És ő pénz nélkül nem élhetne meg.

És a Végzet, vagy kicsoda, a legutolsó 
pillanatban egy kissé kapatos, jókedvű, bepezs- 

i gőzölt atyafit küldött hozzá 40.000 és néhány 
száz frankkal.

A Végzet nagyon kedves volt hozzá és ő 
elvette a neki küldött lilaszinü bankókat.

Úgy rémlett ugyan neki, hogy ennél a 
csendesen lezajló kis ügyletnél a browningnak 
is volt valamelyes szerepe. De hisz az egész

csak egy jelenet volt. Egy rémregény fejezete. 
Nem is rémregényé. Egy kedélyes kis idyllé. 
Vér nem folyt. Dulakodás nem történt. A Vég­
zett küldötte nem is ellenkezett. Olyan nyu­
godtan adta át neki a pénztárczáját, mint- 
ahogy a levélhordó kézbesít egy egyszerű le­
velet a czimzettnek.

Gaston Lecomte, az előkelő világ e korrekt 
lovagja igazán tudatában sem volt annak, hogy 
ő ezelőtt néhány perczczel egész közönséges 
útonálló rablóvá aljasodott.

Csak valami titokzatos ösztön siettette a 
lépteit sötét tettének színhelyéről és késztette 
arra, hogy megszabaduljon minden bűnjeltől,

I mely esetleg veszedelmet hozhatott volna a 
fejére.

Sietett vissza Monte-Carlóba ugyanazon 
az utón, melyen ezelőtt egy félórával lelké­
ben a legsötétebb szándékkal — bandukoló 
lépésekkel tántorgott.

Most fölemelt fejjel, büszkén, öntudatos 
előkelőséggel haladt előre.

Ki merné állítani, hogy Gaston Lecomte 
közönséges rabló lett ?

111.
A bankba tartott, nem azért, hogy játsz- 

szék, hanem mert ezeket a fényes termeket a 
legbiztosabb menhelynek tekintette. Itt ugyan 
senkisem fogja keresni alig negyedórával a 
rablás elkövetése után a tettest. Hiszen rablót! 
40 000 frankkal a zsebében egy rabló sem 
fogja még külön is Fortunát kegyeiért ostro­
molni.
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beteg parlamentárizmusnak esetleg nin­
csen elég ereje : a nemzeti jogok foko­
zatos kiköveteléséhez.

A magyar föld terhe.
Irta : dr. Fellner Frigyes, egyetemi tanár, a Magyar 

Agrár- és Járadékbank igazgatója.
Budapest, szeptember 6.

Valamely ország ingatlanainak eladósodott- 
sági foka úgy határozandó meg, hogy a mező- 
gazdasági ingatlanok és épületek értéke külön- 
külön szembeállítandó a rajtuk nyugvó terhek 
összegével, mely terhek egyrészt a jelzálog­
adósságokból, másrészt az ingatlanokon nyugvó 
közterhekből állanak.

A magyar szent korona országainak jel- i 
zálog-adósságát azonban összegszerűleg nem 
ismerjük és a rendelkezésünkre álló statisztikai 
anyag a benne rejlő hibáknál fogva nem alkal­
mas arra, hogy megbízható közvetlen becslés 
alapjául szolgáljon. De két, különböző alapról 
kiinduló eljárással egy felső és egy alsó határt 
lehet megállapítani, melyek közt a megközelítő 
eredmény megnyugtató pontossággal ’felvehető.

Egyrészt megállapítható ugyanis, hogy a 
hazai pénzintézetek és az Osztrák-Magyar Bank 
által nyújtott és tényleg fennálló jelzálogköl­
csönök összege — a közzétett számadások 
szerint — 2'932,830 nrlliárd korona ; ebből 
70'906 százalék terhel mezőgazdasági ingatla­
nokat, 20'094 százalék épületeket. Minthogy 
pedig az évenként történő uj telekkönyvi be­
jegyzésekből, 858-531 millió koronából 449.147 
millió korona esik e pénzintézetekre, 409'384 j 
millió korona pedig egyéb jogi személyekre 
(külföldi pénzintézetek, alapok stb.) és magá­
nosokra, ha ez arányt az összes folyósított 
kölcsönökre is alkalmazzuk, arra az ered­
ményre jutunk, hogy az egyéb jogi személyek 
és magánosok által folyósított összes kölcsön- 
nök 2'673,186 milliárd koronát tesznek, a 
pénzintézeti kölcsönök összegével. 2'932,830 
milliárd koronával együtt iehát 5'606,016 mil­
liárd koronát, mely összegből — a fenti kulcs 
szerint — 3'985,326 milliárd korona a mező- 
gazdasági ingatlanokon, 1 '620,690 milliárd 
korona az épületeken nyugszik.

Ez az 5 606 milliárd korona azonban csak 
névleges maximális összeg, mert a telekkönyvi 
bejegyzések statisztikájában egy és ugyanaz a 
teher a fő- és mellékjelzálognál külön-küiön, 
tehát többszörösen van kimutatva, a kimutatott 
hitelbiztosítéki tőkék nincsenek mindig teljesen 
igénybe véve, a törleszféses kölcsönök a tör­

lesztés befejeztéig az eredeti összegben szere­
pelnek, stb. Ezzel szemben egy minimális ha­
tár vonható, amennyiben az 1883: XLVI. t.-cz. 
13. §-a szerint a fenálló jelzálogkölcsön-tőkék 
kamatainak 10 %-a az általános jövedelmi pót- 
adóból levonható s az elengedett adóösszegek 
alapján pontosan kiszámítható a jelzálogköl­
csönök után fizetett kamatösszeg, valamint az 
ennek megfelelő tőke, mely 2.462,637.302 ko­
ronát tesz. De miután sokan elmulasztják az 
adókedvezmény igénybevételét, és jelentékeny 
kamattalan jelzálogteher is van bekebelezve az 
ingatlanokon, a helyes eredmény ezen 2'462 
milliárd és az előbbi 5'606 milliárd között fek­
szik, vagyis a jelzálogadósság összege 4034 
milliárd koronára becsülhető, melyből 2 860 
milliárd korona a mezőgazdasági ingatlanokon, 
1474 milliárd korona az épületeken nyugszik.

A mezőgazdasági ingatlanok értéke Ma­
gyarországon 15 374 milliárd korona. A jelzá­
logadósság összegét ez értékhez viszonyítva, 
megállapítható, hogy a földbirtokok értékének 
18'6%-ig van megterhelve jelzálogadóssággal. 
Ez azonban átlag-összeg és figyelembe véve, 
hogy a kötött birtok, vagyis a mezőgazdasági­
lag hasznosított ingatlanok 34'27 százaléka te­
hermentes, a 2860 milliard korona szükebb 
területre szorítkozik. Ha az összes földbirtok 
értékéből, 15\374 milliard koronából levonjuk 
a holtkéz birtokának értékét, 5'268 milliard ko­
ronát és a fenmaradó 10106 milliard koroná­
val, a szabad birtokok értékével állítjuk szembe 
a 2'860 milliard jelzálogadósságot, úgy ez 
28'3 százalék megterheltetést jelent.

Nem elég azonban a jelzálog-teher megál­
lapítása, mert a közterheket — melyek a föld­
birtok hozadékának tekintélyes részét felemész­
tik — szintén meg kell vizsgálni. Itt arra az 
eredményre jutunk, hogy a közterhek (adók és 
illetékek) évenként meghaladják az évi 143 
millió koronát, mely összegnek 4%-os tőkésí­
tése mellett a közterhek tőkeértéke 3 578 mil­
liárd korona. A jelzálogadósság és közterhek 
összege (2'860 ~ 3'578) tehát 6 438 milliárd 
koronát tesz, mely a 15 374 milliárd korona 
értékű földbirtokot terheli. Vagyis a földbirtok 
körülbeli értékének - • része erejéig (41-87%) 
van megterhelve, egyrészt jelzálog-adóssággal, 
másrészt közterhekkel.

Az épületek érléke 4'432 milliárd korona, 
mig az azokat terhelő jelzálogadósság összege 
V174 milliárd korona; az épületek tehát érté­
kük 26'48%-a erejéig vannak jelzálogilag meg­
terhelve. Az adók és egyéb közterhek összege 
67 360 millió, melynek tőkeértéke 4° o tőkésí­
tés mellett 1.684 milliárd korona, tehát a jel­
zálogadósságok és közterhek tőkésített összege

(VI74+1'684) kitesz 2'858 milliárd koronát, az 
épületek értékének 64'46°/o-át.

Az összes ingatlanok (föld- cs házbirtok) 
tehát értékük 4669 "'-a erejéig vannak megter­
helve, egyrészt jelzálogkölcsönökkel, másrészt 
közterhekkel.

A jelzálogadósság összege 1893—1907. 
között 3347 milliárd koronával növekedett 
ugyan, de ennek nincsen különös jelentősége, 
mert a jelzálogkölcsönök összegének növeke­
dése mellett is kedvezőbben alakulhat a meg­
terhelés!' arány, ha csak a fedezetül szolgáló 
ingatlanok értéke is megfelelő növekedést mu­
tat. A jelzálogkölcsönök emelkedése mindenütt 
konstatálható és hazánkban különösen a sok 
építkezésnek és an ingatlanok forgalmi érléké­
ben beállott emelkedésnek tulajdonítandó. Meg­
jegyzendő emellett, hogy a 3'347 milliard ko­
rona nem jelenti a valóságos emelkedést, mert 
a telekkönyvi bejegyzések alapján megállapí­
tott összeg mindig nagyobb a tényleges meg­
terhelésnél.

A hitelszervezet fejlődése erősen előmoz­
dítja az ingatlanoknak a vételárhátralék beke­
belezése mellett való megszerzését, ami az in­
gatlanok forgalmi értékének emelkedésével jár 
és igy a tulajdonosok érdekében áll. Ha azon­
ban a kölcsönök az ingatlanok forgalmi értéke 
alapján engedélyeztetnek, úgy ez könnyen az 
ingatlanok túlterhelésére vezethet, mely esetben 
a végrehajtási árverés alkalmával elért vételár 
nem elegendő az ingatlanokat terhelő jelzálog- 

j kölcsönök kiegyenlítésére és a hitelezőkre 
nézve követeléseik törléséből tetemes kár szár­
mazik. Hazánkban azonban — a hivatalos 
statisztika szerint — 15 év alatt (1893—1907) 
a jelzálogkölcsönökben ily módon előálló vesz­
teség 8671 esetben átlag évi 15 millió koro­
nát tett, úgy hogy tekintettel arra, hogy a jel­
zálog! fedezetre alkalmas ingatlanok száma 
összesen 5.284.542, az ingatlanoknak 10* *5°/m 
(ezreléke) volt túlterhelve a hitelezők szem­
pontjából.

Az eredmény tehát az, hogy hazánkban az 
ingatlanok általában, de különösen az épületek, 
éppenséggel nincsenek túlterhelve és hitelké­
pességük teljes épségben fennáll.

A hitelképességet az értékemelkedésen kí­
vül az a körülmény is biztosítja, hogy a jel- 

: zálogkölcsönök egyre nagyobb mértékben lesz- 
! nek folyósítva pénzintézetek, mint magánosok 

által, a:r.i arra mutat, hogy a jel­
zálogkölcsönök egyre kedvezőbb feltételek 

. mellett nyerhetők. Az utolsó 37 évben 
í (1870 — 1907) a pénzintézetek által engedélyezett 
: kölcsönök összege majdnem megtízszereződött,
1 amennyiben 1289 millió forintról (257,800.51 (

Sietett helyet foglalni az egyik asztalnál, 
közvetlenül a croupier mellett. Beszédbe is 
elegyedett volt. Váltatott is néhány ezrest, mind­
ezt csupán azért, hogy szükség esetén egy kis 
alibit is tudjon igazolni. Ámbátor kizártnak te­
kintette, hogy bármilyen gyanú terelődjék feléje.

A Végzet küldötte, vagyis az a szegény 
bárányka, akit ő az országúton megnyirt, any- 
nyira el volt ázva, hogy nem ismerne reá még 
akkor sem, ha ő maga vallana maga ellen és 
erősítené, hogy ő volt a tettes. Aztán meg az 
esti alkonyat is fátyolt borított a vonásaira, 
meg az egész kis eseményre.

De óvatosságból egy kis alibi a tett elkö­
vetése után egy negyedórára nem árthat.

A játék izgalma csakhamar magával so­
dorta és Gaston Lecomte megint a rouge és 
noir nagy alternatíváival vesződött.

Kissé merészebb is volt most, mint az 
utolsó öt napon, mikor vagyonának egyenlő 
részekre osztott utolsó romjait tette a zöld 
posztóra.

Rablóit pénzzel játszott. Mi történhetik, ha 
cl is veszti az egészet? Legfölebb megint az 
ultima ratió elé kerül. A sorstól nyert morató­
riumot bizony most már a legnagyobb va j 
hanque-játékkal akarta kihasználni.

És csakugyan úgy látszott, hogy az ebül 
szerzett pénzen szerencse volt.

Nyert, egyre nyert . ..
Fejében kóvályogtak azok a nagy össze­

gek, melyeket az utolsó években elkótyavetyélt; 
tömérdek adóssága, melyhez becsülete fűződött 
és mind merészebb lett a játéka.

Ha mégegyszer fölemelt fővel léphetne 
vissza a világba ? I

Ha kifizethetné becsületbeli adósságait!.... |
Arra nem is gondolt, hogy becsületéhez 

rablóit pénzzel juthatna csupán!
Nyert, egyre nyert ... és a leikébe ró­

zsaszínű érzések költöztek.
Egy pillanatra azonban elhomályosodott 

minden a szemei előtt.
Amint ugyanis egy nagyobb nyert tétet 

besöpört, a tekintete egy az asztal túlsó olda­
lán álló emberre esett . . .

Rettenetes érzés !
Az áldozat volt ! A megnyirt bárány ! A 

végzet küldötte. Az az ember, akit ő ezelőtt 
másfél órával kirabolt.

Minden vércscppe forrni kezdett ... és 
úgy érezte, mintha fülében valami rettenetes 
zugás dörögne ... A végítélet koronája lehet 
ilyen !

Hogy kerülhet ide ez az ember ? !
Mert hogy ő az, Armand Duvalier, arra 

fejét merné termi ! Csak nem követte talán? 
Ha ráismerne, ha gyanúba fogná, ha zajt 
csapna, ha itt ő körülötte botrány támadna!

A tekintete találkozott azéval az emberével. 
De az bizony ügyet sem vetett reá.

Ah. szó sincs róla, ez az ember nem is­
mert reá. Nem is sejti benne a megrablóját.

Az arcza most is piros, a szeméből jó­
kedv sugárzik. Mintha misem történt volna vele.

Egy pár pillanatig áll csak az asztal 
mellett. Millió mázsányi teherrel nehéz pil­
lanatok !

Aztán elmegy . . .
Elmegy és csak egy tekintetre sem mél­

tatja Gaston Lecomte-ot, aki megkönnyebbülve 
lélekzik föl . . .

IV.
Egész vagyont szerzett Gaston Lecomte a 

rabolt pénzzel. Olyan nagy összeget, melyből 
összes adósságait kifizethette volna.

De mikor hajnalban a lakására hazatért és 
ágyba feküdt, egyszerre föltárult lelki szemei 
előtt rémüleles tettének egész aljassága.

Amit nem érzett tegnap este a nagy lelki 
izgalmak közepette, most hogy pihenni tért és 
a lelke némileg kiszabadult az utolsó órák fel­
korbácsolt szenvedélyeinek karmai közül, egész 
rettenetes valóságában rajzolódott meg előtte...

Hisz ez borzasztó !
Mi lett belőle ?! Mi lett belőle ?!
Mi lett Gaston l.ccomtehöl, a makulátlan 

becsületü, előkelő úriemberből.
Közönséges bandita, útonálló, rabló !
Hogy is vetemedhetett, hogy is sülyedhe- 

tett ő ennyire!
Ilyen aljasság ! . . .
Hogy is mer ő élni ilyen hitvány tettnek 

az emlékével! . . .
*

Es Gaston Lecomte fölugrott az ágyból.
Elővette az éjjel összeharácsolt pénzt.
40.000 és néhány száz frankot egy borí­

tékba tett. A borítékot megezimezte Armand 
Duvalie" nevére.

A többi pénzt pedig a bankhoz ezimezte, 
borítékba helyezte. Es ráírta:

„Jogtalan nyeremény.“
Aztán még a hajnali órában lement a 

Condomineba és egy elhagyott helyen egy me­
redek szikláról beledobta magát a hullámos 
tengerbe.



Kedd, szeptember 7.
koronáról) 2-559 milliárd koronára emelkedhe­
tett; ez azonban nem jelentheti azt, hogy az 
ingatlanok megterhelése is ebben az arányban 
emelkedett, mert a kölcsönök jelentékeny része 
konvertáltatott, a magánhitelezők kölcsönei 
pénzintézeti kölcsönökre lettek átváltoztatva. 
1881—1885 ktizött a pénzintézeti kölcsönök 
emelkedése az összes uj jelzálogterhek 26'47 
százalékát tette, 1886—1890 közt 42'03 száza­
lékot, 1891—1895. közt 5V15 százalékot; 
a következő öt évben ugyan visszaesés mutat­
kozott, mert a pénzintézeti jelzálogkölcsönök 
emelkedése az összes uj jelzáioglerheknek csak 
29'18%-át tette, de már 1901 — 1905 között ez 
az arány ismét 58 92%-ra szökik fel.

Ez az irányzat azt jelenti, hogy a pénz­
intézetek által folyósított kölcsönök emelkedése 
egyre nagyobb lesz, mint az uj jelzálogterhek 
növekedése általában, tehát az egyéb jogi sze­
mélyek és magánosok által nyújtott kölcsönök, 
melyeknek feltételei legkevésbbé felelnek meg 
a mezőgazdaság igényeinek, egyre több tért 
vesztenek.

Ez a tény pedig az egészséges hitelszer­
vezet kétségtelen bizonyítéka.

EGYETÉRTÉS
szervezkedéshez csatlakoznak és az önálló bankot j 

1911-re kívánják.

Az összeférhetetlenségi bizottság ülése. A kép- 
viselöház összeférhetetlenségi bizottsága e hónap 
27-én délelőtt tiz és tizenegy órakor ülést tart, 
az elsőnek tárgya a Széli Kálmán ellen, a máso­
diké a Bcnyovszky Sándor gróf ellen tett össze­
férhetetlenségi bejelentés.

A tartalékosok ellenőrzési szemléje. A honvédelmi
miniszter rendeletben értesítette valamennyi vár- 
menyét, hogy a közös hadsereg nem tényleges 
állományú legénységének ellenőrzési szemléi a 
közös hadügyminiszterrel egyefértőieg hozott hatá­
rozat folytán, a ni. kir. honvédség nem tényleges 
állománya legénységének ellenőrzési szemléi pedig 
az 1909. évben nem tartatnak meg.

Egy kis mozgolódás.

Budapest, szeptember 6.

Kossuth Ferencs az aradi szoborleleplezésen. Több 
nazai és bécsi lap említette, hogy Kossuth Ferencz 

'kereskedelemügyi miniszter Aradon, az ottani Ko- 
suth-szobor leleplezése alkalmából fontos nyilat­
kozatot tesz majd a politikai helyzetről. Ezzel 
szemben illetékes helyen kijelentik, hogy Kossuth 
Ferencz Aradon semmi irányban sem fog politikai 
nyilatkozatot tenni, mert elvileg idegenkedik attól, 
hogy Kossuth Lajos emléke, az egész nemzetnek 
kegyelettel őrzött kincse a napi politika hullám­
csapásai tói érintessék.

A románok ellenállása ' Erdélyben megin­
dult a harcz ellenünk. Metianu metropolita- 
érsek teljes szilajsággal vetette magát bele a 
küzdelembe s miután megadta a vezérhangot, 
a román sajtó bömböl a magyarság és Apponyi 
ellen. A nagyszebeni Telegraful Roman mai 
számának hivatalos részében, ahol az érsekség 
kommünikéi szoktak megjelenni, a következő­
ket közli:

„Egyházunk érseki konzisztóriuma teljes ülé­
sében azt határozta, hogy nem tér cl attól az 
állásponttól, meljet az állami iskolákban való h.t- 
tanitás dolgában eddig elfoglalt, és hogy azono­
sítja magát ama tiltakozó irat tartalmával, melyet 
Metianu mctropolita érsek ő szentsége a román 
gör.-kel. főpapság nevében ez év elején a kultusz- 
miniszterhez intézett.“

A támadásokban elől jár most mindig 
Metianu érsek lapja, mely legutóbbi számában 
ismét hosszasabban foglalkozik a konfliktussal 
és barbár intézkedésnek mondja Apponyi ren­
deletét. A Gazda Transiivania azt ajánlja, hogy 
a "örög-katolikusok. akiknek tudvalevőleg nincs | 
egyházi autonómiájuk, forduljanak feliratban a 
pápához és a királyhoz. Adjuk tudtára a ki­
rálynak — mondja a Gazeta 1 ransilva- 
nia — hogy itt egy miniszter láb­
bal tiporja a törvényeket és rendeletek­
kel kormányoz, melyekről még a miniszterta­
nácsnak sincs tudomása. A magyarbarát „Lu­
mina“ azt irja, hogy bár a konfliktus ki van 
élesedve, mégis van remény arra, hogy a kér­
dés mindkét fél megelégedésére fog megol­
datni. A lap bízik a román főpapságban, mely 
a román egyház hajóját már veszélyesebb vi­
zeken is átvitte. ,, , .

Nagybányán a főgimnáziumba való beha­
tások alkalmával az igazgató és az osztály­
tanár a román tanulók szüleitől kötelező nyi­
latkozatot vettek arra nézve, hogy tudomasu 
veszik hogy gyermekeik a hittant magyarul 
fogják tanulni. A szülök kivétel nélkül meg­
adták hozzájárulásukat.

Aradmegyei függetlenségi párt. Az aradmegyei 
Pankotán dr. Vertier Miklós clnöklésévcl népgyil­
lés volt, melyen Lázár Zoárd képviselő bemutatta 
Kossutli Ferencz levelét a függetlenségi pártok szer­
vezése érdekében. Lázár az önálló bank sziiksé- 
cessécét fejtegette. Mahler György képviselő in­
dítványára kimondották, hoev a iiim/ef-"1*

talajt, elvesztenék az alsópapság támogatását 
s ezért nem akarják bevonni lobogójukat Kü­
lön pártként azonban hajlandó volna támogatni 
egy fúziós alakítást is.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel vár­
ják gróf Andrássy Gyula beszámolóját, melyet 
még ebben a hónapban fog megtartani Kas­
sán. Az időpontot még nem határozták meg, 
az azonban bizonyos, hogy ez a beszámoló nagy­
ban hozzá fog járulni a helyzet tisztázásához. 
Gróf Andrássy Gyula nyolezadikán fog vissza­
érkezni Budapestre, hogy résztvegyen a követ­
kező napon tartandó miniszteri tanácskozáson.

Wekerle miniszterelnököt a király a had­
gyakorlatokról való visszaérkezése után, min­
den valószínűség szerint szeptember tizenne­
gyedikén fogadja.

KÜLFÖLD.
Budapest, szeptember 6.

A pártkörök nyári csöndjét egy kis moz­
golódás váltotta fel. A politikusok lassanként 
visszaszálüngőznak a fővárosba s ugyancsak 
ostromolják a beavatottak hírében állókat a 
jövendő alakulásaira vonatkozó kérdéseikkel. 
Megjött Kossuth Ferencz is, akinek szándéká­
ban volt még a mai nap folyamán felmenni a i 
függetlenségi párlkörbe, ebben azonban meg- ; 
akadályozta betegsége, mely heves fájdalmak- ; 
kai támadott reá s ágyba döntötte. A^ vezért : 
ma már sokan felkeresték a függetlenségi párti 
képviselők közül, de politikáról csak kevés szó j 
eshetett, mert a minisztert igen heves fajdal- j 
mák gyötörték.

Az alkotmánypártkörben már hétfőn este 
nagy számban gyűltek össze a párt tagjai. 
Természetesen a íiszadobi ünnepségekről esett 
legtöbb szó s különösen Andrássy Gyula be­
szédjét glorifikálták, mely beszéd a maga egy­
szerűségével és meleg tónusával könnyekig 
meghatóba a jelenlévőket. Sokat _ beszéltek a 
várható fejleményekről is, de pozitívumot senki j 
se tudott. A Lukács László előnyomulását ko- 
molynak tartják s úgy tudják, hogy a 
volt’ pénzügyminiszter ravasz praktikainak 
támogatója az udvarnál gróf Khuen-Hé- 
derváry Károly, aki helyet akar foglalni 
egy Lukács-kabinetben, de a kiről nem 
lehetetlen, hogy Lukács nélkül is beállít. Az 
ischü klauzula lovagja, ha megbízást kap, ter­
mészetesen erősen alkotmányos mezbe fogja 
bujtatni sötét szándékait. Neki az a szándéka, 
hogy mindenekelőtt többséget szerezzen magá­
nak a mostani országyülésen. Ennél a tervénél 
számit a Justh Gyuláék támogatására. Igaz 
ugyan, hogy itt nagy csalódás éri majd Luká­
csot, de már erre az esetre is van terve a 
Bánffy-kabinet „gyöngyének“. Ha ugyanis nem 
lesz többsége a mar országgyűlésen — amint­
hogy nem lesz — az alkotmányosság látszatát 

j megóvandó feloszlatja az országgyűlést és igy 
I próbál magának többséget teremteni s csak ha 

már igy se megy a dolog, akkor adja vissza 
I megbízását a királynak.
I Mi azt hiszszük, hogy idáig nem jut el a 

volt pénzügyminiszter. A néhai szabadelvüpárt- 
nak néhány tagja vérmes reményeket táplál 
ugyan a Nemzeti Társaskörben, a komolyabb 
elemek azonban bizalmatlansággal figyelik^ a 
készülő vállalkozást és nem sokat várnak tőle. 
Sőt igen tiszteletreméltó helyről nyíltan és 
egyenesen meg is támadják Lukács László vál­
lalkozási készségét, melyet gróf Tisza István 
helytelenít és itéi el legjobban, aki a mostani 
válságból való kibontakozást csak a mostani 
vezérpolitikusokkal képzeli el.

A koalicziós pártok fúziójáról kevés szó 
esik. A pártok szemben állanak egymással s 
inkább felfalni óhajtják egymást, egységes ala­
kulásról nem beszélnek. Hire járt, hogy a 
néppárt mereven állást foglalt a fúzió ellen s 
ezt Ernst Sándor képviselő utján meg is 
üzente a Karlsbadban tartózkodó Kossuth Fe- 
reneznek. Most aztán kiderül, hogy a néppárt 
nem küldött semmiféle üzenetet, sőt Ernst 
Sándor nem is találkozott Kossuth Ferenczczel 
Karlsbadban. Az azonban bizonyos, hogy a 
néppártnak nem kell a fúzió. A párt tagjai 
ha nem folytathatnák a felekezeti agi- 
tácziót, minden valószínűség szerint el­
vesztenék kerületeikben lábuk alól a

A monarchia és Anglia. Edvard király Marién-, 
badból való viszatérése alkalmából a „Times“' azt 
irja, hogy a király marienbadi tartózkodása bizo­
nyára hozzájárul az osztrák-magyar és a brit ál­
láspont közt való közeledéshez, csökkentette az 
esetleges későbbi félreértések veszedelmét és hely­
reállította a két hatalom egymáshoz való viszo­
nyának régi szívélyességét. Talán kissé több vilá­
gosság, őszinteség és elnézés lenne kívánatos 
mindenekelőtt. Az idő és a jövő eseményei őszinte 
mérlegelése meg fogják tenni a többit. A „Frem­
denblatt“ a „Times“ czikkéről írva, megelégedését 
fejezi ki a „Times“ fejtegetéseinek koncziiiáns 
hangja felett és azt mondja : Rokonszenves vissz­
hang válaszol a „Times“ által kifejezett óhajra, 
hogy Ausztria-Magyarország és Anglia egymáshoz 
való viszonyát a régi bizalmas és barátságos jel­
legűvé tegyük.

Az angol királyi pár Konstantinápolyban. Az angol 
nagykövet értésére adta a portának, hogy az angol 
királyt pár jövő évi áprilisban egy heti látogatást 
fog tenni Konstantinápolyban és meg fogja tekin­
teni a város és környéke nevezetességeit. A királyi 
párt pánezélos hajóraj fogja kisérni a Dardanel­
lákba.

Török események. Muszlafa Remzi tábornokot, 
aki a mészárlások idején Adana parancsnoka volt, 
hadbiróságilag három évi fogházra és Dsevad volt 
válif hat évi hivatalvesztésre ítélték. A konstanti­
nápolyi lapok szerint török tisztek küldöttsége 
Dsevad alezredessel, a vezérkari iskola igazgató­
jával holnap Szófiába utazik, hogy viszonozza a 
bolgár tisztek látogatását Konstantinápolyban.

Turkhan pasa pétervári török nagykövet a 
Rjecs egy munkatársával hosszasabban beszélt a 
török birodalom viszonyairól s hangsúlyozta, hogy 
a porta helyre fogja állítani a nyugalmat. A janién! 
események nem aggasztók, mert azon a környéken 
gyakoriak a zavargások. Alapos a remény, hogy a 
kormány ezeknek a viszonyoknak hamarosan vé­
get fog vetni. Törökország sohasem kereste a há­
borút Görögországgal, sőt ellenkezőleg, mindig 
arra törekedett, hogy a félreértéseket eloszlassa. 
Albán mozgalomról beszélni sem lehet. A macze- 
dóniai kérdés megszűnt létezni, mikor a török 
kormány 1908. júliusában megvalósította az alkot­
mány reformját. Ha mégis előfordulnak politikai 
gyilkosságok, azokban az ottománok ártatlanok. A 
török-bolgár viszony a lehető legjobb.

A III. hadtest parancsnoka Mahmud Sejket 
basa generaliss?imustól azt a parancsot nyerte, 
hogy Észak-Koszovóban minden rendszabályt al­
kalmazzon a nyugalom helyreállítására, támogassa 
a hatóságokat az adók behajtásánál és az ellent- 
állókat katonai bíróság elé állítsák. Boletinaz tsa 
állítólag Montenegróba szökött. Guszinjéböl negy­
ven lánczra fűzött albánt a helybeli katonai bíró­
ság elé állítottak.

Dsavid pasa pénzügyminiszter a bécsi cs. 
kir. távirati iroda levelezőjével folytatott interjúban 
a küszöbön álló tőrök pénzügyi operáczióról a 
következő hiteles adatokkal szolgált: Holnap tör­
ténik a 7 miiló font kölcsön tárgyában az aján­
lat kiírása 1 százalékos törlesztési garanciával a 
bevételekből, amelyek előbb az Oroszországnak 
fizetendő hadügyi kárpótlásért elzálogosítva voltak, 
nevezetesen Konia, Kostemuni, Sivas Adana vila-
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jetek, továbbá Kaledsik és Hamme járások, vé­
gül az Aleppo vilajet adótizcdjei. Amig az döb­
beni kölcsönök biztosítékul szolgáló bevételeit a 
Dette Publique intézőségc kezelte. A pénzügy­
miniszter kijelentette, kogy Törökország pénzügyi 
helyzete nia jó. A bevételek emelkedést mutatnak. 
Á vámbevételek mintegy 17 százaléknyi emelke­
dést tüntetnek fel.

A pénzügyminisztériumban a pénzügyi keze­
lésre felügyelő bizottságot állítanak össze, amely 
az eddigi franczia, angol, olasz és török delegál­
takból, továbbá a maczedóniai pénzügyi bizottság­
ból és még két török tagból fog állam". A bizott­
ság szeptember 14-én kezdi működését.

Lapjelentések szerint egy franczia társaság, 
másik verzió szerint egy angol társaság akarja el­
nyerni a Drinápoly-Konstantinápoly—Mosul — 
Perzsa határig szóló vasúti konczessziót. Bármelyik 
társaság a Boszporuszon függő hidat építene.

Nikita jubileuma. A római Popoló Romanónak 
frják Antívariból, hogy nagy fénynyel készülnek 
megünnepelni Nikita fejedelem uralkodásának fél­
százados jubileumát és aranylakodalmát s ebből 
az alkalomból első Nikita fejedelem királylyá fogja 
magát proklamálni. Antivariban úgy tudják, hogy 
ezen az ünnepen több uralkodó hivatalosan kép­
viseltetni fogja magát.

Abdul Hamid kérelme. Abdul Hamid exszultán 
csütörtökön levelet irt a nagyvezimek és hivat­
kozva arra, hogy Salonichiben a kiima egészség­
telen, engedelmet kért, hogy átteliesse rezidencziá- 
ját Chamidiába, amely Scuttaritól északra, a 
Márvány-tenger torkolatánál fekszik. Annál is in­
kább kéri ezt, mert akkor közel lesz Jussuf Izrod- 
din trónörököshöz. Arra is engedelmet kér a volt 
szultán, hogy egy német speczialista orvossal 
megvizsgáltathassa magát, mert érzi, hogy napról- 
napra betegebb. A minisztertanács szombaton ösz- 
szeült és hosszasan tanácskozott a volt szultán 
levele fölött. Az ifjutörök miniszterek a mellett 
voltak, hogy teljesíteni kell Abdul Hamid kérését, 
de a kormány tagjainak többsége úgy döntött, 
hogy a kabinet a parlament nélkül nem tehet in­
tézkedést e részben s ily értelemben fog válaszolni 
a volt szultánnak, de megengedi, hogy speczialista 
orvost hivathasson, aki azonban csak az Alatini- 
villa őrparancsnokának közvetítésével vizsgálhatja 
meg Abdul Hamidot. Azt hiresztelik, hogy a volt 
szultán rákbajban szenved és teljesen lemondott a 
dohányzásról, más verzió szerint egészségi állapota 
pompás.

Amerikai hajóhad az ázsiai vizeken. A Pacific 
flotta 8 pánezélos hajóból álló első hajőraja ma 
San-Francziszkóbó! öt hónapig tartó, az 
ázsiai vizekre indult. A hajóraj, amely Sebre 
admirális parancsnoksága alatt áll, elsőbben 
Honoluluba tart. Egy hónapig Manillában tartóz­
kodik, ahol kiterjedt hadgyakorlatokat tartanak. 
Január 19-én a hajóraj Jokohámából szándékozik 
hazatérni.

tegnapelőtt megkisérlette a királyi kihallgatás ki- 
eszközlését, hogy a tiltakozó gyűlés határozatát 
átnyújtsa. A király azonban kijelentette, hogy a 
tiltakozó gyűlés küldöttségét alkotmányos okokból 
nem fogadhatja, mire a tiltakozók késznek nyilat­
koztak a tiltakozó gyűlés határozatát az ország­
gyűlés elnökségének és a képviselőház csoport- 
vezetőinek beterjeszteni. Az erélyes tiltakozók an­
nak a látszatnak elkerülése végett, mintha a moz­
galom csupán a főváros területén uralkodnék, el­
határozták, hogy körleveleket bocsátanak ki az 
egész országban párthívek toborzása végett.

Muley Hafid rémtettei ellen. A fangeri franczia 
konzul Muley Hafidnak a franczia kormány részé­
ről kifejezett azt az óhajtását terjesztette elő, hogy 
tiltson meg mind olyan megfenyitéseket, amelyek 
alkalmasak arra, hogy megcsonkításokat, avagy 
lassan bekövetkező halált idéznek elő. Muley 
Hafid formális kijelentést tett, hogy eféle megfe- 
nyitések többé nem fognak történni. Fezben teg­
nap diszlövések közt hirdették ki, hogy Muley 
Hafidot Tazában szultánná proklamálták és a 
szomszédos Giata vidék szintén meghódolt.

György kerczeg eltávolítása. Szombat este Bel- 
grádban miniszteri tanács volt, amely több óra 
hosszáig foglalkozott György viselkedésével. MHo­
vá novics és Pasics miniszterek azt kívánták, szó­
lítsák föl a királyt, hogy György herczegct hala­
déktalanul külföldre küldje. Az uj radikális mi­
niszterek ellene voltak ennek az indítványnak. 
Néhány miniszter azt kívánta, hogy hívják össze 
a nagy szkupstinát, amely egyedül illetékes arra, 
hogy György herczeg lemondásáról határozzon.

Görög herczegek szabadságolása. A görög trón­
örökös és Miklós lierczegnck a rendelkezési ál­
lományba helyezésére, valamint András és Kris­
tóf herczegek szabadságolására vonatkozó dekré­
tumok még nem jelentek meg, de közzétételük 
csak igen rövid idő kérdése. Mihelyt a kamara 
fölfüggeszti azt a törvényt, amely a hadsereg fő­
parancsnokságát a trónörökösre ruházza, átveszi 
tőle Szmolenszky tábornok a fővezérség funk- 
czióit.

A kínai- japán egyezmény. A kinai-japán egyez­
ményben fapánország elismeri a Turnén folyót, 
mint határt Kórea és Mandzsúria között. Japán­
ország Kentaot két hónap alatt kiüríti. A Kirin- 
vasut továbbépítése ügyében megegyezésre fognak 
jutni. Hivatalnokokat fognak kinevezni, hogy a 
fusani és jentai bányakerületek határait megálla­
pítsák.

EGYETÉRTÉS_____

Az oroszok Perzsiában. A kasvini orosz konzul 
körrendeletét bocsátott ki és felszólította lakossá­
got nemzetiségi különbség nélkül, hogy minden 
ügyes-bajos dolgában csak hozzá és ne a perzsa 
hatóságokhoz forduljon. A perzsa külügyminiszté­
rium az orosz követségtől felvilágosítást "kért és a 
íeheráni orosz követ szigorú vizsgálatot ígért. Most 
azonban orosz részről az a válasz érkezett a te- 
heráni kormányhoz, hogy a pétervári kabinet nem 
kapott részletesebb fölvilágositást a teheráni orosz 
követségtől, tehát nincs oka a beavatkozásra.

Hajsza egy miniszter ellen. Koppenhágából je­
lentik, hogy Christensen hadügyminiszternek a 
legutóbb benyújtott véderőjavaslatát a képviselő­
ház jelentékeny többséggel elfogadta, miáltal a 
miniszter állása megerősödött. A lakosság han­
gulata azonban a miniszter ellen van és tünteté­
seket rendeznek ellene, sőt az állami főtörvény­
széknél be is akarják vádolni, mert állítólag üsz- 
szejátszott Albertivel, a panamázó miniszteriéi. A 
miniszter ellenfelei vasárnap népgyülést laitoltak, 
amelyben azt határozták, hogy a királynál és az 
országgyűlésen felemelik tiltakozó szavukat Chris­
tensen miniszter működése ellen és az állami fő- 
törvényszék elé állítását követelik- Egy küldöttség

MEGYÉK és VÁROSOK
Bácsmegye ma a főispán távollétében Vojnich 

alispán elnöklésével tartotta meg rendes havi 
közigazgatási bizottsági ülését. Az ülés tudomásul 
vette, hogy a zenfai, apatini, sajkásszentapáti, 
dunagárdonyi, Szondi és pinezérii újonnan felállí­
tott s állami kezelésbe átvett iskolák e hó 1-én 
megkezdték működésűket.

A pozsonyi villamos raialt. Sziklai Ottó orsz. 
képviselő a pozsony-országhatári villamos vasút 
r. t. alapszabályai ügyében hozott határozat miatt 
lemondott a városi jogügyi szakbizottsági tagságá­
ról. A közgyűlés felkérte Sziklait a lemondás visz- 
szavonására, de Sziklai kijelentette, hogy lemon­
dását fenntartja. A társaság igazgatóságába a 
város által kiküldött Rumlik Tódor polgármester- 
helyettes és Szeifcrt József felügyelő bizottsági tag 
lemondottak. A városi közgyűlés az uj tagok vá­
lasztását a miniszter döntéséig elhalasztotta.

Polgármesterek gyűlése. Kassa városa nagyban 
készül a szerdán megtartandó polgármesteri kon­
gresszusra. á'dcr polgármester ma átiratilag ke­
reste meg a hatóságok és tanintézetek fejeit s 
felhívta a város közönségét házaik feldíszítésére. 
A kongresszuson való részvételre eddig Baja, 
Debreczen, Győr, Kecskemét, Kolozsvár, Komárom, 
Marosvásárhely, Miskolcz, Nagyvárad, Pancsova, 
Pécs, Pozsony, Sopron, Szabadka, Szatmárnémeti! 
Temesvár, Újvidék, Versecz, Székesfehérvár stb. 
városok jelentkeztek.

Orvosok gyűlése.
— As Országos Orvosszövetség. —

Bndapest, szeptember 6.
Az Országos Orvosszövefség vasárnap délelőtt 

tartotta évi nagygyűlését a budapesti orvosegye­
sület nagytermében. A gyűlésen az ország minden 
részéből nagyszámban jelentek meg a tagok és 
valamennyi fiókszövetség képviselve volt. A bel­
ügyminisztériumot Chyzcr Kornél min. tanácsos, a 
kereskedelemügyi minisztériumot Mentsik Ferencz 
miniszteri tanácsos, az állami munkásbiztositási 
hivatal másodelnöke és Gáspár Ferencz segédtit­
kár képviselték. A nemzetközi orvoskongresszus­
nak még itt időző külföldi tagjai közül is többen 
eljöttek, köztük Lenhof Rudolf és Koralcvszky 
Rodarich.

Az elnöki széket babarczi Schwartzer Ottó 
foglalta el, aki bejelentette, hogy Kétly Károly el­
nököt családi gyász tartja vissza a gyűléstől. Üd­
vözölte a gyűlés vendégeit, majd hosszabb be­
szédben vázolta az egyesület múlt évi működésé­
nek főbb momentumait. Az elnök megnyitó beszé­
dét lelkes tapssal fogadták.

Ezután Chyzcr Kornél üdvözölte a nagygyű­
lést és bejelentette, hogy a községi és körorvosok 
nyugdíjintézetének ügye legközelebb megvalósulásra 
kerül, csak a politikai viszonyok késleltették eddig.

A napirendre rátérve, Flesch Nándor főtitkár 
részletes jelentésében kimerítően beszámolt az 
egyesület múlt évi munkásságáról.

Poór Ferencz egyetemi magántanár, a szö­
vetség főpénztárosa a szövetség anyagi helyzetéről 
tett jelentést. J

Flesch Nándor főtitkár indítványára elhatároz­
ták, hogy a belügyi kormányhoz memorandumot 
intéznek, amelyben kérik, hogy a közszolgálatban 
álló orvosokat 30 évi szolgálat után teljes nyug­
díj illesse meg. Majd a betegpénztárak és az or­
vosok közti viszonyt ismertette. Részletes szám­
adatokkal bizonyította, hogy az orvosok és a 
pénztárak közölt létrejött százalékos kiegyezések 
az orvosi kart rövidítették meg.

Az év végén lejárnak az ideiglenes egyez­
ségek. A rossz egyezségeket feltétlenül mondják 
fel az orvosok és védjék meg energikusan anyagi 
érdekeiket. (Élénk helyeslés.)

Gáspár Ferencz miniszteri segédtitkár bizony­
gatta, hogy a bajok oka kizárólag az, hogy az in­
tézmény még egészen uj, később feltétlenül javulni 
fog az orvosok helyzete.

. Dr. Löwinger meghívására kimondották, hogy 
a jövő évi nagygyűlést Aradon rendezik. Végül 
megejtették a választást. Elnök lett Kétly Károly, 
alelnökök babarczi Schwartzer Ottó és Konrad 
Márk, főtitkár Flesch Nándor, titkárok Kiasz Pál 
és Suiányi Miklós, pénztáros Körösy Kornél.

Délben a Pannóniában bankettre gyűltek 
össze a kongresszus résztvevői, amelyen több fel­
köszöntő hangzott el.

A szláv orvosok.
, A szláv orvosok bizottsága tegnap tanácsko­

zásra gyűlt össze, amelyen képviselve volt minden 
szláv nemzetiség csoportja. A bizottság elnöke, a 
pétervári egyetem egyik tanára, aki a budapesti 
kongresszuson résztvett, kimentette az ülésről való 
távolmaradását. A konferenczián VVycherkievics dr. 
udvari tanácsos, krakkói egyetemi tanár elnökölt. 
Szóba került a nemzetközi orvoskongresszusnak az 
a határozata, hogy tiszteletbeli elnök és a nemzet­
közi orvosi bizottság tagja csak olyan nemzetiségi 
lehet, aki önálló állam polgára. E határozat értel­
mében a nemzetközi bizottságból a lengyelek, 
csehek, szlávok, ruthének és horvátok ki vannak 
zárva. Hosszabb vita után a szláv bizottság el- 
határozta, hogy tiltakozik ez ellen, fentartja ma­
gának a további lépéseket és tiltakozását távirati 
utón bejelenti a kongresszus főtitkárának.

A kongressíisták útja.
Az orvosi kongresszus Kolozsvárra érkezett 

tagja' ina délelőtt gyülekeztek össze az egyetem 
aulajaban. Az uj zoológiái intézetet Apáthy István 
tanár mutatta be részletesen, majd a szemle az 
egyetemi és múzeumi könyvtár pompás uj palo­
tájában végződött, hol a társaságot Gyalui Farkas 
igazgatóhelyettes kalauzolta. A délután folyamán a 
vendégek látogatásokat tettek, majd este a kolozs­
vári orvosok által adott disziakomára gyűltek egybe.

A budapesti orvoskongresszus 110 tagja Abbá- 
ékezett.. orvosokat a mólón az abbáziai

hatóságok tejei fogadták, mire a vendégek megte­
kintették a fürdőhelyek Glax orvostanár, kormány- 
tanacsos Abbáziáról, Strauss orvostanár a gyönge 
sótartalmú eledelekről tartott értekezletet. Délben 
bankét volt, mire Abbázia környékét tekintették 
meg. Este az ötvösök tiszteletére parkünnepély 
volt. Holnap a kongresszisták Velcnczébe és Gá- 
nuába utaznak.

Kedd, szeptember 7.
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Kedd, szeptember 7. EGYETÉRTÉS
Monumentum Andrássy Gyulának

— A tiszadobi ünnep. —
* Budapest, szeptember G.

Andrássy Gyula grófot — az idősebbet — 
monumentum nélkül sem felejtené el a magyar 
nemzet. Az olyan munkás, intenzív hatású éle­
tek, mint az övé, sokkal mélyebben szoktak 
‘szántani országok sorsában, semhogy el lehetne 
iőket felejteni. És Andrássy Gyula, aki a sza- 
ibadságharczban hőse, az emigráczióban már­
tírja, az uj alkotmányos érában napszámosa 
rvolt hazájának, nem tiz, nem húsz évre érde­
melte ki háláját azoknak a nemzedékek­
ének, amelyek számára ő is segített meg­
alapozni a modern, fejlődő, gyarapodó 
Magyarországot. A tiszadobi ünnep, mely sze­
rény jelét áhította a kegyeletes megemlékezés­
nek, azért mégis szép volt: mert alkalmat adott 
ennek a nemzetnek arra, hogy az alsó-szabolcsi 
tiszai ármentesitő társaság ünnepélyét széles 
arányú országos ünneppé avassa, melyen kép­
viselve volt az egész magyar haza. Az ünnep 
fényét és bensőségét pedig emeita az, hogy 
egész családjával együtt részt vett rajta gróf 
Ariu/ássy Gyula is, az ifjabb, aki méltó 
letéteményese annak a nimbusznak, me­
lyet atyja az Andrássy név köré fűzött. 
Nem mindennapi gyönyörűség volt végighall­
gatni, ahogy az ifjabb Andrássy véleményét 
elmondta az idősebb Andrássyról. Ez a meleg, 
bensőségleljes, művészi beszéd nemcsak a 
nagy halott alakját állította elénk gyönyörű 
plaszticzitással, hanem az utód nemes gondol­
kozását, erős fajszeretetél, munkaszeretetét és 
munkabecsülését is.

Tudósításunk a szép ünnepélyről a kő­
vetkező :

Az emlékművet, mely Sárkány István műépí­
tész sikerült alkotása, a Tisza mentén állították : 
fel, közel az alsó-szabolcsi Tisza ármentesitő tár- i 
sulat alta! emelt Széehényi-oszlophoz. A síkságon 
élénken kiemelkedő dombon nagyon szép látványt 
nyújt a 13 méter magas, három oszlopból álló 
alkotás, melynek tetején egy hatalmas töldgömb 
van, a Tisza felé eső részén pedig az „Andrássy“ 
név nagy aranybetükkel. A domb tövében egy 

.»agy tábla van elhelyezve a következő fclirással :
Gróf Andrássy Gyulának

a Tisza-szabályozás körül szerzett érdemei 
elismerésed 1 

1909.

Az emlékmű leleplezésére a résztvevők a dél­
előtt folyamán érkeztek Tiszalucz és Nyíregyháza 
felől s bár az idő nem kedvezett, igen nagy szám­
ban jöttek össze az ünneplők a nemzeti szinti 
zászlókkal, az Andrássy-család színeivel és dél­
szaki növényekkel feldiszitctt emlékoszlophoz. Ott 
voltak gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház elnöke, 
a társulat elnöke, a földmivelésügyi kormány kép­
viseletében, mivel Darányi Ignácz miniszter beteg­
ség^ miatt nem jelenhetett meg, Mezössy Bála 
államtitkár vezetésével Rakovszky György, Kvassay 
Jenő, Bulyovszky jános miniszteri tanácsosok, Ne­
meth József osztálytanácsos, Tóth Jenő, Koós Jenő, 
Fekete Zsigmond, Lisznyay Tihamér és Jársa László 
titkárok, a belügyminisztérium képviseletében Bczc- 
rédy Viktor államtitkár, Jckelfafussy Zoltán cs. és kir. 
kamarás, kivándorlási főfelügyelő, az alkotmány- 
párt küldöttsége Szívók Imre vezetésével, Br'/u 

■Henrik, Buriay Barna, Batthyány Lajos gróf, 
Czobor László, Dániel Pál, Dcsscwffy Emil gróf, 
Semscy László gróf, Sicgcskn József és Szilassy 
Zoltán orsz. képviselők, Szabolcs vármegye tör­
vényhatósága Dry Gábor gróf főispán vezetésével, 
Mikre: Dezső alispán, Siposs Béla főjegyző, 1 ay 
Adáin gróf és számosán, Hajdú vm. részéről l'esz- 
próniy Zoltán főispán, Kovűts Gyula alispán, Czeg- 
ledy Mihály főügyész és többen, Borsod vm. részé­
ről Kuhik Béla főispán, Jász-Nagy-Kun-.S'zoInok- 
vármegyc részéről Bcnkó Albert alispán, Zemplén-

varmegye részéről Melzner Gyula főispán, Dó- 
kas Gyula alispán, Thuránszky László fő­
jegyző, Moskovics Géza, Nyíregyháza város 
képviseletében Mayerszky Gyula polgármester, 
továbbá Lázár György szegedi, Kovács József 
debreczeni, Gaál Kálmán kisújszállási, Csohány 
László hajdúnánási, Somossy Béla hajdúböször­
ményi polgármesterek, Kerekes József, az alsó­
szabolcsi I isza ármentesitő társulat igazgató fő­
mérnöke, Fekete Márton titkár, báró Scnnycy Mik- 
lós orsz. képviselő, a bodrogközi, Bay Ferencz 
a heves-szolnok-jászvidéki, Kakas Kálmán a hor- 
tobágyvidéki, Rónay Jenő a felsőtorontáli ármente­
sitő társulatok elnökei, báró Hauer Károly, az 
alsó-íehérkőrösi társulat igazgatója, Haan Béla, az 
alsó-fehérkörösi társulat elnöke, gróf Szapáry 
György, a közép-tiszai társulat elnöke, Buttykay 
Ferencz, a beregmegyci társulat elnöke, Doma- 
lady Elemér nyugalmazott főispán, az ecsedi 
láp lecsapoló társulat elnöke, ott voltak továbbá 
lovag Roihkugcl Arnold, Párvy Antal és Böhm 
János kanonokok, Vay Rezső és ifj. Vay Ádám 
gróf stb.

Az emlékoszlopnál felállított sátorban foglal­
tak helyet az Andrássy-család megjelent tagjai : 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, Andrássy 
Sándor, Károly és Manó, Batthyány Lajosné 
grófné, Andrássy Gyuláné grófné, Vay Gáborné 
grófné, Andrássy Boriska, Katinka és Klára 
grófnők.

Az ünnepély.
A leleplezési ünnepély pontban 1 órakor kez­

dődött.
Dessewffy Aurél gróf, a társulat elnöke kö­

szönetét mond mindazoknak, akik a Tiszavölgye 
iránt érdeklődnek és akik oly nagy utat tettek 
meg, hogy egyrészről a nagy fértiunak lerójják a 
kegyelet adóját, másrészt kifejezést adjanak azon 
ragaszkodásnak és szeretetnek, melylyel emléke és 
magasztos személye iránt viseltetnek. Széchényi 
még 1848 előtt akarta e mocsaras vidéket a ma­
gyar kultúrának megnyerni. Azóta a szabályozás 
áltál a kultúrának meg tudtunk nyerni négy millió 
és néhány százezer holdat és ezáltal a magyarság 
fejlődését biztosítani.

Hogv ki volt gróf Andrássy Gyula, csak azok 
tudják méltányolni, ..akik az ő lángelméjét, gondol­
kozását ismerték. O Magyarország sorsát nemcsak 
a jövőben akarta megállapítani, hanem gyakorlati 
érzékkel biiván az anyagi fejlődés iránt, a vizi | 
ügyek fejlesztését a legnagyobb mértékben töre­
kedett keresztülvinni. Széchenyi a mocsarak meg­
szerzésére és a kultúra megnyitására törekeded, I 
az ő kezdeményező lépéseit Andrássy tovább fej- j 
lesztette. Igaz köszönettel tartozunk Darányi Ignácz i 
földmivelésügyi_miniszlernek, aki a vizi ügyek ke­
zelésében 1885. óta hü követője Andrássynak, | 
azok fejlesztése tekintetében és aki ezt az emlék- ; 
müvet felállittatta, hogy hirdesse a késő utódok- I 
naiv hogy nekünk nemcsak szellemileg kell gya- j 
rapodni, liánéin az anyagi javakat is gyarapítani 
kell, mert csak ez biztosíthatja jövő fejlődésünket, 
elhaladásunkat.

Ezután Dömötör Bál, tiszaluczi plébános sza­
vaiba cl ez alkalomra irt gyönyörű ódáját.

Az ünnepi beszédet Fekete. Márton, a Tisza- 
völgyi Társulatok központi bizottságának titkára 
tartotta igen nagy érdeklődés mellett. Részletesen 
vázolta a Tisza-szabályozás iránt megindult ak- 
eziót, annak során Andrássy Gyula grófnak év­
tizedeken át tartott áldásos munkáját. Kiemelte, 
hogy milyen nehézségeken és küzdelmeken kellett 
keresztül esni, atnig a magyar nép létérdekét 
érintő ezt a kérdést megoldani sikerült és ezáltal 
biztosítani tudták a magyar alföldi síkság leg- | 
jelentősebb részének termékenynyé tételét. Tör­
ténelmi visszapillantása során ismertette azokat a 
tanácskozásokat, amelyek Széchenyi István és 
Andrássy Gyula vezetésével a szabályozás érde­
kében Tiszadobról indullak ki s amelyek végre 
olyan eredményhez vezetlek, hogy a nemzet hálá­
jára tették magukat érdemessé ezen eredmény 
létrehozói. A legelső tiszai társulat élén állott I 
Andrássy (iyula gróf, akinek neve és kegyeletes 
emléke " soha a magyar nép szivéből kihalni 
nem fog.

Ezután a koszoluk letevésére került a sor.
Az első köszönd Mezössy Béla államtitkár 

helyezte el a földmivelésügyi minisztérium nevében 
a következő szavak kíséretében:

A magyar királyi földmivelésügyi kormány ne­
vében teszem le ezt a koszorút Istenben megdi- 
csőtilt gróf Andrássy Gyula emlékoszlopára. Nem 
közönséges szólamot mondok akkor, mikor kije­
lentem, hogy végtelenül fájhatott az én minisz­
teremnek, Darányi Ignácznak, hogy ezen a he­
lyen való megjelenésben gátolva volt, végtelenül ,

fájhatott azért, mert először is személyesen ki- 
, vanta volna megköszönni a mi szeretetünk érde- 

mes tárgyának, gróf Dessewffy Aurél őxczellen- 
cziájanak szives közreműködését, amelyet az alsó- 

1 szabolcsi társulat élen az ünnepség létrejötte körül 
kifejteni kegyes volt. S fájhatott azért is, mert 
el nein jöhetett a kegyeletét és háláját leróni gróf 
Andrássy Gyula emléke iránt, azon férfiú emléke 
iránt, akinek oldala mellett kezdte meg ő is köz- 
éidekü politikai pályafutását.
_ , !«, a. közelben áll a legnagyobb magyar, gróf 
Széchenyi István emlékoszlopa. És ez jól van iey. 
Mert gróf Széchényi sejtelmes lelke megérezte, 
hogy az általa megkezdett munkát gróf Andrássy 
Gyula lógja sikerrel befejezni. Andrássy, mint első 
elnöke ennek a társulatnak, közéleti tevékenysé­
gét itt kezdette meg és aztán élete alkonyán a 
betegeskedő államférfinnak gyógyító balzsam volt 
a szivére, amelyet annyi sokszor megszurtak a 
közélet nyilai, hogy itt láthatta müvének tevé­
kenységének teljes sikerét. De c két pont között 
egy mesésen megfutott politikai élet sikereinek 
szakadatlan lánczolata áll. Gróf Andrássy Gyula 
a magyar népnek közelismerést és tiszteletet, szer- 
zerzett az egész világ előtt, de bármennyire magasra 
is hágott a hatalom polezán, bármennyire lett pro- 
videncziális államférfiu és történeti alak, ehhez a 
földhöz, ehhez a néphez, amelyet annyira szere­
tett, mindig _ és minden körülmények között hü 
maradt. Andrássy Gyula politikai sikerének titka e 
rövid mondatban foglalható össze : Hűség a ma­
gyar alkotmányos királyhoz és tántoríthatatlan ra­
gaszkodás, a magyar alkotmányban biztosított 
szabadsághoz és az alkotmány sérthetetlensége. 
E két érzés hevítsen bennünket a jelen válságai 
és a jövő minden küzdelmei között. Ezzel az ér­
zéssel teszem én le ezt a koszorút.

Ezután a belügyminisztérium koszorúját Bcze- 
tédy Viktor államtitkár helyezte el az emlékművön. 
Az országos alkotmánypárt koszorúját Szivák iinre. 
Koszorú ttettek le még az alsószabolcsi .felsőtoron­
táli tiszai társulatok és a Nemzeti Kaszinó.

A dissebéá.
Az ünnepély után a szabadban felállított sä­

orbin 200 terítékű banket volt. Az első felköszön­
tőt gróf Dessewffy Aurél mondotta:

Ha körülnézünk — úgymond — a monar­
chiában, de még Szent István birodalmában is, 
egy dolog kell, hogy minden embert meglepjen. 
Es ez az, hogy az országban levő népfajok leg­
nagyobb része kifelé húz. Mi vagyunk az egyetle­
nek, akik benmaradunk és nein huzunk kifelé, 
aminek előmozdításában legnagyobb érdeme van 
királyunknak. Kívánom, hogy alkotmányos jogaink 
respektálása mellett legyen mindig olyan királyunk, 
mint Ecrcncz József. (Lelkes éljenzés)

Gróf Andrássy Gynla beszéde.
Utána gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 

emelkedett szólásra és a következő beszédet mon­
dóba :

Mindenekelőtt engedjék meg, hogy hálámat és 
köszönetemet fejezzem ki azért, hogy idejöttek sze­
reiéit atyám emlékét megünnepelni. Mélyen meg­
hatottak azon szavak, amelyeket a leleplezés alkal­
mával hallottam. Fogadják érte szívből jövő köszö­
netemet. Nein szívesen beszélek nyilvánosság előtt 
atyámról. Nagyon is mélyen érzek c tárgyban, sem 
hogy könnyen és szívesen beszélnék. De a mai nap 
annyira az ő emlékének van szentelve, hogy én is 
egy pár szót akarok szólani. (Halljuk ! Halljuk 1) 
Atyám egész éleiét a hazának szentelte. Ifjúkorá­
ban kardot rántott, hogy hazája szabadságát életé­
vel és vérével is megvédje. Egy puskagolyó érin­
tette is mellét, de kárt nem tett benne. Más volt 
az ö rendeltetése. Később egész életében nem harcz- 
cza!, de politikával szolgálta nemzetét. Egész élet­
erejét nemzetének szentelte. Hosszú ideig súlyos 
felelősséggel járó nagy állást viselt, ezt a felelős­
séget nehezebben viselte, mint bárki. Atyám érez­
vén azt a nagy, súlyos felelősséget, ami abban 
áll, hogy valaki egy nemzet ügyére döntő befolyást 
gyakorol, ezen felelősség terhe alatt egész életéi 
szentelte kötelességeinek, a legkeményebben dol­
gozott. Sokszor láttam később államférfiakat, de 
mondhatom egyet sem, aki olyan lelkiismeretesen, 
nehezen és kínosan dolgozott volna, mint atyám. 
Sokszor csodálkoztam, hogy nálánál sokkal gyen­
gébb erők, milyen könnyen, mosolyogva viselték 
azokat a gondokat, amelyek őt majdnem a leros- 
kadásig vitték. Sokszor panaszkodott, hogy nem 
tud aludni, mikor egy nagy felelősségteljes elha­
tározásról volt sző. Sokszor mondta, hogv kényte­
len a hideg padlóra feküdni, hogy gondoktól áthe- 
vült testét lehűtse. Erezvén a nagy felelősséget, nem 
kímélte önmagát, hanem életerejének fogyasztásá­
val szolgálta hazáját. Igaz, ha egyszer tisztába 
jött magával, könnyen, játszva viselte a felelőssé­
get, mert tudta, hogy ha egyszer valamit átgon­
dolt, annak be is kell válnia, hogy sikerhez fog 
vezetni politikája. Éppen azért, mert kínosan át«
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gondolt mindent, nyugodtan, határozottan cseleke­
dett, mikor annak pillanata elérkezett. Nehéz vi­
szonyok között vitte ezt a terhet. A miniszterek 
gyakran szokták mondani, hogy szabadulni akar­
nak, azt szokták mondani, hogy a miniszterséggel 
nagy teher jár. Ez legtöbbnyire csak egyszeri! 
szólásmód. Atyám azonban érezte ennek súlyát, 
6 szabadságra törekedett, hogy szabadon éljen, 
mozogjon. A miniszterséget" szolgaságnak te­
kintette csak. Aki látta itt Tiszadobon. mikor 
ujongva, mint egy iskolás gyerek, ki vizsgáját 
sikerrel _ letette, örült annak, hogy a diplomaták, 
képviselők cs zsurnaliszták már kínozni nem fogják, 
aki látta itt a Tisza szőke habjai közt élvezetesen 
fürödni, látta lovagolni, az tudja csak megítélni, 
hogy naponkint milyen áldozatba került neki a szol­
gálat, amelyet a hazáért tett. A motívum, amely 
vezette, az alkotmányos, koronás királyhoz való 
köteles hűség és később, amidőn a királylyal ősz- 
szeköttetésbe jött, személye iránt való igaz ragasz­
kodáson kívül első sorban igaz magyar hazafisága. 
Hazafisága nem volt elméleti, néni puszta köte­
lességérzetből származott, nem abból származott, 
hogy tudta, hogy hazájának köszönhet mindent, 
de az vérének szava volt. A magyar fait igazán 
erősen szerette, nagyra becsülte tehetségek Gyak­
ran hallottam tőle mondani, hogy a magyar józan 
eszét más nép józan esze alig közelíti meg, sok­
szor hallottam tőle a magyar parasztságot dicsérni, 
mondani, hogy más országok nagy urai nem olyan 
igazi nagy urak, mint viseletében és felfogásában 
a magyar paraszt. Tőle tanultuk meg mi is fajunk 
szeretetét. Tehát működésében kizárólag hazasze­
retet irányította. Melegen érzett nemcsak az em­
berekért, de a földért is. j

Különös varázszsal volt reá a magyar föld. 
Tudom, csak itt érezte jól magát ő, aki mint 
száműzött hosszú éveket külföldön töltött, ki ké­
sőbb mint külügyminiszter Bécsben tartózkodott, 
saját jószántából egyszer sem volt külföldön. — 
Mindig haza törekedett, azt mondta, hogy csak 
otthon érzi magát jól. Mikor megszűnt külügymi­
niszter lennt, azonnal visszajött Pestre s ott élt 
nemcsak azért, mert szive kívánta viszontlátni azt 
a várost, amelynek szépségéért ő is annyit tett, 
hanem azért is, mert példát akart mutatni arra, hogy 
minden magyar arisztokratának helye Budapesten 
van. Nagyon szerette a nemzetét, de azért soha hí­
zelgésbe, anépszerüség hajhászásába nem esett. Hasz­
nálni akart országának azon meggyőződése szerint, 
amely lelkében volt. Azt nézte mindig cs sohasem azt, 
ami tetszik. Azt mondta, hogy a népszerűséget keresni 
egy áilamíérfiunak megengedett, helyes dolog, de 
csak azon feltételek alatt, ha kész tényleg azt a 
népszerűséget a nemzetért az utolsó részéig elköl­
teni, ha a nemzet érdeke azt úgy kívánja. Azt 
mondta, hogy olyan, mint egy fösvény, aki egy­
másra rakja a garast és hagyja, hogy családja 
éhezzen. Többször helyezkedett szembe a közvé- 
lemenynyel, de mindig azért, hogy használjon ha­
zájának. Szókimondó volt a közönséggel szem­
ben, ugyanolyan felfelé is. Egyszer ő "felségének 
mondta, hogy sok olyan tanácsosa van, aki ha­
sonlítható a csatazászlóhoz, amelyen minél több 
lyukat lőnek, annál nagyobb a dicsőség ; ő azon­
ban ilyen tanácsos lenni nem tud, ő nem akarja 
hogy egyetlen seb is essék az ő jellemén. Ö csak 
meggyőződését szolgálhatja, semmi mást. így járt 
el mindig.

Politikájának tartalmáról, czéljáról ez alkalom­
mal nyilatkozni nem akarok. Én magam ragaszko­
dom az ő politikájához, azzal állok," azzal bukom. 
Azonban tekintettel arra, hogy ide nem politizálni 
jöttünk, hogy igen sokan vannak, akiknek egészen 
más a hitvallásuk, mint az enyém és azért jöttek 
ide, hogy tiszteljék azt, aki másképp gondolkozott, 
mint ők, de éppen úgy szerette hazáját, mint ők, 
nem akarok politizálni. Az ilyen ünnepség arra 
való, hogy közelebb hozza a magyart a magyar­
hoz, hogy megerősítse azokat a fonalakat, ame­
lyek összefűznek és meggyengitse azokat, amelyek 
szétválasztanak. Mi, akik agyarkodunk, veszek­
szünk és küzdünk egymással, nem nézzük, 
hogy _ milyen kevesen vagyunk, mennyi az 
ellenségünk. Erre figyeljünk ! A legnagyobb ellen­
tétek között is tiszteljük egymást, akinek czélja 
hszta, j1jszteljiik, bármilyen legyen politikai meg­
győződése. Ebben a szellemben Uritem poharamat 
a megjelent társaságra és gróf Dessewffy Aurélra, 
aki igazán az, aminek a magyar arisztokratát 
atyám képzelte. Kötelességének él, küzd, szenved 
a hazaért. Tetőtöl-talpig magyar. Éljenek az urak 
cs éljen Dessewlfy!

A miniszter beszédét a jelenvoltak lelkesen 
roegelicneztek és megtapsolták.

jem azt a hatást, amelyet rám gyakorolt.' Láthat­
juk ebből az eszmefuttatásból, hogy a magyar 
nemzetnek sok nehéz, válságos pillanatai között 
is volt mindig legalább egy szerencséje: hogy 
minden idő megszülte a maga nagy emberét. Igazi 
államférfiuvá nem válik senki önmagától, hanem 
azzá teszi az elfogulatlan, objektiv nemzeti köz­
vélemény. Elválaszthatnak bennünket egymástól 
pártpolitikai ellentétek, de, aki higgadtan és nyu­
godtan akar ítélni, lehetetlen, hogy meg ne álla­
pítsa, hogy a mai Andrássy Gyula gróf is úgy 
viselte magát a politikai életben, mintha azt neki 
atyja szelleme sugallta volna. Alakulhatnak a po­
litikai viszonyok bármiképen, jöhet politikai vál­
tozás, eltűnhetnek azok, akik ma hatalmon vannak 
és jöhetnek mások, de azt az erkölcsi tőkét, amelyet 
gróf Andrássy Gyula neve nehéz időkben képvi­
sel, avatatlan kezekkel érinteni senkinek sem sza­
bad. Ezt nyugodt lélekkel konstatálhatom abban 
az erős hitben és tudatban, hogy, bármilyen idő­
ben és bármilyen viszonyok közölt, Andrássy 
Gyulára a magyar nemzet mindenkor számíthat.

Igen sikerült felköszöntőben köszöntötte Dö­
mötör György plébános gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter nejét és az egybegyült tár­
saság lelkes éljenzése közben kívánt igaz bol­
dogságot.

Szivük Imre gróf Andrássy Gyulát köszön­
tötte fel.

Még számos felköszönfő hangzott el. Délután 
öt óra felé járt az idő, mikor az ün­
neplő közönség oszlani kezdett és Tiszadob és 
Tiszaluczon át utaztak vissza a vendégek.

Az ünnepélyt megelőzőleg az alkotmánypárti 
képviselők látogatást tettek vezérüknél, gróf 
Andrássy Gyulánál a tiszadobi kastélyban.

A morva nagygyakorlatok.

TÁVIRATOK.
Edward és Aiíonzó királyok találkozása.
Berlin, szeptember 6. (Saját tudósítónktól.) A 

Tageblatt közli, hogy Edward és Alfonz spanyol 
király között találkozás lesz Spanyolország keleti 
partvidékén s e találkozás alkalmával a két ural­
kodó a marokkói kérdést fogja megvitatni. Fél­
hivatalosan mcgczáfolják a találkozás hírét.

Djabb csapatok Helülába.
Madrid, szeptember ti. Az Imparcia! jelenti, 

hogy a 12. hadosztály ll.GCO főnyi legénységgel 
Sotomayor tábornok parancsnoksága alatt Melil- 
lába indult.

A c-zár níazása.
Péterrár, szeptember 6. Hir szerint Miklós 

czár egyelőre eláll attól a tervétől, hogy legköze­
lebb Konslaníinápolyba és Olaszországba lá­
togat el.

Változások a német tengerészeinél.
Wilhelmsliaíen, szeptember 6. Kormányrendelet 

utján ma a tengerészet legfőbb parancsnokságai­
ban beállott változásokat közük. Henrik porosz 
herczeget nagy-admirálissá való kinevezésével egy­
idejűleg a tengerészet főfelügyelőjévé nevezték ki. 
Holtzendorrf allengernagyot a sik-tengeri Holta, 
Ischel tengernagyot pedig a haditengerészet vezér­
kari főnökévé nevezték ki.

Közgazdasági táviratok.
Csábítás tóisdejátékra.

Becs, szeptember 6. (Saját tudósilónktól.) A 
tőzsdetanács mai ülésén szóbakerüit, hogy az 
utóbbi időben különösen sűrűn jelennek meg a 
lapokban tőzsdejátékra csábitó hirdetések. A ka­
mara elhatározta, hogy beható vizsgálatot indít 
meg a hirdetések szerzői ellen s hirdetésben fi­
gyelmezteti a tőzsde tagjait a tőzsdeszabályoknak 
idevágó rendelkezéseire.

A többi felköszöniók.
Ezután Párvy Antal kanonok gróf Andrássy 

Gyula szellemét éltette. i ,
Mezossy Béla államtitkár a következő köszön­

tet mondotta: |
Méltóztassanak megengedni, hogy azon nany 1 

és fenséges gondolatokkal telt beszéd hatása alatt 
amelyet az imént hallottunk, csak röviden ecrelcl-
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Budapest, szeptember 6.
A nagy hadgyakorlatokra való készülődés a 

morvaországi próbaháboiu szintére felé tereli a 
figyelmet. Az a terület, amelyet a hadvezetőség 
választott ki a szlrafégiai sokoldalúság próba­
helyéül, ebben az esztendőben a hadsereg harcz- 
képességének leggyakórlatibb eszközeit teszi pró­
bára. A kiválasztott terep nagyszabású tüzérharezra 
nyújt módot, a gyalogságnakasikterepen és afödözé- 
kek mögött való harezban egyaránt alkalma lesz 
megmutatni harczképzellségét, a lovasság pedig a 
legbrillánsabb rohamokat végezheti. A gyakorlatok 
területének középpontján van Gross-Meseritsch 
helysége, a mostanában sokat emlegetett gróf 
Harrach-kastélylyal, amely holnapután két fejedel­
met lát vendégül. A kastély messze magaslik a 
város fölé, köröskörül hatalmas bástyák övezik s 
egész külseje a századokat látott lovagváraké 
Bástyái, lövőrései, hatalmas kapuja és a meredek, 
amely körülveszi, mintha a körötte viliarzott har- 
czokról mesélne és elkövetkező harezokat várna.

A hárommapos zárógyakorlatok programmját 
most már véglegesen megállapították. A programúi 
szerint szerdán, a király és a német császár érke­
zése napján este hét órakor udvari ebéd lesz. 
Csütörtök az első hadgyakorlali nap; ezen a na­
pon érkezik meg Stuttgartból Bécsen át automo­
bilon Frigyes főherczcg is. Pénteken, Erzsébet ki­
rályné halálának évfordulóján reggel hét órakor a 
király a Ijarrach-kastély kápolnájában csen­
des misét Tiallgat, amelyet gróf Huyn Pál 
brünni püspök mond ; a misén részlvesznek a fö- 
hcrczegek és az udvari kiséret is. Ugyanekkor a 
gioss-meserilschi templomban is lesz gyászmise 
amelyen a hatóságok fejei és a szolgálatban nem 
allo katonatisztek vesznek részt. Délután három 
órakor az uralkodónál udvari ebéd lesz, amelynek 
végeztére! a német császár elutazik Gross-Mese- 
rilschből. Szombaton rövid befejező gyakorlat után 
a hadgyakorlatokat lefújják s egy órakor dezsöné 
lesz, mely után a király elutazik.

. A hadgyakorlatok idejére a tisztek és a le* 
genység fölemelt járulékot és nagyobb mennyi­
ségű élelmet kapnak. Szeptember fl-től 11-éicr 
valamennyi tiszt és katonai hivatalnok gyakorlati 
pótlék gyanánt a kétszeres menetpótlékot kapja, a 
legénység pedig a menetpótléknak megfelelő 
gyakorlati pótlékot kap. A rendes élelmen kívül a 
tisztek és, a legénység a mozgó tábori konyhákon 
^szítéit eleimet kapják pótlék gyanánt.

Ma reggel 9 óra 10 perczkor a bécsi észak- 
nvugafi pályaudvarról katonai különvonaton Gross- 
Mesenlschbe utaztak Krobafin lovag gyalogsági 
tábornok, dönfnök, Krausz-Elislagó lovag vezér­
kari ezredes, Goinger Henrik vezérkari ezredes, a 
tavira- és telefonosztály főnöke, Herdlicka ezre­
des, a nyilvántartási iroda főnöke, aki Brudermann 
lovassági tábornokkal együtt a német császár 
nieüett teljcsd diszszolgálatot, Müller alezredes, 
akit Moltke gróf a német vezérkar főnöke mellé 
osztanak be, Urbanszky alezredes, Kummer őr- 
nagy és Kupka százados, aki a maczedóniai re- 
formcsendorségné! szolgál és aki ezúttal a vezér- 
karhoz beosztott százados és egyidejűleg rendel- 
kezesi áHományban levő oltomán császári őrnagy, 
továbbá Hohn Miksa alezredes, Lusztig őrnagy 
a hadügyminisztérium sajtófőnöke és Burger 
százados, továbbá dr. Kovy miniszteri titkár az 
viselői dr" G°nda Hen,ik a magyar sajtó kép-

Gióf Szapáry Pál, akit az újonnan alapított 
magyar automobil-csapat parancsnokává neveztek 
ki, ebben a minőségben részt vesz a morvaor- 
szagi haogyakorlatokon, amelyeken a német csá­
szár kíséretéhez, mint vezetőt fogják beosztani.

EGYHÁZAK.
— (Evangélikus nagygyűlés.) A Lufher-Társaság 

es a Magyarhoni Evang. Egyetemes Gyámintézet 
szeptember 25-én és 26-án tartja ez évi közgyü- 
ését Kassán. A két evang. országos testület gyű­
lésének sikere érdekében már is nagy előkészüle­
tek folynak úgy a központban, mint 'a vendéglátó 
Kassa varosában. A napirend főbb pontjai a kö- 
ketkezők : Szepf. 25-én reggel ti óra 50 perczkor 
indulás Budapestről, a Keleti pályaudvarról. l;rkc- 
zés Kassára 11 óra 44 perczkor. A vendégek üd- 
vöz esc a pályaudvaron, majd bevonulás a városba. 
Délben 1 órakor közös ebéd a Schalk-ház télikertié, 
ben. Délután V24 órakor a Luther-Társaság igazga- 
tóválasztmányi ülése a vármegyeház közgyűlési tér­
imben. Délután 5 órakor a táisaság közgyűlés» 
ugyanott. A megnyíló beszédet mondja dr. Zsi­
linszky Mihály elnök. Este fél 7 órakor Luther- 
imncpély a kassal evang. templomban. Este is­
me, kedési-cstély a Schalk-ház télikertjében. A má­
sodik napon, szeptember 26-án, gyámintézeli 
istentisztelet a Kossuth l.ajos-utczai evang. tem-
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Kedd, szeptember 7.
I plombán. Utána a Magyarhoni Evang. Egyetemes 
I Gyámintézet közgyűlése ugyancsak a tempiomban. 
;Az elnöki megnyitó-beszédet mondja dr. Láng La- 
1 jós elnök. Az évi jelentést előadja Gyurátz Fe- 
rencz püspök, elnök. Délután 1 órakor közebéd 

1 lesz a Schalk-ház télikertjében. A gyűlésekre már 
! is tömeges jelentkezések történnek. A kedvezmé­
nyes vasúti jegyekért Maiba Vilmos Luther-társa- 
ísági titkárnál, a kassai elszállásolásért pedig Móhr 
Béla kassai evang. lelkésznél keli jelentkezni

EGYETÉRTÉS

Az északi sark.
Budapest, szeptember fi.

Dr. Cook-ot, a sark fölfedezőjét nagyban 
I ‘»nneplik Kopenhágában. A tiszteletére lakomá- 
j kát rendeznek. A király maga is kiveszi részét 
:az ünneplésből. A kételkedők persze még min­
idig sokan vannak, de Cook a legnagyobb ha­
tározottsággal utasítja vissza vádjaikat.

Dr. Strömgen, a kopenliágai egyetem csilla­
gászati professzora kijelentette, hogy a tegnap 
dr. Cook-kal folytatott beszélgetése után nem ké­
telkedik abban, hogy Cook elérte az északi sar­
kit, vagy legalább is teljesen megközelítette. Azon 

j Hjsághirek, melyek szerint astronomiai szempont­
ból kétségbe lehet vonni Cook állításait, részletes 
vizsgálat után téveseknek bizonyultak. Az Egyesült- 
Államok kormánya nagy kitüntetésben fogja ré­
szesíteni dr. Cookot s úgy neki, mint Schakleton 
hadnagynak a geográfiái északi és déli sark felfe­
dezéséért arany érmet fog juttatni.

S amig Cookot ilyen nagy és általános ün- 
nepeltetésben részesítették, újabb szenzácziós hí­
reket közöl Londonból a táviró. Közvetlen lap­
zárta előtt ugyanis Londonból jelentik 
hogy Pearytól az uj-fundlandi Harbour- 
bó! dróttalan távirat, érkezett, amelyben Peary 
bejelenti, hogy az Északi sarkra kitűzte a csil­
lagos lobogót. A londoni szűkszavú je­
lentésekből csak annyit lehet megállapítani 
hogy Peary elérte a sarkot. Ott talált-e Cook 
lobogóját, vagy elkerülte-e, vagy hogy kettőjük 
közül ki volt tényleg a sarkon, azt ma még 
eldönteni nem lehet. Peary táviratai ezek:

London, szeptember 6. A Reuter-ügynök- 
ség Harbourgból keltezve az uj-fundlandi 
Ray-fokon lévő állomásról a következő drót­
nélküli telegrammot kapta: Csillagos lobogó 
északi sarkon kitűzve.

New-York, szeptember 6. Az Associated 
Press jelenti, hogy Peary-nak egy másik je­
lentését, amelyet Labrador sziget Indian- 
Harbour nevű városánál a tengerpartra so­
dort, megtáviratozták Uj-Fundlandba. A jelen­
tés’igy szól: A csillagos lobogói az Északi 
sarkon kitűztem! Bridgeman, az Arctic-klub 
titkára St.-Yolmesból (Uj-Fundland) a kö­
vetkező táviratot kapta: Sarkot elértem, a 
Roosewelt-gőzös sértetlen maradt. Peary.

A késő éjjeli órákban csak ezek a rend­
kívül érdekes jelentések fekszenek előttünk. A 
holnapi nap már nagyobb bizonyosságot fog 
hozni.

Cook felfedezéséről részletes tudósítá­
sunk ez:

Cook jelentése.
A Matin mai száma dr. Cooknak következő 

jelentését közli északsarki útjáról:
— Azokat a vizsgálódásokat, amelyekből kö­

vetkeztette, hogy az Északi-sarkig hatolt előlc, két 
héten át szüntelenül végezte s ezek a megfigyelé­
sek feltétlenül hitelesek voltak. Sokkal modernebb 
műszerekkel indult útjára, semhogy azok cserben­
hagyták volna s egyetlen műszere sem sérült meg. 
Nagy kiterjedésű ismeretlen földet fedezett föl, 
amely látszólag két részre volt osztva, mintha két, 
egymáshoz közel lévő szigetből kötötték volna 
egybe a jégtömegek. A sziget déli része hegyes, 
inig a másik fele síkság és vékony jégréteg borítja. 
Hogy az Északi-sarkot elérhesse, naponta jó 15 
mértföldnyi utat keheti megtennie és rendszeresen 
hatolt előbbre.

A sarki jégmezők - mondta Cook — mozgás­
ban vannak. Megállapítottam az áramlatok irányát, 
amelyek a jégtömegeket sodorják, földet azonban a 
sarkon nem találtam, csak jégtömegeket, amelyek­
nek természete és külseje más jégmezőktől elütő. 
Nem olyan hatalmasak és szilárdak, mint az ala­
csonyabb szélességi fokokon levő jég s úgyszólván 
megelevenedni látszanak, mert minduntalan moz­
gásban vannak és sűrűn előbukkan a tenger vize. 
Állati élet nyomait nem találtuk. Mikor megállapi- I

toltam, hogy az északi sarkon vagyunk, a jégbe 
mély gödröt vájtam, meglengettem az Egyesült 

j Államok csillagos lobogóját és kitűztem. Utáninak 
! leírását c napig bádogszclenczében elhelyezve a 
i zászló alá tettem. Valószínű, hogy azóta az áram- 
I lat már továbbsodorta a jégmezőt s az már nincs 
! ott, hogy emléke legyen az Északi-sark fclfedezé- 
I sének, de erről én nem tehetek.

Benyomásairól dr. Cook a következőket be­
széli :

— Csalódottnak éreztem magam, amikor az 
Északi sarkon tudtam magamat. Minden örömöm 
ellenére szomorú voltam, mert semmit sem láttam 
magam körül, csak egy határtalan fehérséget és a 
büszkeség magasztos pillanatában, hogy czélt ér­
tem, nagy szomorúság fogott cl.

Harcz a Sarkért.
Az Eszaki-sark birtokáért heves tollharcz 

indult meg az amerikai és az angol lapokban. Az 
angol újságok a nemzetközi jogra hivatkozva, az 
Északi-sarkot vagy Nagy-Briltániának, vagy Dánia 
számára reklamálják. De Canada is igényt tart 
erre a területre, mert szerződés szerint őt illeti 

; minden föld Grönlandtól nyugat felé. A versengés 
I legalább is irónia ma még, amig hiteles bizonyí­

tékok nincsenek az Északi-sark fölfedezéséről.
Taft elnök dr. Cook-hoz, aki az elnököt táv­

iratban értesítette az északi sark eléréséről, a kö­
vetkező táviratot intézte :

Az Eszaki-sark elérésére vonatkozó közlése 
alkalmából szívélyes szerencsekivánataimat fejezem 
ki önnek. Minden amerikai büszke rá, hogy e 
nagy müvet, melyre az egész világ oly sokáig 
hiába törekedett, egyik honfitársunk intelligens 
energiája és csodálatraméltó kitartása vitte 
véghez.

Cook es Egon amerikai követ tegnap Cliar- 
lottenlundba a királyi asztalhoz voltak hivatalosak. 
Kívülük a királyi pár és a királyi család vala­
mennyi tagja is jelen volt. Kedden Cook a geo­
gráfiai társaságban előadást tart északi sarkuta­
zásáról.

ünnepeltetés.
A tegnapi ebéden Cook, akit a Charlotten- 

(undba való megérkezésekor óriási tömeg üdvö­
zölt, tngeborg herczegnőt vezette az asztalhoz és 
a királyné jobboldalán foglalt helyet, aki vele 
hosszabb ideig beszélgetett. Az udvari ebéd után 
a királyi család ifjabb tagjai több kérdést intéztek 
Cookhoz expediczióját illetőleg. A többi meghívott 
vendég a kávé után elhagyta a kastélyt, ellenben 
Cookot az a rendkívüli kitüntetés érte, hogy a 
királyi családdal együtt teázott.

Tegnap este a kopenhágai községházán fé­
nyes lakoma volt dr. Cook sarkutazó tiszteletére, 
melyen a kereskedelemügyi miniszter, a hatóságok 
fejei, az amerikai konzul, a földrajzi társaság, a 
tudomány és a bel- és külföldi sajtó képviselői, 
összesen mintegy 450 egyén vett részt. A keres­
kedelmi miniszter melegen üdvözölte Cookot és 
beszédet nagy tetszéssel fogadták. Cook megkö­
szönte a meleg üdvözlést, kifejtette, hogy a sarki 
utazásban legfontosabb segítői az eszkimók és a 
kutyák voltak. A dán kormány gondoskodott az 
eszkimókról, mikor északon misszió-állomásokat 
létesített. Csak a czéljának megfelelő eszkimók és 
kutyák felhasználásával és a helyes élelmezés meg­
választásával tudta elérni a sarkot. Különös hálá­
val tartozik ezért a dán államnak. A vacsora fo­
lyamán a svéd királytól üdvözlő távirat érkezett, 
melyet a kereskedelmi miniszter olvasott fel. A 
lakoma végén a dán diákok hódoltak dr. Cook-nak.

A számtalan beszélgetés között, amelyet az 
újságírók Cook doktorral folytattak, a legérdesebb 
a „Lloyds Weekly“ czimü hetilap munkatársának 
az interwievja. Dr. Cook a hírlapírót ezekkel a 
szavakkal fogadta :

— Ön az első angol, aki engem üdvözöl.
— Anglia a legnagyobb elragadtatással fo­

gadja majd önt a megérkezésekor, szeretném ha 
megengedné, hogy néhány kérdést intézzek Önhöz.

— Tessék.
— Micsoda bizonyítékai vannak önnek arra 

nézve, hogy a sarkot tényleg elérte ?
- Ugyanolyanok, mint bármely más kínáló­

nak. Híreket hozok önnek. Kételkedik bennük ? 
Amikor llackleton és Peary visszajöttek, elhitték 
nekik, amit elmondtak. Miéit nem hisznek nekem?

— Bocsásson meg, én nem tartozom a hitet-

I lenek közé, csak azt szeretném tudni, hogy milyen 
tudományos bizonyítékai vannak önnek ?

— A 85. szélességi fok és a sark között 
megfigyeléseket teltem. Egyébiránt a jogviszonyok 

! kitűnőek voltak.
— Ekkor liát önnél vannak a följegyzései?
-- A könyveimet és papírjaimat Grőnlandból 

Amerikába küldtem.
— Honnan tudta ön pontosan, hogy melyik 

napon érle el a sarkot?
— Pontos időszámítást vezettem.
— Hol van az a földterület, ahol ön szerint 

kitűnő vadászterület van ?
— Ez a 84 és 85 szélességi fok között van. 

Ez a vidék a sarktól 300 mértföldnyire van. A 85. 
fokon túl azonban nincsen élet.

— Egy lap azt állítja, hogy ön nem beszéli 
az eszkimók nyelvet.

— Ez nem igaz. Épp oly jól beszélek eszki­
móul, mint németül, az teljesen elég ahhoz, hogy 
az ember rendes beszélgetést folytathasson.

Hogyan ölték meg Erzsébet 
királynét.

— Az egyetlen szemtana. —•
Budapest, szeptember 6. 

Sztáray Irma grófnő, szerencsétlen végzett)
! Eizsébet királynénk kedvencz udvarhölgye, most 

október 4-én a király születése napján, könyvet 
ad ki, amely egészen a királyné emlékezetének 
van szemelve. A könyv rendkívül érdekes már 

j csak azé-« is, mert történeti hűséggel meg van 
i írva benne, hogy miként szúrta le Genfben La- 
\ chciu boldogtalan királynénkat. A grófnő szemta­

núja volt a borzalmas gyilkosságnak, mert erre az 
utolsó útjára is egyedül ő kisérte a királynét

A gyilkosságot leírva elmondja a grófnő, hogy 
elutazni készültek és a szállóból éppen a hajóra 
indultak, ahová a kisérő cselédség már korábban 
beszállóit volt. A királyné egy kicsit megkésett a 
bevásárlásaival, tehát sietni kellett, hogy még ide­
jében elérjék a hajót.

Aztán igy folytatja a grófnő :
. ~ Felség, a hajójelzés! — figyelmeztettem a 

királynét és önkéntelenül is számolni kezdtem az 
egymásra kővetkező tompa harangütéseket: egy,

Ebben a pillanatban meglehetős távolságban 
egy férfit vettem észre, aki, mintha kergették volna, 
a járda szegélyén álló egyik fától a tóparti vas­
korláthoz, innen pedig egy másik fához futott zeg­
zugos irányban az utón át.

— Ez az ember is fel fog tartóztatni bennün­
ket — gondoltam magamban — és tekintetem­
mel folyton követtem ezt az embert, aki eközben 
a vaskoriéitól egyenesen felénk rohant.

önkéntelenül egy lépést tettem előre, úgy 
bogy a királynét eltakartam előle. A férfi azonban 
erősen ingadozva, ismét futni kezdett és öklével 
a királyné felé sújtott.

Mintha villámcsapás érte volna, a királyné 
abban a pillanatban egy jajszó nélkül összero­
gyott, én pedig félig eszméletlenül egy kétségbe­
esett pillantással föléje hajoltam. A királyné fel­
nyitotta szempilláit és körültekintett. Nézése el­
árulta, hogy teljes öntudatnál van; azután általam 
támogatva lassankint felemelkedett a földről.

Egy kocsis segített nekem ; az ég áldja meg.
Valóságos csodának látszott most, amint 

egyenesen állott előttem. Szemei fénylettek, arcza 
kipirult, pompás hajfonadékai, amelyek az esés 
közben meglazultak, koszorúként övezték fejét; 
kimondhatatlanul szép és fenséges volt a királyné.

Szinte iicbcgve kérdeztem most, minthogy' 
az öröm m..r felülmúlta ijedelmemet, a király­
nétól :

— Mit érez felséged ? Nem történt valami 
baja ?

— Nem, — válaszolta mosolyogva, — semmi 
baj sem történt.

Hogy abban az átkozott kézben tőr volt, azt 
ebben a pillanatban sem ő, sem én, még csak 
nem is sejtettük.

Eközben a közönség mindenfelől körénk cso­
portosult és a brutális támadás fölött megbotrán- 
kozva nagy részvéttel kérdezgették a királynétól, 
vájjon nem történt-e valami baja ?

A királyné a legszivélyesebben köszönte meg 
a részvétet és megnyugtatta őket, hogy semmi 
baja sem történt.

Időközben hozzánk érkezett a Beau Rivagc 
szálló portása is, aki a rettenetes jelenetet a ka-

li
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púból látta és kért, hogy sürgősen térjünk vissza 
a szállóba.

— Miért ? — kérdezte a királyné, aki ezalatt 
a haját igyekezett rendbehozni, — hiszen semmi 
sem történt, siessünk inkább a hajóra,

A királyné most feltette kalapját, bár a haj 
rendbehozatala nem nagyon sikerült, azután át­
vette legyezőjét és ernyőiét, a közönséget barátsá­
gosan üdvözölte és újból elindultunk.

— Mondja kérem, — kérdezte a királyné

EGYETÉRTÉS Kedd, szeptember 7

J r . , 77 7,., , uduäz.imgun ti szív Közei
tőlem — ugyan mit akarhatott tulajdonkeppen az nagyságú sötét foltot láttam. Mi ez ? A követ 
az ember. j kezö nillanathnn már ric^inn előttünk állott a le-az ember ?

— Melyik ember, felség, a szálló portása ?
— Nem az, a másik, az a rettenetes ember!
— Nem tudom, felség — mondottam — ha­

nem bizonyára elvetemült gonosztevő.
— Talán az órámat akarta elrabolni _

mondotta kis szünet után a királyné.
Fürgén és ruganyosán haladt mellettem, tar­

tása szilárdnak látszott és felajánlott karomat is 
visszautasította.

Egy kis idő múlva igy szólt ismét hozzám a 
királyné:

— Ugy-e, most sápadt vagyok ?
— Egy kicsit — feleltem — talán az ijedt­

ségtől.
Időközben a szálló portása utánunk 

azzal a hírrel, hogy a merénylőt elfogták.
— Mit mond a portás ? — kérdezte tőlem a 

királyné.
Amikor válasz közben reáfekinteítem, észrevet­

tem, hogy vonásai fájdalmasan eltorzulnak. Meg­
döbbenve kértem, mondja meg a valót, vájjon mit 
érez és vájjon nincsenek-e fájdalmai és mialatt a 
királyné most már feltűnő sápadtan továbbfolytatta 
útját, én halálos aggodalommal követtem minden 
egyes lépését.

— Azt hiszem, — szólt végre — hogy a mel­
lem fáj egy kissé, de ezt sem tudom biztosan.

Megérkeztünk a hajóállomásra. A hajóhídon 
még könnyed léptekkel haladt előttem, alig ért 
azonban a hajóra, amikor hirtelen szédülni 
kezdett.

— Most kérem a karját! — szólt elhaló 
hangon.

Rögtön átöleltem a királynét, fenlartani azon­
ban nem tudtam és igy fejét a mellemre hajtva, 
letérdeltem.

— Orvost, orvost, vizet! -kiáltottam az 
elősiető lakájra. A királyné halálsápadfan, behunyt 
szemekkel feküdt karjaimban. A ‘lakáj és másók 
sietve hozták a vizet. Amikor a királyné homlo­
kát és halántékát megnedvesitettem, felnyitotta 
szempilláit és én borzalommal láttam mögöttük a 
halált. Sokszor láttam már és most a királyné 
megüvegesedett szemeiben felismertem azt. Ez a 
borzalmas teher, amely a földre nyom, az ő terhe, 
a hidegség, amely szivemet megdermeszti az ő 
hideg teste. Szivszélhüdésre gondoltam.

Egy úriember figyelmeztetett most, hogy a 
gépház közelében vagyunk és jobb volna az ájult 
hölgyet a fedélzetre vinni, ahol gyorsabban magá­
hoz térne. Két ur segítségével azonnal felvittük a 
királynét a fedélzetre és ott egy padra fektettük.

— Orvost! Orvost ! Nincs orvos a hajón ?
— kiáltottam a körülállókhoz. mire egy ur'hoz­
zánk jött és felajánlotta felesége szolgálatait, 
aki félig-meddig orvos, mert betegápolással fog­
lalkozik.

Dardelle asszony, igy hívják az illetőt, azon­
nal vizet és kölni vizet hozatott és hamarosan 
hozzáfogott a királvnc felélesztéséhez. Rendeletére 
íelmetszettem a királyné fűző-zsinórját, egy irgal­
mas nővér ezalatt kölni vízzel dörzsölte a ki­
rályné homlokát.

A hajó időközben elindult, mindamellett érez­
tem, hogy a királyné maga is emelkedni akar, 
hogy a fűzőt könnyebben kibonthassam alóla. Az­
után aetherbc_ mártott ezukordarabkát tettem a 
szájába és már-már reménykedni kezdtem, amikor 
hallottam, hogy egy-két harapást tett.

. A mozgásban levő hajón hűvös szellő járt és 
ez is hozzájárulhatott ahhoz, hogy a legkínosabb 
gonddal végzett élesztési kísérletek sikerrel jártak.

A királyné lassan felnyitotta szemét és néhány 
perczig úgy feküdt olt tétova tekintettel, mintha 
tájékozódni kívánna, vájjon hol van és mi történt 
vele ?

Dent du Midi felé fordult, végül rajiam nyugodott, 
hogy ezt a tekintetet örökre a telkembe véssem.

— Mi történt most velem ?
Ezek voltak a királyné utolsó szavai, azután 

eszméletlenül visszahanyatlolt.
A királyné egy rövid, fekete selyem ligáról 

viselt, amelyet, hogy ily módon is könnyebbsé­
get szerezzek neki, a mellnél felnyitottam. Mikor 
a szalagokat szétvágtam, a figaró alatt levő 
batisztingen a szív közelében egy ezüstforint

ÚJDONSÁGOK.
Szegény marionettek.

kezö pillanatban már tisztán ______  _____ 1V.
sújtó valóság. Az inget félrefolva, a szív irányában 
egy apró, háromszögletű sebet láttam, amelyet 
néhány csepp megalvadt vér takart.

Luccheni a királynét tőrrel agyonszuría.

Megszalasztott tisztek:
— Véres kardaffér Zágrábban. —

Budapest, szeptember (5.
Zágráb városának lakosságát véres verekedés 

szaladt tartja ír agy izgatottságban. A kétszeres kardaffér 
I a város legforgalmasabb helyén a Corso-kávéház- 
I ban játszódott le, ahol vasárnap délután egy Drá­
gánk nevű ulánus hadnagy vagdalt össze egy jo­
gászt, majd ma délelőtt egy másik jogász vereke- 

i Dett össze ugyanazzal a tiszti társasággal s kira- 
j gadva Draganic hadnagy kezéből a kardot, meg­

szalasztotta az egész tiszti társaságot. A követ­
kezményeiben a tisztekre rendkívül súlyos követ- 

! kezményü affér részletes lefolyása ez volt:
Zágrább legforgalmasabb helyén levő Corso- 

kávéházban tegnap este egy Draganic nevű ulá- 1 
nus hadnagy ült több tiszt társaságában egy asz­
talnál czivilben. Hosszabb ideje voltak már ott, 
amikor többnyire egyetemi hallgatókból álló tár­
saság lépett be az ajtón és a szomszédos asztal- | 
nál foglalt helyet. Az uj társaság egyik tagja, Maj- 
kas bölcsészhallgató több ízben átszólt a szom- | 
széd asztalhoz, amit Draganic hangosan vissza- j 
utasított. Majkas azonban nem hagyott fel 
kedvteléseivel, mire a hadnagy felkelt, oda- i 
lépett hozzá és nevét kérdezte tőle. Majkas ! 
erre sértő megjegyzést tett. Draganic nem j 
válaszolt, hanem sarkon fordult, eltávozott a ká- 
véházból s néhány perez múlva tiszti uniformis- ' 
ban tért vissza, egyenesen Majkashoz lépett és 
kardot rántva, két hatalmas csapást mért reá. Az I 
egyik vágás a fején, a másik kezén ütött mély 1 
sebet. A szerencsétlen fiatalember egyik fülét és \ 
jobbkezének mutatóujját a földről szedték fel. A 
vérengzés nagy riadalmat okozott és a szerencsét­
lenség áldozatát eszméletlen állapotban szállítot­
ták a városi kórházba.

A véres verekedésnek ma délelőtt folytatása 
támadt. Az összekaszabolt Majkas egyik barátja, 
Rebersky joghallgató délelőtt megjelent a Corsó- 
kávéházban és éppen ott találta Draganic hadna­
gyot több tiszt társaságában, Rebersky sző nélkül 
odalépett a tisztek asztalához és csattanó pofont 
mért Draganic hadnagy arczára, aki erre az in­
zultusra kardot rántott és 15 czentiméteres sebet 
ejtett Reberky nyakán. A kard azonban laposra 
fordult és nem ejtett mély sebet.

Rebersky, aki hatalmas erejű ember, erre ki­
csavarta a hadnagy kezéből a kardot és *a többi 
liszt támadása ellen egy felkapott székkel véde­
kezve, vagdalkozni kezdett s mind a négy tiszten 
súlyos sebet ejtett. A négy katonatiszt kivont \ 
karddal kezében, Jutva menekült a kávcházböl, 
mire a joghallgató az elszedett kardot

Pozsonyban Raynold ezredes utászfőfel- 
j ügyelő robbantási gyakolatokat tartott a 

Dunán.
j Ekrazittal gyakorlatoztak.

Méltóztatik tudni, hogy mi az az ekrazit ? 
Egy olyan robbanó anyag, amely valami húsz­
egynéhányszor erőszakosabb, mint a dinamit.

Az ekrazit tehát egy igen veszedelmes 
robbantó anyag.

Pozsony fölött gyakorlatoztak.
Méltóztatik tudni, hogy ez mit jelent ?
Azt jelenti, hogy ha egy olyan ekrazitakna 

el talál szabadulni, az szépen leúszik a folyó 
mentén a város alá és ott robban föl, ahol 
lehetőleg meg is tudja mutatni az erejét ember­
halállal, házdöntögetéssel.

Ekrazittal Pozsony fölött gyakorlatozni 
vagy szamárság, vagy botozni való lelkiisme­
retlenség.

Ezt a két alternatívát tudom csak a Ray­
nold ezredes utászföfelügyelő pozsonyi eva- 
korlalairól.

En nem vagyok se utász főfelügyelő, se 
ezredes és mégis tudom, hogy az ekrazittal 
vigyázni kell. Vigyázni kell először arra, hogy 
az úszó akna el ne szabaduljon, másodszor 

i vigyázni kell arra, hogy ne Pozsony fölött 
: történjenek a gyakorlatok, hanem Pozsony 
1 alatt. Es pedig azért, mert ha valahogy vélet- 
1 lenül még is elszabadul egy olyan akna, 

hát akkor az fölülről szépen ráuszik a városra 
és ott gyilkol. Ellenben alulról fölfelé nem tud 

j úszni, — tehát ha Pozsony alatt el is szaba­
dul, a várostól csak távolodhat, baj tehát nem 
eshet véle.

Mindezt Raynold ezredes ur vagy nem 
j tudta, vagy elég könnyelmű volt ezzel nem 

törődni. Ilyen fovezetöség mellett tehát nem 
csuda az sem, hogy egy ekrazitakna csak­
ugyan elszabadult és szép csendesen úszott 
lefelé a város alá.

Raynold ezredes ur aztán kiparancsolt egy 
szerencsétlen főhadnagyot és egy pár halálra 
szánt szegény katonát és utána küldte őket 
az elszabadult rémhalálnak, hogy halászszanak 
ki egy húsz kilogrammos ekrazitaknát, amely­
nek be van igazítva a gyújtója.

Es a szegény marionettek el is indultak 
utána motorcsónakon. És az akna föl is rob­
bant a város közepén ... És a szegény ma­
rionettek el is pusztultak. A főhadnagy ma­
rionett és két közlegény marionett. Szegény 
kincstári testüket darabokra tépte a kincstári 
ekrazit, amit Raynold ezredes ur nagy katonai 
tudással és lelkiismeretességgel a város fölött 
elindított. v

A város azonban megmenekült ... És 
Raynold ezredes ur kapni fog egy ordót Po­
zsony megmentéséért :

„Wegen heldenhaften cingreifen in gröss­
ter Gefahr“.

Milyen szép lesz!
... Csak szegény marionettek meghaltak ...

magával
. , hurczolva, gyalog ment be a kórházba, hogy vérző
Azután lassan felemelkedett és leült a padra. sebét bekötöztesse.

Mi segítettünk és a királyné az idegen hölgy fele 
susogta:

— Merd!
Habár a királyné támogatás nélkül ült, mind­

amellett rendkívül megtörtnek látszott. Szemei fá- 
tyolozottak voltak és tekintete bizonytalanul réve­
dezett köröskörül.

A hajó utasai, akik eddig körülvettek bennün­
ket, most visszavonultak és csupán négyen ma­
radtunk a királyné körül: D irdelle asszony, az 
irgalmas nővér, azután a hűséges lakáj, akivel 
magyarul közölhettem utasításaimat.

A királyné előtt térdelve, izgatottan figyeltem 
vonásait és az égi irgalomért esedeztem. A királyné 
tekintete az ég felé irányult, aztán lassacskán a

<—vav.)

Kérjük tisztelt helybeli és vidéki olvasóinkat,
kiknek előfizetése lejárt, hogy az előfize­
tést minél előbb megújítani szíveskedjenek,

nehogy a lan szétküldése fenakadást szenvedjen.

A kávéházban óriási közönség verődött össze 
s Reberszky, miután a tisztek elszéledtek, kocsira 
ült és a közönség hangos letszésznyilvánitása 
közben elhajtott abba a kórházba, a hol Draganic 
áldozata fekszik, s magával vitte Draganic kard­
ját. A kórházban áladta az élesre fent kardot 
Majkasnak, ezt mondva neki:

— Itt van a kard, ezzel vagdallak össze, de 
én megboszulfalak!

Reberszky sebe jelentéktelen volt. A kórházban 
bekötözték, s már ma délután vígan sétált a zág­
rábi korzón.

NAPIREND. Naptár. Kedd, szeptember 7. — Rém. 
kát.: Kassai v. — Prot. : Regina. — Görög-orosz: 
aug. 25. Bertalan. — Zsidó: El. 21. — A nap kél 
reggel 5 óra 26 perczkor, nyugszik este 6 óra 21 
perczkor. — A hold kél este 10 óra 47 perczkor, nyue- 
szik délutá 2 óra 21 perczkor.

A kereskedelmi államtitkár fogad délután 4 órakor.
Nemzetközi torna- és atlétikai verseny a millenáris 

pályán délután 3 órakor.
Tanácsülés a Szinészegyesületben délután 3 órakor.
A „Magyarok bejövetele“, Feszty Árpád kör­

képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 11-ig, 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyitva :i órától 6 óráig. Belépő díj 1 korona. — 
Állandó kiállítás a „Könyves Kálmán* szalonjában. 
Nyitva egész nap. Belépő-díj nincs. — Az Uj Művészeti 
Szalon (Kecskcméti-utcza Nvitva egész nap. Be­
lépő dij nincs. — Az Uránia kiállítása (Kigyó-tér.) 
Nyitva egész nap. Belepő dij nincs.



Kedd, szeptem Der 7.
Nyitvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum összes 

tárai 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10— 
fTJg- ~.A Mezőgazdasági Muzeum délelőtt 10 őrá- 
tol délután 1 óráig. — A Néprajzi Muzeum 9—12-ig és 

b-ig. — A Fővárosi Muzeum 8—6-ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 9 1-ig- — A Történelmi Kép­
csarnok 10—fél 2-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma 
10—1-ig. — A Közlekedési Muzeum 9—12-ig. — Az 
Aquincumi Muzeum egész nap. - Az Erzsébet 
Muzeum 0-tol fél 1-ig. - A Széchényi 1‘V_l2-ig. - 
A Rath György Múzeuma io—4-ig.

Nyitvalevö könyvtárai; A Fővárosi Könyvtár
9—2-ig. — Az Akadémia Könyvtára c—7-icr   a.
Egyetemi Könyvtár 9-iz-ig fs 3 órától 8 óráig —A 
Kereskedelmi Muzeum könyvtára 9—2-ig és c—8-ig — 
A pedagógiai könyvtár és tarszerkiállitás 9—I°-jg

egyetértes

, 7~ hir®k- Lc.iyciy Elemér gtőí néhány
heti tartózkodásra rafralonniczra érkezett. Nejét 
Stefánia főherczegnőt szerdara várják. — Vaszary 
K'olozs bíboros herczegprimás befejezte balaton­
füredi üdülésit és holnap dr. [ordán Ferencz fő­
orvos és Berger Márk cldalkanonok kíséretében 
Budapestre érkezik. A legközelebb Budán meg­
tartandó püspöki értekcU.ten már a herczegprimás 
fog elnökölni.

— JÓEzcf fóherczeg családi öröme. Auguszta tő- 
herczegasczony ma délután Kisfapolcsányban 
leánygyermeknek adott életet. A főudvarmesteri 
hivatal a következő orvosi jelentést teszi közzé :

O császári és királyi fensége, Auguszta fő- 
herczegnő ma délután négy órakor egészséges 
leánygyermeket szült. Úgy a fenséges anya, mint 
gyermeke, a körülményekhez képest jól vannak. 
Kistapolcsár.y, 1909. szeptember 6. Dr. Bársony 
tanár.

— A czárné betegsége. Péíervárról jelentik, 
hogy á czárné ideges fejfájásban szenved s ez az 
oka a konstantinápolyi és az olaszországi látoga­
tás elhalasztásának. A czárné minden nap nagy 
sétákat tesz automobilon Péterhof környékén.

— Kossuth Ferencz hazaérkezése. Kos­
suth Ferencz kereskedelmi miniszter tegnap 
délután l óra 40 perczkor érkezett Budapestre 
Benyovszky Sándor gróf országgyűlési képviselő 
és titkárja, Pallay Sándor kíséretében. A mi­
nisztert a pályaudvaron Szterényi József állam­
titkár fogadta. A miniszter megérkezése után 
szívélyesen üdvözölte Szterényi József állam­
titkárt, akivel hosszasabban elbeszélgetett, az­
után a többi jelenvoltakat szólította meg egyen- 
kint, majd kocsiba ülve, a lakására hajtatott. Kos­
suth Ferencz kereskedelmi minisztert karlsbadi 
tartózkodásának vége felé az egészen szokatlanul 
kedvezőtlen időjárási változások következtében is­
mét erősebben megtámadta izületi baja, ami siet­
tette hazatérését, nehogy, amint a múlt évben is 
történt, ott kelljen több hétig ágyban marad­
nia. A miniszter, aki ma reggel" házi orvosa, 
Müller Kálmán professzor látogatását fogadla, 
kénytelen volt ágyban feküdni, de remélhetőleg 
rövid néhány nap múlva egészsége ismét 
helyreáll. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
minisztert ma délelőtt tiz órakor meglátogatta 
Désy Zoltán államtitkár. Féltizenegy órakor 
Günther Antal igazságügyi miniszter tett hosz- 
szabb ideig tartó látogatást a kereskedelem­
ügyi miniszternél, majd pedig Ugion Uábor 
kereste fel.

— Ferdinánd király köszöneté. Lits Gyula honti 
főispán Ferdinánd bolgár királytól a következő 
táviratot kapta :

Ma, amidőn elhagyom Hont vármegyét, leg­
mélyebb köszönetét mondok a magyar hatósá­
goknak azért a figyelemért, melyet velem és csa­
ládommal szemben tanúsítottak. Giof Murány.

U/s Gyula főispán erre a következő táviratul 
küldte Ferdinand bolgár királynak :

Az időt, melyet Felséged és felséges családja 
Hont vármegyében tölteni mélfóztattak, a vármegye 
közönsége mindig a Icgbecsesebb en:‘ékének fogja 
tartani és mindig szerencsésnek fogja magát érezni, 
ha Fclscglckcl ezentúl is, mint a nagyemlékű Ko- 
háry-nenizctscg méltó uiődait váimegyénk terüle­
tén üdvözölheti. Azoknak ősi erényei jelölik meg 
az utat Felséged dicsőséges uralkodásához, mely­
hez Hont vármegyének tiszteletteljes szcrcncscki- 
vánalait tolmácsolom, fits Gyula, főispán.

— Darányi Ignáez miniszter gyöngélkedik. Dará­
nyi Ignáez íöldmivelésügyi miniszter a tiszadobi 
Andrássy-emlékoszlop leleplezésére közbejött be­
tegség miatt nem mehetett cl és Szegedre tervezett 
útja is elmarad. Betegsége nem komoly természetű, 
de a ininiszicrriek néhány napig az ágyban kell 
maradnia. A minisztert a tiszadobi ünnepen A/o j 
-össy Béla államtitkár hclyetesiteltc.

— A czár munkarendje. Több orosz katonai 
kerület parancsnoka azzal a kéréssel fordult a 
hadügyminiszterhez, hogy engedje meg, hogy 
fiatalabb tiszteket írásbeli munkával is foglalkoz­
tathassanak. A hadügyminiszter előterjesztésére a 
czár a következő megjegyzést tette : Én három 
ember helyett dolgozom, dolgozzanak mások keltő 
helyett. Nem értek egyet az előterjesztéssel.

— A német trónörökös balesete. A német trón­
örököst egy méh megcsípte az arczán és orvosi 
hnácsra a trónörökös nem ment el Stuttgartba a 
császári díszszemlére, sem a nagy hadgyakorlato­
don nem fog megjelenni. A méhcsipés következ­
tében a trónörökös arcza nagyon megdagadt.

Kitttrbtosek. A király, mint a hivatalos lap 
közli, a cs. és kir. konzuli akadémián való sike­
res tanari működésűk elismerésül, ezen intézet 
következő tanárainak, úgymint; dr. Thallóczy La­
jos osztályfőnöknek, a magyar államjog tanárának 
%}}' oszt. vaskorona-rendet, lovag Neumann- 
tttenreich Róbert cs. és kir. közigazgatási biró- 
r.ak, az osztrák és a magyar magánjog, valamint 
" .J°g- es államtudományi cncziklopédia tanárának 
a Lipót-rend lovagkereszijét és Schmid Antal kor­
mánytanácsos! czimmel és jelleggel felruházott 
osztrák kereskedelmi múzeumi aligazgatónak a III. 
oszt. vaskorona-rendet adományozta.

— A csér élete ellen. Megint öncze eskü vés 
jiire érkezik Oroszországtól s az összeesküvés 
ismét — isten tudja hányadszor — a czár élete 
ellen irányult. A czár moszkvai látogatásával kap­
csolatban az alábbiakat táviratozzák Moszkvából:

Nagy feJ'ünést kelt, hogy a czár moszkvai 
látogatásáról, amelyet krimi tájával kapcsolatban 
tervezett, az utolsó pillanatban hirtelen lemondott 
és a czár fogadására tett minden előkészületet 
hirtelen abbahagytak. A czár csak átutazik 
Moszkván, de még a pályaudvaron sem száll ki.
A dolog oka abban rejlik, hogy összeesküvésnek 
jöttek a nyomára, amelyet a czár étele ellen tervez­
tek. Az összeesküvés részletei még ismeretlenek, de 
állítólag olyan, bizonyítékok vannak a rendőrség 
kezében, amelyek kétségtelenné teszik, hogy 
komoly dologról van szó. Moszkvában a közel­
múltban meglepő letartóztatások történtek. Letar­
tóztattak egy Wolkow nevű nihilistát, akiről kide­
rült, hogy egy olyan forradalmi szervezet vezetője, 
amely a czár élete ellen összeesküvést szervezett. 
A vallatás sorún az is kitűnt, hogy a vádlottat 
tulajdonképpen Sljepuchinnak hívják és bizalmas 
barátja volt Trauberg Károlynak, egy kivégzett 
nihilistának, aki a múlt évben merényletet tervezett 
a czár és Miklós nagyherczcg ellen. Sljepuchinnál, 
akit katonai fedezet mellett Pétervárra szállítottak, 
állítólag nagyon fontos bizonyítékokat talál­
tak. Ezzel az összeesküvéssel függ össze Solo- 
wiew színész és drámaírónak és barátai­
nak a kurski pályaudvaron történt letartóz­
tatása. A délorosz gyorsvonatnak a pályaudvarba 
érkezésekor azonnal elfogta a rendőrség a Krímből 
jövő Solowjcwet, nejét, egy Popow nevű mérnököt, 
ennek nejét és egy fiatalembert, aki az érkezőket 
a perronon várta. A fiatal ember Lugmnak mondja 
magát. Ezeket a letartóztatásokat a czárnak is 
tudomására hozták és hir szerint ennek alapján 
mondott le a czár moszkvai látogatásáról. Az ud­
vari miniszter értesítette a városi kapitányt, hogy 
a czári pár Krímbe való átutazásakor Moszkvában 
nem áll meg, mert a czárné gyengélkedik, hanem 
visszatérésükkor szándékoznak a várost meglá­
togatni.
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— Zeppelin III. Friedrichshafenben a Zeppelin 
III. léghajót most szerelik fel, hogy Frankfurtba 
induljon a nemzetközi léghajó-kiálíitásra. Újság­
hírek szerint vasárnap indul útjára. A fiankfurli 
tartózkodást 8 napra tervezik. Időközben a léghajó 
Luzernbc is ellátogat.

— Gdcsealchi Boldizsár herczeg halála. Odcs- 
cnlchi Boldizsár herczeg ma halvanöicves korában 
Civilavcechiáöan meghalt. Boldizsár herczeg, teljes 
nevén Odescalehi Boldizsár László Konstantin Károly 
Ignáez Giainbcttista Lrba a hetedik Odescalehi her­
czeg volt, a Szerémség hetedik herez ege, Bassano 
hcrczege s Roricorfteddo és Montiano őrgrófja. Ró­
mában született 1844-ben és 1881-ben nősült. 
Házasságából négy gyermeke született. A herczeg 
tagja volt a főrendiháznak. Mint művész, lóte­
nyésztő és sportsinann nagyon hires volt. Az el­
hunyt a legncvezetesebo olasz főúri családok 
egyikéből származott. Húsz éves korában Bécsbe 
ment, mint az olasz követség attaséja, 1870-ben 
a római községtanács tagja lett s annak a kül­
döttségnek is tagja volt, amely Viktor Emánuel 
királylyal tudatta a népszavazás eredményét.

— Kolera. Amsterdamban egy egyén, aki Dul- 
vcndrecht községben tisztátalan folyóvizet ivott, 
koleragyanus tünetek között megbetegedett,

• 1 ®ar^°y!ps viselt dolgai. Egy szombaton 
megjelenő hetilap utolsó számában megirta 
hogy a kormány kolostorfőnökké akarja kine- 

fv™ Markovics Erdelyan Nikolát és nyomban 
föltalálta a mozgalmas múltú pópa viselt dol­
gait. A közleményből czifra ügyeket lehetett 
kiolvasni, olyan czifrákat, amelyek roppant 
kétségessé teszik, vajon Markovics kolostor 
élére valő-e.

Nekünk nincs módunkban kutatni: iga- 
-ak'e. az°k a vádak, amelyekkel a hetilap 
czikkirója Markovicsot illette, csak azt követeltük

tegnapi czikkünkben, hogy a kormány 
vizsgálja meg a vádak alaposságát s ha iga­
zak, kergesse pokolba Markovicsot, ha pedig 
nem igazak, indíttasson vele sajtópört rágalma- 

; ~oi ellen.
Ezt követeltük mi, anélkül, hogy kerestük 

volna: talal-e csak egy vád is. Mert Mar- 
kovicsnak azokról a dolgairól mi nem tudunk. 
Mi inasról tudunk. Mi egy ujságlopásról tu­
dunk, amelyet tegnap csupa kíméletből nem 
akartunk nyilvánosságra hozni. Mára meg­
változott a véleményünk, egyszerűen azért 
mert Markovics sajtópörrel fenyegetődzik és 
mi a világéit sem akarjuk megnehezíteni a 
dolgát.

Az ujságlopást a kitűnő Markovics, aki 
! ajíatos és komoly szerzetesek főnöke akar 

lenni, az ordináré folvajlást a zavaros múltú 
pap a Aiagyar Újságkiadó részvénytársaság 
kárara követte cl.
. • J904- november 30-án a Magyar Újság­
kiadó részvénytársaság öss? es részvényei ui 
kezekbe kerültek. Az uj tulajdonos a rém gaz­
dától átvett mindent, ami a részvénytársaság 
tulajdona volt s igy a több, közi átvette a 
részvénytársaság kiadásában megjelenő Male 
Novinc szerb lapot is, amelyet Markovics Erde­
lyan Nikola szerkesztett.

Az átvételt követő napon megjelent az u? 
tulajdonos hivatalában a derék Markovics, be- 
mutatkozott és biztosította a részvénytársaság 
uj tulajdonosát, hogy ezentúl is buzgó alkal­
mazottja lesz a vállalatnak és fáradhatatlan 
szerkesztője a Male Novine-nek. A jeles férfiú 
szép Ígéreteinek udvariasan örvendtek, ezt az 
örvendezést azonban már másnap meglepetés 
váltotta föl: a Male Novine aznapi száma nem 
érkézéit meg a kiadóhivatalba. Telefonáltak 
a szerkesztőért: nem találták sehol. Te­
lefonáltak a nyomdába, ahol a szerb lap 
készült: azt felelték, hogy ma ott nem nyom­
tak lapot. Az uj tulajdonos nem hitt a telefon­
nak, fülsietett a nyomdába, de olt újra csak 
azt hallhatta, hogy a Male Novine aznap nem 
jelent meg.

Az utolsó lapot tegnap nyomták a nyom­
dában s abban egy fölhívás volt — szerbül 
persze nem tudott a részvénytársaságnál senki 
-- amelyet a jeles pópa intézett a lap olvasói­
hoz és előfizetőihez és amelyben közölte a kö­
zönséggel, hogy a lap gazdát cserélt. A tulaj­
donos ő magú lett, a szives érdeklődők tehát 
kegyeskedjenek a pénzeket az ő czimére kül­
deni. Minél több pénzt azért az újságért, ame­
lyet a Magyar Újságkiadó részvénytársaság költ­
ségére nyomatott ki az enyém-tiedet alaposan 
összecserélő gentleman.

Ezért az ujságlopásért akkor nem tettek 
bűnvádi följelentést. Markovics ur vihette az 
irháját. Följelentést most se tesz ellene senki, 
de az esetet magát megírjuk, egyrészt, hogy a 
kolostorfőnök-jelölt sajtópört indíthasson elle­
nünk, másrészt, hogy a kormány lássa, kire biz 
egy sereg ájtafos és komoly szerzetest és ki­
nek akarja átadni egy kolostor vagyonát, hogy 
a szerzetesek örömére sáfárkodjék vele.

Mar kovácsra, az újságot tolvajló pópára 
talán még se bíznak annyi értéket.

Mulatság. Fényesen sikerült estét rendezett 
a X. kei. Kőbányai Polgári Kör Maglódi úti kör- 
hclyiségeibcn, amelyet a kerület intelligens közön­
ségé zsuiolásig töltött meg. A válogatott programm- 
szániok között szerepelt egy kis egyfölvonásos 
vígjáték, melyet a műkedvelők igen ügyesen ját- 
szóltak el. Ezt kabaré-előadás követte, melynek 
keretén bellii Csengery Böske dalai, Kabók 
Győző, a Royal-Orfeuni tagjának humoros elő­
adása es különösen Bader Dóra operaénekesnő 
szépen interpretált énekszámai s művészi előadása 
érdemelte ki a közönség zajos tetszését. Az elő­
adást táncz követte, amely csak a késő hajnali 
mákban ért véget.
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— Burzew leleplezései, Burzew kijelentette pá­

risi újságíróknak, hogy újabb leleplezésekkel fog 
előállani, amelyek az eddigieknél is szenzácziósab- 
bak lesznek. Mikor Berlinben tartózkodott, orosz 
titkos rendőrügynökök lépten-nyomon követték. 
Egy lengyel lap Burzew leleplezéseinek kapcsán 
közli, hogy a németországi orosz tirkosrendőrség 
berlini főnöke egy bizonyos Nakaroff, aki mellé 
egész sereg férfi- és nő-ügynök van beosztva és 
hogy a német fővárosban sok olyan orosz pensio 
van, amelyeknek tulajdonosai az orosz titkosrend­
őrség kémei. Ezek a besúgók szemmel tartják 
orosz vendégeiket s különösen a fiatalokat ipar­
kodnak kikémlelni, hogy nem tíznek-e forradalmi 
propagandát,

— Tanügyi kivevezések és áthelyezések. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Graef Gusztáv 
verseczi állami főgimnáziumi r. tanárt a kecs­
keméti állami főreáliskolához helyezte át, Tichy 
Gyula okleveles középiskolai rajztanárjelöltet és 
rozsnyöi ág. h. cv. főgimnáziumi helyettes tanárt 
a rozsnyöi ág. ev. gimnáziumhoz, a fennálló szer­
ződésből kifolyólag, rendes tanárrá, Kovácsy Jenő 
székelyudvarhelyi róni. kath. főgimnáziumi r. ta­
lárt a nagyszebeni állami főgimnáziumhoz rendes 
tanárrá nevezte ki, Szőts Gyula brassói állami fő­
gimnáziumi r. tanárt a budapesti V. kér. állami fő­
gimnáziumhoz, Makoldy Sándor verseczi állami 
főreáliskolai r. tanárt a budapesti VI. kér. állami 

> főreáliskolához, Lernerné Nendtwich Paula mező­
túri állami felsőbb leányiskolái rendes tanítónőt 
eddigi minőségében a máramarosszigeti állami fel­
sőbb leányiskolához, Grósz Vilma karánsebesi ál­
lami polgári iskolai r. tanítónőt eddigi minőségé­
ben a zalaegerszegi állami polgári leányiskolához 
helyezte át, Derbész Bertalant, Schreiner Feren- 
czet és Zemkó Pétert, a siketnémák budapesti ál­
lami intézeténél működő gyógvpaedagógiai tanító­
kat, eddigi minőségükben, a X. fizetési osztály 3. 
fokozatába, Elfer Dávid karánsebesi állami polgári 
iskolai helyettes tanítót a kapuvári állami polgári 
iskolához a Xí. fizetési osztályba segédtanítóvá 
nevezte; Sztancsik László kapuvári állami pol­
gári iskolai r. tanítót eddigi minőségében a po­
zsonyi állami polgári fiúiskolához áthelyezte ; a 
bajai újonnan szervezett állami elemi iskolához 
Novoth István, Lissák [ános, Kellner János, De- 
muth Gyula Olácsy György, Vidákovics Benedek, 
Vágó .Rezső, Csepka Teréz, Beyer Ede. Ozvald 
István, Klein Emilia, Pajor fozefin, Ozvaldné 
Eiselt Emma, Vigyázó fórsef, Nádas Lajos, 
Schwartz Agnes, Újhelyi Géza, Raics István és 
Szélig Ferencz községi iskolai tanítókat, illetve 
tanítónőket rendes tanítókká, illetve tanítónőkké, 
Fejér Erzsébet okleveles tanítónőt a tököli ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítónővé ne­
vezte ki.

— Betörés vatikáni nagykövetünknél. Ischlben 
gróf Zichy villájában, amelyben most gróf Sze­
chen vatikáni nagykövet lakik családjával, múlt 
éjjel betörtek. A tolvajok behatoltak a gróf dolgo­
zószobájába s hatszáz korona értékű érték- 

! papíron kívül iratokat is elloptak. A grófné hallotta 
ugyan a tolvajok benyomulását, de nem mert se­
gítségért kiáltani. Gróf Széchen ezidőszerint Stá- 

; jerországban vadászaton van.
— Tengeri katasztrófa. A Rio Bueno nevű 

chfjei gőzös Lonath perui kikötőben hajótörést 
. szenvedett. Tizenegy utas a tengerbe fulladt

— A Ráth Pyörgy-muzenm szolgái. Panaszos 
levelet kaptunk ma egy fővárosi úri embertől. A 
panaszos Thierry Adolf, aki arról értesít levelében, 
hogy az Országos Ráth György-nmzeurn szolgái 
gorombák. így többek közt a szolgák egyike el­
követte vele szemben azt a modortalanságot, 
hogy ráparancsolt olyan dolgot, amire 
müveit úri embert még figyelmeztetni sem 
szokás. - hogy tudniillik a lábát törülje 
meg. Az illető úriember bizonyára nem szándéko­
zott sáros lábakkal lépni be a múzeumba, de ha 
mulasztást követett volna el, modortalanul és dur­
ván erre sincs joga a szolgának a múzeum ven­
dégeit figyelmeztetni. Ezenkívül nem engedték 
meg a szolgák az illető urnák, hogy a muzeum 
földszinti termeit, rögtön az emeleti termek meg­
tekintése után megszemlélje. Meg kellett a szolga 
parancsából egy másik társaságot várnia, amely 
még akkor az emeleten tartózkodott. Ajánljuk eze­
ket a dolgokat Kämmerer Ernő Öméltóságának 
szives figyelmébe. Végre egy országos intézmény 
szolgák terrorjának nem lehet odadobva.

— Az alkohol-méreg. Békéscsabán a rendőrség 
tegnap vizsgálatot tartott a szeszkereskedőknél, 
miközben Balassa Jenő üzletében 250 üveg methyl- 
alkoholt találtak. Az italokat a rendőrség lefoglalta 
és megállapította, hogy azok a budapesti Atlanta 
részvénytársaságtól származnak. Az eljárást a 
kíeskedő ellen megindították.

— A bécsi postaiéival. Newyorkbó! táviratozzak:
A bécsi minorita-téri postarablás gyanúja miatt 
letartóztatott férfit tegnap szabadon bocsátották.

— As utászok katasztrófája Pozsonyban.
Vasárnapi számunkban már hirt adtunk arról, 
hogy Pozsonyban az utászok gyakorlata köz­
ben katasztrófa történt, mely egy tiszt és két 
közlegény halálával végződött. Erre vonatkozó­
lag ma az alábbi tudósítás érkezeit:

A robbantási gyakorlaton megjelent Raynold 
ezredes u^czfelügyelő is A gyakorlat ez alkalom­
mal Pozsony fölött volt, a Kristofek-féle vendéglő 
táján, ahol az I. sz. utászzászlóalj többek között 
egy e czélra készített kis hidat akart felrobbantani.
A felrobbantandó hídtól mintegy 200 méternyire 
20 kilogramm ckraziiial töltött uszóaknát bocsá­
tottak a vízbe, melynek szerkezeténél fogva, a hid 
pilléréhez érve, azonnal fel kellett volna robbannia. 
Az akna neki is úszott a pillérnek, de a hatás el­
maradt és az aknát az ár továbbsodorta. Az utá­
szok a nagy veszedelmet látva, azonnal lovasokat 
küldtek a város felé és értesítették az ekrazit el­
szabadulásáról a pozsonyi hajósegyesületet, a csa- 
vargőzösállomást, a dunai hídfőn őrt álló rendőrt, 
szóval mindazokat a helyeket, amelyek veszede­
lemben forogtak. A „Léda“ nevű személyszállító 
gőzös éppen negyed órával a szerencsétlenség 
előtt ért Bécsből a pozsonyi hajóállomásra. Az 
akna feltartóztatása Hofer Károly utászfőhadnagy­
nak jutott feladatul, aki négy utászszal motor­
csónakba szállt. A főhadnagy a motorcsónakról 
folyton deszkadarabokat hajított az aknára, hogy 
azt felrobbantsa és a tővábbi veszedelemnek ele­
jét vegye. A hatás azonban ismét elmaradt és 
Hofer főhadnagy már abban a hitben volt, hogy 
az aknának hibás a szerkezete és nem is fog 
felrobbanni. A túlsó dunaparton, a várossal szem­
ben a motorcsónakban ülőknek sikerült az aknát 
a parthoz vonszolni. Hofer és a bennülök közül 
még kelten: Sedlmoycr káplár és Kovács utász 
kiszálltak. A főhadnagy el akarta vágni az akna 
gyutacsát, ekkor azonban az akna váratlanul fel­
robbant. A robbanás oly óriási volt, hogy az egész 
városban hallani lehetett. Hofernek és két alanta­
sának testét darabokra szakította. A csónakban 
maradt két utásznak, kik a robbanás színhelyétől ! 
mintegy 50 méternyi távolságban voltak, baja nem ] 
történt. A szerencsétlenül jártak egyes testrészeit ' 
60—70 méternyi távolságban találták meg.

A város törvényhatósági bizotlsága a polgár- 
mesterhez intézett interpeliáczió következtében el­
határozta, hogy sürgősen felir az V. pozsonyi had­
testparancsnoksághoz, hogy a robbantási gyakor­
latok a jövőben ne a város felett, hanem a Duna- 
hidon alul tartassanak, mert a szombati végzetes 
ekrazit-robbanáskor a hajón utazó, valamint a hí­
don járó közönség veszedelemben forgott.

— Leégett község. Nagv tűzvész pusztított a 
kapuvári járáshoz tartozó Osli községben. A gyer­
mekek gyufával játszottak és ennek következtében 
tűz támadt. Csakhamar elégett 36 lakóház az ösz- 
szes melléképületekkel együtt. Igen sok takarmány, 
gazdasági eszköz, tiz szarvasmarha, disznó és 
számyasállat lett a tűz martalékává. Az oltást 
megnehezítette, hogy a szárazság következtében 
oly mélyen van a kutakban a viz, hogy a tűzoltók 
fecskendőinek a csöve nem érte el a vizet. Kis 
Bertalan gazda súlyos égési sebeket szenvedett. 
Egy másik öreg embert pedig a szarvasmarhák 
tapostak agyon, mikor az égő istállóból' kihaj­
totta őket.

— Az aurániai birtokvásár. Hódy Gyula országos 
képviselő a következő nyilatkozat közzétételére 
kért bennünket:

A „Népszava“ szeptember 5-iki vasárnapi 
számában „Az aurániai perjelség" czimU czikké- 
ben azt állítja, hogy én képviselői állásom érvé­
nyesítésével közreműködtem a birtokeladásnál és 
80.000 koronával lettem gazdagabb ezen üzlet 
megkötése után. Miután ezen állítása a Népszavá­
nak nem egyéb szeinenszedett hazugságnál és rá­
galomnál, ennélfogva módot kívánok nyújtani 
„állítása“ igazolására azáltal, hogy a legszélesebb 
mederben leendő bizonyítás felajánlása mellett a 
Népszava ellen a sajtóügy! eljárást ügyvédem, 
dr. Halász Lajos orsz. képviselő utján megindítot­
tam. Budapest, 1909. szeptember 5. Hódy Gyula 
orsz. képviselő.

— Orvosi hir. Manninger Vilmos dr. egyetemi 
magántanár, az Uj Szt. János-kórhaz kiváló ren­
delő főorvosa négy heti szabadságra utazott. ,
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— A Nobel-dij. Norvégiában mozgalom indult 

meg, hogy a Nobcl-fóle békedijat legközelebb 
Toístojnak Ítéljék oda.

— Uj nemzetközi repülőversenv. A belga sajtó­
egyesület és a belga léghajósegyesület 1910. jú­
liusban nemzetközi repülőversenyt fog rendezni. 
Erre a versenyre eddig kétszázezer frank folyt be.

— Egy plébános bűnei. Néliány nap óta föltűnő 
esemény foglalkoztatja Aradrnegye meg Arad vá­
ros előkelő és egyházi köreit. Suttogva beszélték 
eleinte, hogy a «megye egyik legtekintélyesebb plé­
bánosa : Szatmári Géza pécskai plébános meg­
szökött. Most hatósági közbelépés állapította meg 
ennek a hitnek a valóságát. Szatmári Géza húsz 
éven át volt plébánosa a jól jövedelmező pécskai 
plébániának. Múlt hó harminczadikán a plébánost 
arról értesítette az ujpanáti esperes, hogy szep­
tember elsején meg fogja vizsgálni a pécskai hit­
község kezelését. Kérte, hogy a vonatnál kocsival 
várja. A jelzett időben meg is érkezett az espe­
res, de a vasútnál senkit sem talált. Minthogy 
Szatmári Géza vagyoni viszonyait rendezettnek 
ismerték, az esperesnek nem tűnt fel a dolog, 
elutazóit azzal, hogy majd néhány nap múlva, 
amikor a plébános visszatér, újból el fog jönni 
és megtartja a szokásos vizsgálatot. ' Szep­
tember harmadikon azonban levelet kapott Szat­
mári Gyula aradi ügyvéd, Aradrnegye volt alis- 

• pánja, amelyben az öcscse arról értesíti, hogy 
nem megy többé vissza a plébániára. Fáradtnak 
érzi magát, megunta a sok vesződséget, de meg 
úgy érzi, hogy nagy rendetlenségek is vannak a 
plébánián, különböző pénzek hiányzanak. Szat- 
mári Gyula a levél tartalmáról értesítette Csernoch 
János püspököt, aki a pécskai plébánia ügyeinek 
megvizsgálásával Rasko kerületi esperest bízta 
meg. Rasko vizsgálatot tartott s megállapí­
totta, hogy a plébánián nemcsak nagy a rendet­
lenség, de meglehetősen nagy összegek hiányoz­
nak is. Beadványt intézett a pécskai járásbíróság­
hoz, melyben biztosítási végrehajtást kért a meg­
szökött plébános magánvagyonára. A járásbíróság a 
végrehajtást el is rendelte, s tegnap reggel kezdték 
meg a leltározást. Letiltották ' a plébánosnak há­
romezer hívőtől járó párbérét s lefoglalták összes 
ingóságait. A leltározás két hétig el fog tartani. 
Szatmári Gézát rendszertelen költekezése vitte a 
romlásba. Elköltötte nemcsak évi húszezer korona 
jövedelmét, de tekintélyes magánvagyonát is. Csak 
könyvekre mintegy ncgyenczer koronát költött. 
Bármilyen könyvet vagy könyvtárat ajánlottak 
neki, ő azt megvette. Sokba került a fegyvertára 
is, még többe a vadászatok, amelyeket elég sűrűn 
rendezett, s ilyenkor nagy dáridókat csapott. So­
kat fizetett perköltségek czimén is, minthogy a 
hitelbe vásárolt tárgyakat addig meg nem fizette, 
amig végrehajtó nem jött a nyakára. Hogy most 
hol tartózkodik, azt senki sem tudja, de vannak, 
akik azt mondják, hogy Svájczba szökött s ott fog 
letelepedni.

— Jubiláló egyházi énekkar. Ma ünnepelte a ko­
máromi ref. egyház első egyházi énekkara fenn­
állásának 40-ik évfordulóját. Délelőtt a ref. tem­
plomban ünnepi istentisztelet volt. amelyen Antal 
Gábor püspök szép beszédben emlékezett meg a 
jubiláló énnekkarról. Istentisztelet után a kollégium 
nagytermében díszközgyűlés volt, melyen az ének­
kar diszelnöke dr. Antal Gábor püspök méltatta 
az énekkarnak egyháztársadalmi téren kifejtett 
eredményes munkásságát. Ezután Csajághy Károly 
elnök a lefolyt 40 év történetét olvasta feL A ju-, 
biláló énekkar egyes tagjait a díszközgyűlés elis-' 
merő oklevéllel tüntette ki. Dr. Darányi Ignácr 
földmivelésügyi miniszter táviratilag üdvözölte ar, 
énekkart. i

—- házasságok. Andai Terka, aki mint a kolozs­
vári és nagyváradi színtársulatok primadonnája nagy 
sikereket aratott, házasságot kötött Neubauer Manóval, 
Nagy Endre kabaréjának karmesterével.

Dr. Gorda Kálmán, nagyenyedi ügyvéd és Alsó- 
fehér vármegye tiszti főügyésze e hó 8-án tartja eskű-l 
vöjét az újvidéki réformátus templomban Molnár Er­
zsikével, Molnár Hugó ref. lelkész és neje Tóth Gizella 
leányával.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben. 
Bolgár Kálmán mtiórás ékszertelepén, Budapest, VIL,. 
Erzsébct-körut 29., í. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik. i

— Dühöngő örült. Koczkás István makói gazda, 
fián ma az őrültség jelei mutatkoztak. Baltát ra­
gadva, atyjára támadt, kit halálosan megsebesített, 
majd a többi családtag ellen fordult, kik elmene­
kültek, rázárva az ajtókat. Följelentésre rendőrök 
jöttek. Ekkor már Koczkás baltával elpusztított 
minden kezeüg\ébe akadt tárgyat, majd a rend­
őrökre támadt, kik közül kettőt megsebesített. 
Nagynchezen sikerült az őrültet ártalmatlanná 
tenni és az elmegyógyintézetbe szállították. Édef 
atyja, Koczkás István a halállal vivődik
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— A svédországi sztrájk vége. Stockholmból 
táviratozzak : A svéd nyomdász-szövetség tegnap 
kihirdette, hogy legkésőbb hétfőn megkezdik a 
munkát. — A munka csak kevés nyomdában vette 
kezdetét. A nyomdászok túlnyomó nagy része 
megtagadta a munka megkezdését.

— motorcsónak és gőzhajó összeütközése. Egy 
luganöi távirat szerint Melidc mellett tegnap este 
egy gőzös összeütközött Ritter morcolei szálló- 
tulajdonos motorcsőnakával és a csónakot kétfelé 
hasította. A csónakban tilő Ritter s három 
bázeli vendége, két hölgy és egy férfi a vizbc- 
fattak. Két másik embert sikerült megmenteni.

— A Mátyás-templom elnevezése. Dr. Nemes 
Antal pápai prelátus, a budavári koronázó tem­
plom plébánosa érdekes dolgokat mondott cl a 
Mátyás-templom hibás elnevezéséről. Szerinte a 
Mátyás elnevezésnek nincs sem históriai, sem 
egyházi alapja. A templomot még Szent István 
király idejében ép,tették. A nagy tatárjárás után, 
negyedik Béla király újjáépítette a templomot. 
Mátyás király neve annyiban függ össze a tem­
plom történetével, hogy az ö “uralkodása alatt 
építették azt a nyolczszöglelii tornyot, amelyet 
most restaurálnak. A Mátyás elnevezés azonban 
sokkal fiatalabb keletű. Mikor a király 1873-ban 
osztrák császárrá koronázásának negyedszázados 
évfordulóját ünnepelte, kétezer koronás alapítványt 
teát a Mátyás-torony restaurálására. Ettől az idő­
től datálódik a Mátyás-templom hibás elnevezése, 
mely utóbb átment a köztudatba. A templomot 
eleinte Nagy boldogasszony egyházának nevezték 
cs később lett a Nagy boldogasszony budavári 
temploma, amely az egyedüli helyes elnevezés.

— Meghiúsult bankrablás. Tegnap reggel a 
sátoraljaújhelyi Általános-bank helyiségébe egy is­
meretien tett:.-, betört. Midőn Zsíros József szolga 
a földszi ih folyosóról a bankba nyíló ajtót meg­
nyitóba, egy magas termetű s fehér szennyes vá­
szon ruhát viselő férfi ugrott elébe, kezében egy 
fejszével cs le akarta ütni Zsírost, aki az ufezára 
meneküli. A betörő, ki a bankból kirohanva, a 
szomszédos utczában eltűnt, csak két ajtót feszített 
fel s a könyvelőnek a szekrényébe helyezett borát 
megitta, de a pénztárhelyiségbe nem volt ideje 
behatolni. A betörő visszahagyta fűzős czipöjét cs 
egy darab gittet, melyek nyomán a rendőrség 
megállapította, hogy az illető Hajdú József 40 éves 
kubikos munkás volt. Elfogatására az összes in­
tézkedéseket megtették.

— Birtokcsere. A vcszprémmegyei Zircz köze­
lében fekvő „Tündérma jor“-birtok, mely annak 
idején gróf Esterházy Györgyé volt, Chmcl Gusz­
táv kereskedelmi tanácsos s ennek veje, Walta 
Géza birtokába szállt át.

— Gyilkos szerelem. Kohn Bernát nagybecs- 
kereki ügyvédi írnok felesége tegnapelőtt megszö­
kött Steity Milán nagybecskereki kereskedősegéd­
del. Bácsföldvárról érkezett hír róluk, hogy Steity 
előbb az asszonyt, azután önmagát lőtte agyon. 
Mindketten meghaltak. — Dégi István makói he­
tedik oszt gymnázista ma este Szőke Etel makói 
leány társaságában kiment a lúdvári erdőbe, hol 
Dégi revolverével előbb a leányra, majd önma- ! 
gára lőtt. A fiú azonnal meghalt, a leányt haldo­
kolva szállították a kórházba. Dégi lettét remény­
telen szerelme miatt követte cl. — Kisvid pusztán 
Kálmán Miklós gazda találkozót adott Varga 
Andrásnénak. Varga András az asszony régi sze­
retőjével, Kovács Antallal rálesett a bűnös szád­
ra esekre és Kálmán Miklóst agyonverték. Varga 
Andrásné elmenekült. A gyilkosokat letartóztatták.

— Ismeretlen betörök. Szikszón tegnap éjjel 
ismeretlen tettesek betörtek Reinitz József lakásába 
és onnan mintegy 1000 korona értékű ékszert 
raboltak el és az összes feltalálható készpénzt, 
értékpapírokat és váltókat elvitték. A váltókat és 
az értékpapírokat azonban az udvaron eldobták. A 
csendőrség nyomozza a tetteseket.

— Öngyilkos segédjegyzó. A csurgói főszolga­
bíró táviratban értesítette a főváros rendőrségét, 
hogy Havasi Gyula porosz! segédjegyző nagyobb 
összeg elsikkasztása után megszökött. Útja való- j 
szinüleg a fővárosba vitte, kéri letartóztatását. Ma 
este a Rákóczi-uti MAday-féle vendéglő külön- 
fülkéjében egy mutató-vendég főbelőtte magát. A 
mentők a Rókusba szállították, szállítás közben 
meghalt. A golyó jobb halántékán hatolt be s ko­
ponyáját szétroncsolta. A rendőrség megállapította, 
hogy az öngyilkos azonos Havasi Gyulával, aki 
valószínűleg az üldözés elől menekült a halálba •

Kedd, szeptember 7. EGYETÉRTÉS 11
P»endörök és csavargók harcza. Mialatt a fő­

város belső részén sajnos sok utczában zugkávé- 
ház ittas népe veri föl éktelen lármájával és dor­
bézolásával a napi munkájuk után fáradtan pihenő 
embereket, a kültelken nemcsak csúnya, hanem 
véres epizódjai is vannak az éjszakának, különösen 
szombaton és vasárnap. Nem szólva a sok véres 
verekedésről, ami egyébként gyakran megtörténik 
a belső részeken is, a perifériákon a sötétben a 
csavargók és másféle elvetemült gyanús emberek 
egész raja kóvályog és szövi gonosz terveit élet 
és vagyon ellen. Szombaton éjjel harmadfél óra 
tájban a hetedik kerület külső részén az Őrnagy- 
utczában két ilyen csavargó akadt a czirkáló rend­
őrön elé. Az egyik Kis Gyula, a másik Pizma 
Miklós volt, mind a kettő rovott múltú. Egy kapu­
mélyedésbe bújva, nagyon tanakodtak, ami feltűnt 
a két rendőrnek, Horváth ill. Istvánnak és Ha­
ja sy Lajosnak. Elhatározták, hogy megfigyelik a 
gyanús alakokat, akik aztán megindultak a F’oga- 
rasi-ut fele. A rendőrök utánuk surrantak. Horváth a 
Franczia-ut felől akart eléjük kerülni, társa pedig 
egyenesen utánuk ment. A csavargók közben ész­
revették a rendőröket s amikor Morvát a köze­
liikbe ért, hirtelen megrohanták, a földre tepertők 
és zsebkésükkel borzasztóan összeszurkálták. A 
rendőrnek végül sÍKerüIt revolvert rántani, rálőtt 
támadóira, akik közül Pizma Miklóst mellén érte 

i a golyó. A csavargók erre futásnak eredtek. Köz­
ben odaért Hajasy, a másik rendőr is. Rémes 

I hajsza kerekedett. A menekülőket a Bihar-utczá- 
I ban egy üres telken, ahová elrejtőztek, utólérték. 

Pizma ekkor már összeroskadt s oda bukott mel­
léje a sebesült rendőr is, aki tiz szúrást kapott. 
Mind a kettőt a mentők vitték be a Rókus-kór- 
házba. Kis Gyula, a másik csavargó az Őrnagy- 
utcza 8. számú házában egy istállóba szaladt be. 
Ott fogták el hajnallájban. A rendőr sebei súlyo­
sak, de nem veszedelmesek. A csavargón halálos 
sebet ejtett a golyó.

— Halát ozás, Stadler Károly, a Fehérló-szálloda tulaj­
donosa és a Keleti-pályaudvarnak évtizedek óta vendég­
lőse, a főváros törvényhatósági bizottságnak tagja meg­
halt. Népszerű és általánosan ismert vendéglőse volt a 
fővárosnak. Ipari mozgalmakban tevékeny részt vett s a 
jótékonyság terén is gyakran szerepelt. Tulajdonosa 
volt a koronás arany érdemkeresztnek. Halála hírére 
a központi városháza ormára fekete lobogót tűztek. 
Holttestét kivitték a Kerepesi-uti temető halottasházába, 
ahol díszes ravatalra tették. A temetés holnap délután 
4 órakor lesz a Kerepesi-temető halottasházából.

Or. Bartat Antal királyi tanácsos, nyugalmazott' 
főgimnáziumi igazgató, az akadémia rendes tagja ma 
délután Dunaharasztin meghalt. Temetése szerdán dél­
után fél négy órakor lesz.

Wcissmartn József, a budapesti értéktőzsdének 
egyik legrégibb, tekintélyes tagja tegnap hosszas szen­
vedés után elhunyt A megboldogultban Fodomé 
Aranka, a m. kir. Operaház művésznője édes atyját 
gyászolja.

Idősb Jóvér Mihály, hajduszoboszloi birtokos, volt 
48-as honvéd 84 éves korában Hajdúszoboszlón 

j meghalt.
Szaptonczay Szaplonezay .auzsánna, néhai nagy- 

somkuti Pap József kir. tanácsos özvegye életének 75-ik 
évében Nagysomkuton elhunyt.

Özv. Urr Györgyné tanámé szül. walldorfi báró 
Diemar Irma Mária meghalt Marosvásárhelyt.

Szamis Vilmos építész és vállalkozó hosszas szen­
vedés után életének 42-ik évében meghalt.

Özv. Bakó Ferenczné szül. Kovács Petronella éle­
tének 90-ik évében meghalt Léván.

Rudnói és divékujfalusi Rudnay József volt nem­
zetőr és 48-as honvéd főhadnagy Sl-iki évében elhunyt 
Váczhartyánban.

Dezséri Cicatriei* János, a zentai agrár takarék­
pénztár részvénytársaság vezérigazgatója meghalt.

Özv. Kunetz Albertire Beck Rózsa életének 58-ik 
esztendejében elhunyt

Kapots Istvánnak és nejének szül. Haschka Rózsi­
nak, gyermeke, Laczika életének 11-ik havában meghalt.

— Daűogók vagy bármily beszédhibában szen­
vedők részére gyógytanfolyamot és siketnémák 
részére természetes kiejtésre oktató állandó tanfo­
lyamot tart özv. Roboz Józsefné. Az oktatás néhai 
Roboz József, a kiváló gyógypedagógus, s ha­
zánkban a dadogó oktatás megalapítójának ki­
tűnő módszere szerint történik. Vidéki tanulók 
teljes ellátásban is részesülhetnek s szeretetteljes 
otthont találnak. A szeptemberben kezdődő tan­
folyamra már jelentkezhetni. Értekezni lehet dél­
után 2-4-ig Ferencz-körut 46. szám alatt. 
(Üllői-ut sarok.) •

— Rendőri hírek. A száguldó automobil. Az 
éjszaka az Almássy-téren Fenyő Jenő gépkocsive­
zető a 410. számit automobillal elgázolta State! 
János szabósegédet, akit súlyos sérüléssel a Rókus- 
kórházba vittek. — Tcitenért zsebtolvaj. Az utóbbi 
időben sok panasz érkezett a főkapitányságra, 
hogy a keleti pályaudvaron, a vonatok indulására 
várakozó munkások között zsebtolvajok garázdál­
kodnak. Tegnap Evancs György 223. sz. rendőr 
polgári ruhában a munkások közé ment és 
alvást színlelve lefeküdt, hogy letten érhesse a 
tolvajt. Csakhamar érezte, hogy valaki a 
zsebébe nyúl. Megragadta az illetőt, a ki­
ről kidéi ült, hogy Haltai István csavargó.
A társa Schwarcz Sámuel csavargó. Együtt 
szokták fosztogatni a munkásokat. Mind a kettőt 
letartóztatták.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 8. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Fér- és lábmadás sok embernek óriási kelle­
metlenségeket okoz. Dr. Honig Izsó Villanygyógyitó 
Intézetében (Károly-körut 21) a Röntgen sugarak segít­
ségével teljesen fájdalmatlan módon tüntethető el e 
kellemetlen baj, még ha évek óta is daczolt minden 
orvosi kezeléssel.

Nyilt-tér.
(E rovatban köztöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Dr. KÁLLÁY ZOLTÁl:

jogi szemináriuma
Budapest, IV., Magyar* - aateza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, | 
= Hem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

SZINHAZésMUVÉSZET
(*) Kabaré József fóherczeg eiótt. Érdekes és 

művészi nívójú kabaréestélyt rendezett a múlt hé­
ten a fegyvergyakorlaton lévő budapesti I. hon­
védgyalogezred tisztikara Szilákon József főher- 
czeg előtt. József föherczegen kívül ott voltak 
még: Balás altábornagy, kerületi parancsnok, 
gróf Dégenfeld és családja, az egész tisziikar és 
a környék intelligencziája. A sikerült előadást Jó­
zsef főherczeg elejétől végig nagy tetszéssel nézte 
és a kabaré utón a szerzőket és a szereplőket 
megszólítással tüntette ki. A kabarét táncz kö­
vette.

C) A boldog málkaság. Ez a rzime a Nemzeti 
Színház pénteken bemutatásra kerülő, szezonnyitó 
újdonságának. A darab „Die glücklichste Zeit“ di­
nien a mult évadban a bécsi Burg- színházban és 
Münchenben igen nagy sikert aratott s szerzőjét, 
Aueinheimer Raoult, a Neue Freie Presse . szelle­
mes tárczairóját egy csalásra a legnépszerűbb 
vigjátékirók közé emelte. A Nemzeti Színház gon­
dos rendezésben és e'sőrendti szereposztásban mu­
tatja be a vígjátékot.

(*) CiémcBcean uj drámája. Parisból jelentik, 
hogy Clenrenceau, a volt miniszterelnök „A leg­
erősebbek" czimü regényéből drámát irt, amelyik 
a Renaissance-szinházban fog színre kerülni.

('*) Az „Ország-Világ“ e heti (36-ik) száma a 
szokott érdekes és változatos tartalommal jelent 
meg Szövegrészében N. Kiss keier.cz regényén és 
Szeghalmi Gyula e számban véget érő vágvölgyi 
útirajzán kívül egész sereg czikk foglalkozik a tu­
domány, művészet, közgazdaság akitiális kérdései­
vel. Az egyes rovatok gazdagságukkal tűnnek 
ki és kiváló gonddal vannak összeállítva. Az illusz- 
trácziók közül kiemeljük X. Pius pápa legújabb 
arczképét, továbbá azt a 28 képet, mely székes­
fővárosunk gyöngyét, a Maigitszigetet mutatja be. 
Több éidekes kép a nagykőrösi uborkavásárról, a 
mostanában megnyílt margitiigeti szanatóriumról 
csatlakozik még a fentebb említettekhez. Hét kép 
mutatja be a Vág völgy gyönyörű, történelmi emlé­
kekben gazdag vidékét, több eredeti felvétel pedig 
a Budapesten' tanácskozó XVi. nemzetközi orvos­
kongresszusra vonatkozik. Szóval az ..Ország- 
Világ" c heti száma gazdag és aktuális tartalmá­
val méltán sorakozik az eddigiekhez.

(*) DalegyieFjubileuma. A tiszaföldvári dalegy­
let most ünnepli 30 éves fennállását. A jubiláris 
évforduló alkalmából tegnap szentelték fel az egy­
let zászlaját, amely ünnepségre megjelentek Tisza- 
földvár lakossága és a környékből igen sokan. A 
zászlóanyai tisztet Juhász József cs.'és kir. kama­
rás felesége töltötte be. Este nagyszabású hang­
verseny volt, amelyen közreműködtek a szolnoki 
M lleniumi dalárda, a törökszentmiklósi dalárda cs 
a jubiláló dalegylet. Hangverseny után táncz volt.

(*) A II. zeneiskolában (11., Török-uttia 10.), 
mely szakavatott vezetésével eddig is kiváló sike­
reket ért el, megkezdődtek a beiratások. A növen­
dékek felvétele naponta délután 3-5-ig tart az 
intézetben.

A kiváló bór- ét lithiumos gyógyforrás

V«»*- <• hólyagbajoknál. kOssTónynél, senket* 
■etegeégnál *• hurutot b4atalmiknál tithe« hálásé. 
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FŐVÁROS.
)( Szabadságról. Hanvav Sándor, V. kerületi 

elöljáró visszaérkezett szabadságáról és átvette 
hivatalának vezetését.

)( A közmunkatanács. A közmunkatanács ma 
adta ki a tavalyi évről szóló beszámolóját. A be­
számoló szerint a közmunkatanács a főváros csak­
nem egész területére kidolgozta már a szabályozó 
tervet, de a fővárosnál megakadtak a tervek, pe­
dig ez a késedelem károsan érinti a főváros fej­
lődését. Örömmel konstatálja a közmunkatanács, 
hogy ülésein maga a miniszterelnök elnökölt s 
minden alkalommal tanujelét adta a fővároshoz 
való szeretetének.

)( Gyorsvonat Münchenbe. A tanács arra Kérte a 
kereskedelmi minisztert, hogy München és Buda­
pest között közvetlen összeköttetést létesítsen. A 
kereskedelmi miniszter ma tudatta a fővárossal, 
hogy állandóan gondoskodik a müncheni össze­
köttetés javításán, eddig azonban a külföldi vas­
utak állásfoglalása miatt nem ért el eredményt. De 
bízik a miniszter abban, hogy dcczemberben, a 
menetrendi nemzetközi értekezleten sikerül ered 
ményt elérnie.

mai tárgyaláson tett vallomásai miatt a munkások 
innen is kiüldöznék. Erre Ladányi megjegyezte, 
hogy a párt nagyon jól tudja, hogy a tanú Sztc- 
rényinek és Krecsánylnak pártfogásával jutott be 
az állami gépgyárba, ahol most is dolgozik. Az 
elnök kérdésére elmondja a tanú, hogy vallo­
mása miatt a munkások üldözték, szerszá­
mait összerombolták és munkáját lehetetlenné 
tették. Elmondja a tanú azt is, hogy feljelentésé­
nek megtétele után megfélemlítették, hogy vonja 
vissza terhelő vallomását a vizsgálóbíró előtt, ü 
azonban a fenyegetésre nem reagál!, és amit a 
rendőrség előtt mondott, azt ma is teljes egészé­
ben tentartja. A bíróság a tanú megesketését, főbb 
íanu kihallgatásáig felfüggesztette. A tárgyalást 
holnap folytatják.

Kedd, szeptember 7.

SPORT.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A nyári szünet után. Zsiivay Leó, a buda­

pesti büntetőtörvényszék elnöke, nyolcz heti sza­
badság után visszatért a fővárosba és átvette a 
buntetőlörvényszék vezetését helyettesétől Tót'i 
Ernő kir. táblai bírótól.

§ A külföldi okiratok végrehajthatóságáról. Ma­
gyarország középeurópai közgazdasági egyesülete 
kérdőpontokat dolgoztatott ki a külföldi közokira­
tok végi ehaj (hatósága tárgyáról Magyarország, 
Ausztria és Németország között kötendő nemzet­
közi szerződés előkészítése czéljából. A budapesti 
ügyvédi kamara nevében dr. Szívók Imre elnök és 
dr. Pap József titkár elkészítették a véleményes 
jelentést és azt dr. Wekerle Sándor miniszter- 
elnöknek, mint a Magyarországi Középeurópai 
Közgazdasági Egyesület elnökének be is terjesz­
tették. J

A telekkönyvesek gyűlése. A telekkönyvesek or­
szágos egyesülete vasárnap délben tartotta mész 
ez évi közgyűlését Oerfzen Ottó elnöklésével. El­
határoztak, hogy uj telekkönyvi szaklapot indita- 
nak es hogy a politikai válság lecsillapodása után 
tel fogjak hívni a kormány figyelmét a felekköm- 
vesek sérelmeire. A jövő évi közgyűlést Szent 
István napjan Budapesten fogják megtartani.

Az Andrássy-nti csata. A tárgyalás mai, ne­
gyedik napja iránt szokatlanul nagy érdeklődés 
mutatkozott, mert a bíróság ma hallgatta ki a vád­
nak egyik legfőbb koronatanúját, Posch Eerencz 
vasmunkást, aki a tüntetés utáni napon a rendőr­
ségnél súlyosan terhelő vallomást tett a vas­
munkások • szakegyletének titkára, Payer Károly 
ellen. Posch vallomása szerint a tüntetés napján 
este szemtanúja volt a Külső Váczi-uti 'kis­
erdőnél annak, hogy Payer, mikor bérkocsin 
odaérkezett, kocsijából egész csomó botot 
dobott az árokba és az ott egybesereglett munká­
soknak ezt mondta : „Itt vannak a botok, ezeket 
használjátok; ha a rendőrök odatolnák a pofáju­
kat, üssétek őket agyon.“ Payer ezután beszédet 
intézett a munkásokhoz, akik a kis erdőben ciszé­
ledtek. Mikor másnap értesült a tüntetésről, mód­
felett felháborodott azon, hogy ártatlan munkásokat 
'ogtak el, ahelyett, hogy a felbujtókat taifóztatlák 
volna le. E körülmény indította őt arra, hogy más­
nap a VII. kerületi kapitányságon megjelenjék, aho' 
a legnagyobb diszkréczió mellett elmondotta, hogy 
mit látott a kiserdőnél. Elmondotta a tanú, hogy 
Payer folyton üldözte őt, sőt munkásfársait biztatta, 
hogy ne dolgozzanak véle. Dr. Ladányi Armin védő i 
intézett ezután a tanúhoz kérdéseket. Kérdésére ' 
Posch kijelentette, hogy nem árulja el, hol dolgo- 
zik 'nőst, mert meg van róla győződve, hogy a 1

Heplizés előtt fii pohár
SCHMIDTHAU ER.féle

használata valódi áldás gyomorbajosok- 
***** ** »»éfcsaoriilásban szanvedőknefc

0 Las Torres legyőzte Schefíet. Az abbaziai uszó- 
verseny derék magyar fiaink fényes sikerével vég­
ződött. Az osztrákok világbajnok úszója, Scheff 
kit a nyáron már Hajós a Császárfürdöben legyő­
zött, Abbáziában még súlyosabb vereséget szenve­
dett mint nálunk. Két kiváló versenyzőnk Las 
Torres (MAC) és Hajós (MTK) oly erős tempó­
ban kezdtek az 1000 méteres bajnokságot, hogy 
Scheff alig 200 méter kúszása mán feladta a 
versenyt. A bajnokság győzte ve Las Torres leit, ki 
idén már a hatodik bajno égőt nyerte meg a 
legkülönbözőbb távokon. Hozzá hasonló nagy 
klasszisu úszónk Halmayn kivid még nem is 
volt. A részletes eredmények következők ;

1000 ni. osztrák sósvizi l- • ki oksóp 1 las 
*or'feslrnBé,a (MAC.) 44 p. 10 ili0. "2. Hajós. 
Slieff IbO m. után feladta. 50 m. föversenv 1 
Donalh (MAFC.) 33 mp. 2. Műnk. 3. Domonkos.' 
ICO ni . hatuszás. 1. Honhold (Drezda) 1 p. 19 
mp. Műúszás. 1. Müller (Bréma). Mellúszás. (100 
m.) 1. Földi (MTK.) I p 21 mp. 4 szer 50 m. 
vegyes staféta. 1. MTK. 50 m. oldat,iszás. 1. 
Honhold (Drezda) 41.2 mp. Domonkost (PTC.) az 
első helyről diszkvalifikalfák. Bnváruszás. 1 Mül- 
er (Brcina), 2 Holst (Berlin), 3. Kankovszky
^<äc 4 ■ I gygz a Berjjne

0 A vasárnapi mérkőzések. Az őszi szezon meg­
nyitója kellemetlen, csatakos időben és pofonok 
csat anasa között folyt le. A BTC.-MTK. bajnoki

t0,rlént, ,meS az a botrány, melynek 
Oaozoií a legsúlyosabban kell büntetni, mert kü

5.2. pofon: 2:1. A bírót inzultáló °já- 
c-kos eljarasa mar azért is súlyosabb beszá­

mítása ala esik, meit nem a játék hevében ha- 
eem annak befejeztével, az öltözőben történt meg. 
Kernelhetoleg nemcsak a Szövetség, hanem a bírák 
resfulete is a legerélyesebben jár el ebben az iigy- 
ben merl^ különben a mérkőzések bírái csak box 
es birkózó bajnokok lehelnek, akikkel nem egy­
könnyen mernének kikezdeni vitéz labdarugóink.

•.I budapesti Iorna Club--Magyar Tesfgya- 
kotlok Köre 3 : 2 arányú eredménynyel méiközölt
a mi onnric rvj u-'m \ < „ _ . _ / .. .... . .. ,. , .......J w v-i wuiiunyiiyci HIÚI KO/Ull
a millenáris pályán. A győztes csapatban Rákóczi. 

I b"a7 Xs ,Simon ,üntek ki ügyes játékukkal.
A Budapesti íurna Club és a Magyar Fest 

gyakorlók Köre előtt a Terézvárosi Toma Klub 
! cs a Budapesti Atlétikai Klub mérkőzött 9 • 9 

aranyban eldöntetlenül.
; ., A Ferenczvátosi Sport Klub és a Postások a 

boroksari-uti pályán mérkőztek. Az eredmény 1 • 0 
volt az előbbi javára. A 11. csapatok 7:0 arány- 
ban mérkőztek ugyancsak az előbbi javára

A Magyar Atlétikai és Football Club II. csa- 
!’!,,.1 aranyban verte az Erzsébelfalvai At-
letik.n Klub csapatát.

0 Magyar csapat győzelme Becsben. Az első 
nemzetközi match-et Bécsbcn a mieink nverték a
Germania ellen * .................
dekes 
dukál:
második félidőben azonban már szembetűnő volt 
a magyarok felsöbbségc. Végeredményben 3:2 
aranyban verték a magyarok a bécsieket.

)( Kerületi bajnoki viadal Eperjesen. Az Eperjesi 
torna- cs Vivo Epycsiitel tegnap zuhogó esőben

i

íemzetkózi match-et Bécsbcn a mieink nyerték a 
jer mama ellen. A match lefolyása mindvégig ér- 

A »Törekvés" igazán szép játékot pro- 
tukalt. Becs az első félidőben játszott kitünően a

: tartotta meg Eperjesen a MASz. felsőmagyaror- 
1 sz:ikri kerület bizottságának határozatából kerületi 
■ bajnoki viadalát.

Az eredmények a következők :
,,., k éjerclyvctés (nem bajnoki). 1. Bornemissza 
Bela (DIE) 47. rO méter. 2. Ifj. Wott Béla 41 06 
méter. 3. Csaszlck Jenő 36.40 méter.

HL 1000 yardos bajnoki síkfutás. Két előfutam 
után a döntőben : 1. Szobola Peren ez < KAC) 10
do,Ö(NyTVF)2' SZÖkÖ A,aj0S (DTE)l :i Pál Sán-

III. 100 yardos ifjúsági síkfutás. Három clő- 
a döntőben : !. Kohányi Kálmán

(N'yCí v Bp ),<e Antal (KAR ) 3- Alólir Gyula

1 • '^Diszkoszvetés (bajnoki). 1. üobonya Al- 
^’(ErVE 3o-23 míler. 2. Horváth Aladár 
(DIE) o4.0d meter. 3. Csabinyák Elek (ETVE) 
31.85 méfer.

hiúsági diszkoszvetés. 1. Wott Rezső 
(ETVE./ 29.72 méter. 2. Szedlák Tivadar (ETVE) 
28.20 méter. 3. Mohr Gyula (Ny. T. V. E.) 27.65 m

VI. Magasugrás (bajnoki).' 1. Gamauf István 
(ETVE.) 165 cm. 2. Zöld József (DTE.) 165 cm. 3 
Bornemissza Béla (DTE.) 165 cm.

VII. Sulydobás (bajnoki.) 1. Pivnyik Gyula 
/cT-'w, ,' V- E.) 11.07 méter. 2. Csernyák Elek 
(ETVE.) 10.68. 3. Dobó Árpád (ETVE.) 10.55 
méter.

Vili. Negyed angol mértföldes síkfutás (baj­
noki.) L Korány Imre (KAC.) 56 négyötöd mp. 
2. Fütöp Miklós (ETE.) 3. Hirschfeld Márk (ETVE.).

IX. Hármasugrás (nem bajnoki). 1 Wunsch 
!ía!IJla',n (ETVE.) 10.26 méfer. 2. Stefan Ferencz 
(KAC.) 9.72 méter. 3. Grünfeld Jenő. (ETVE) 
9.10 méler.
„ X- Rúdugrás (nem bajnoki). 1 Horváth Aladár 
(D I E.) 301 cm. 2. Zöld József (DTE.) 270 cm.

XI. Fél angol mértföldes síkfutás (bajnoki). 1. 
jAilöp Miklós (DTP.) 2.15 perez. Kribel Aladár’ 
(El VE.). 3. Fülöp József (KAC.).

XII. Távol ugrás (bajnoki). 1. Szobota Ferencz 
(KAC.) 6.12 méter. 2. Wénsah Kálmán (ETVE.) 
5-38 méter. 3. Nováky Gábor (KAC.) 5.31 méter.

Xl.f- Ifjúsági távolugrás. I. Bencza Kálmán 
(KAC.) 5.51 méter. 2. Horváth Ferencz (ETVE.) 
0.^9 méter. 3. Koháeyi Kálmán (KAC.) 5.36 méter.

XIV. 220 yardos (síkfutás (nem bajnoki.) 1. 
Sz obola Ferencz (KAC.), időt az eső miatt nem
(DTP*) 2' N°Váky Gábor <KAC > 3- Szökő Alajos

Budapesti nyári meeting.
— Tizenharmadik nap. —

A szakadó cső egészen elrontotta az utolsó 
nap program inját s a tribünök is csak félig teltek 
meg. A felázott talaj azután nagyban befolyásolta 
az eredményeket is, mert minden versenyben a jó 

I start döntött, mert ha egy ló sikeresen az élre 
szökött, az nehezen volt leverhető.

Kétségtelenül része volt ennek a körülmény­
nek az Erzsébet királyné-dij sorsának eldöntésé­
ben is. A nagy érdeklődéssel várt mérkőzésben 
ugyanis a favoritok, Stixenstein és Avcline vere­
séget szenvedtek Herr Gödtől, amely a start után 
száz méterrel magához ragadta a vezetést és 
.égül könnyen négy hoszsza! győzött. A startnál 
a Derbynyerő Stixcnstein volt a favorit, mert 
Avcline erősen bekötött lábai aggodalomra adtak 
okot.

A slait hamarosan sikerült, tliustra ugrott cl 
legjobban Herr Göd és Mortimer előtt, inig Har­
lekin utolsónak jött el. Száz méter után már Herr 
Göd volt az elén s hosszakkal vezetett. A rövid 
oldalon Avcline ment a második helyre. Az egye­
nes elején a Springcr-ló megpróbálta Herr Gödöt 
beérni, de ez nem sikerült neki. A távoszlopnál 
Stixenstein is próbálkozott, de ez is hiába s ez 
még Avcline/ sem tudta megközelíteni. A negye­
dik helyet az utolsó métereken foglalta el Morti­
mer. Ötödik Harlekin, hatodik Rengeteg, utolsó 
llluszlra lett. A lefutási idő : 2 p. 16 és kétötöd 
mp., a legrosszabb a királyné-dij fenállása óta. A 
győztes lovasa Hewitt volt, aki lovaglásáért most 
ötezer koronát kapott Dreher Jenőtől.

A nap egyéb futásai közül az /. őszi. eladó- 
versenyben Hírnök II. miként a minap, most is 
végigvezetve győzött, de most a íinishben erősen 
megszorította Vöröskirály.

I keseríiviz K elrabolt nőmet 
2—3 óra alatt tét. 
jenen rendbe bem.
**• 6ve* 40 «U**.
*“*» tM( eo au*r. r
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Kedd, szeptember 7
• Btaten-tondicapbcn a románok jutottak

“igvcKlS™"“ GOd B,C ,6vi”’ amely szinlin

Kie?£kraií Táv-

nencKci A. 4c pm Midshipman 54 és fél ktr (Broadwood) Futott mén : Hazlemimi iPrJ.L?
Kadik. m^o-nTc! ”ir2ei K-hosfzszai

20001Im?<®ar,en1 ®andicaP- Dij .3000 korona. Táv
Í5Íy^@H^P-'“eS

Kőnwíogadás2 és féT° Ron!?'p|l, fo&yite
Mg 3 & “ p”d By=. 6 Bi=n ” m

Ili. Erzsébet Királyné'*fii Dii p°o i/nmtinÄsrV'Ä a "é ä ■« a
-ISchVo? 3éA,,m

^ixenstcin 56 kg (fanck). Futottak még : Illustra 
(Pretzner), Har.ekin (Krouzil), Rengeteg (Miles) 
Mortimer (Dyck). Négy hoszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik. Tot.: 10-74 on • Ifi on in Könyvfog : 2 és fél Avciinc 2 slíxette S’, fHfri 
Göd, 6—10 a többi. ’
Tiv mmnn:zry Biate/ hcndicap- DO 3000 korona.
SbnT-i zV Zangen 1- pk Alfa 53-5 kg. 
(Vivian). 2 Zombory R. pm Vezér .44 5 kg. (Fet-
hng) 3. Milne F. pm Edison 55-5 kg. (Southey). 
Futottak még: Columbus (Pretzner), Batae (Janek) 
Courlande (Blades) Viránka (Miles), Iram (He-
Tmn rH^re 7Óm (StÍherDÍn)’ Sweet (Broadwood), 
}°P9 íJÖ-n'8z'LjA'!,mek (Baumgartner), Sógor (Cm- 
lyás), lóság (Hollinger). Küzdelem után fejhoszszal 

ckét z-hoszszaI harmadik. Tot: 10:104 
20 :b0, 50, 60 Könyvfogadások: 4 Columbus’
10- 2o’a töíb’i. ’ Índ<- 8 Edison* Batae,

V* Kétévesek eladó versenye. Dij 2000 korona.
’ * I I II ti 1 tnnfnr 1 Ft/,..: J P f • . . _

egyetértés

Kedvencz. Futottak még: Siess R. (disqu. II.) j 
-lebe h re und in (disq. I), Demokrat, Junta, Dara- 
bant. - Tot: 10 : 27, 20:34, 59, 26.

IV. Szabadkai dij. Dij 900 korona. Táv 2500 
B Körmendi ménes Oiza (Ryerson). 2. 

-,afma’ J- Lucza. Futott még Faust. Tot. : 10: 28, 
A). 32, másodikra nem volt tét.
9innV' yse'ő^ersenyegy'eti dij. Dij 700 korona. Táv 
-100 méter. 1. Wanko L. Everi (Schodl), 2. Va- 
razsfuvola 3. Lord Simon. Futottak még: Kar-
10^30, 2S0r: 28, 27, 67.01, WÍ"an’ PhÖbC' Tot’: 
^^yk’ Kiráiyteieki’dij.Dij 1000 korona. Táv 2200 
méter. 1 Wanko L. Heckenrose (Miller). 2. Gáva 
3. Sashalom. Futottak még: Hugó, Lauriene, Lord 
§,ayl°lJ* Bhoh Brigadier, Dylla R. Tot : 10 : 100

, VII. Kottesfogatu urkocsis-verseny. Dii 1000 
korona, áv 5000 méter. 1. Gr. Csáky B.J Lugas- 
Htas (tulajd.) 2. Ledér—Szárcsa. 3. Doktor— 
Jucus. Futottak még: Budavár-Jubilee Boy 
2()a"TlK33d°’ Shamrock Togó, Tot.; m : 35,

Táv.: 1000 méter. 1 Dávid E.lk ínngfar 4S kg
/pillán o ’r ’ Pllne Fl s',er Bgerton 49 és fél kg 
/c ' v Pf; Bejacsevich A sk Lady Bird 45 kg 
(Sinka). Futottak még: Royalist (Kerstein), Rose 
of Sorrent (VVeisz), Moulinrougc (Fettimz). Fool­
hardy (Witthalm), Star (Brahaesek). Hat hoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot: 10:29, 20:26, 
28, 39. Könyvfog: egy és egynegyed Jungfer, 3 
Egerton, 5 Star, 7 a többi. b ’

VI. Elatióverseny. Dij 2000 korona. Táv 1000 
1- Hg- Lubomirski Gy. 6é stpm Walperl 

54 es fel kg (Hewitt). 1. Oroszvárt ménes 3é pm 
Sybarit 50 kg (Seiler). 3. ZomF y E. 5é pm 
Sepoy hl kg (Janek). Futod .< még: Ormod 
yaus,P' ^,dJSe (Brahaesek), Munster (Pretzner) 
Csürdöngölő (Janek F.) Holiverseny. Fejhoszszal 
harmadik. Tot.: 10:20, 29, 20:30, 37 29 
Könyvfog : H/s Munster, 3 Sepoy, 3'’• Sybarit’
4 Walperl, 7-12 a többi.
,, VII. Welter handicap. Dij 3000 korona. Táv 
1100 méter. 1. Geist ti. 3é stpk motolla 55 és fél 
kg (Baumgartner), 2. Dávid E. 3é pk Na paged 1 
57 kg (Pretzner), 3. Br. Harkányi J. 3é pm Ti- i 
boroz 53 és fél kg (Krouzil). Futottak mé<> : Te- 
meraire (Vivian), Gaillard in (Juhász), Ambrosinc ! 
(Janek), Paula (Miles), Hanum (Hewitt), Grashop- j 
per (Cockeram), Gyere rózsám (Smutny), Perfay | 
(Seiler), Bouquet (Petting), Pandur (Finan), Hara- j 
rnia (Peschka). F.gy hoszszal nyerve, másfél hoszszal j 
harmadik. Tot. : 10 : 84, 20 : 42, 105, 91. Könyv 
fogadás: 4 Ambrosinc, 5 Hanum, 6 Motolla i 
Grashopper. Tiborcz, 7 Perfav, S Napagedl és 1 
Paula. 10-20 a többi.

() A pozsonyi tigetőversonyek második napjának 
eredménye ez :

1. Borsai-dij. Dij 8C0 korona. Táv. 2000 méter.
L Hauser L. Fra Diarolo (Táppán). 2. Dalia. 3. 
Czimhora. Futottak még : Páva, G. V. T„ Gábor, 
Czankó, RegenI. Tot. : 10 : 44. 20 : 28, 39. 50.

III. Ecgyei-dij. Dij 800 korona. Táv. 2500 I 
méter. 1. Mr. Ralp Geisha (Albrecht), 2. Brácsos I 
S., 3. Pogány. Futottak még : Éljen (disqu. 1.), í 
h-llie, Ansol, Ella (disqu. II.), Képviselő. Tol. : j 
10 : 208, 20 : 77, 39, 28.

III. ffliskolezi-dij. Dij 900 korona. 2500 méter. 1 
2. Hauser L. Ágnes H. (Tappan.) 2. Dongó. 3. j

közgazdaság.
Kezdődő mozgalom a Leszámítoló Bank ellen. Az 

alig pár napos őszi tőzsdei szezon egyik szenzá­
ciót a másik után szüli. Még javában dúl a harcz 
a Rtmamurányi részvények körül s a pénzpiacz 
még visszafojtott lélekzettel lesi nap-nap után a 
harezoló felek pozicziójának erősödését vagy gyen­
gülését: a tőzsdét máris újabb harcz előhirei 
izgatják. A tőzsdei benfenfesek ugyanis ma bizal­
mas körben azt a szenzácziós hirt terjesztették, 
hogy az a csoport — mely legutóbb bejutott a 
Közúti Villamos Vasút R.-T. igazgatóságába, je­
lenleg pedig a Rimamurányi majoritásáért küzd - 
elhatározta, hogy a Rimamurányi harcz befejezése 
után a Magyar Leszámiioló és Pénzváltó Bank 
részvényeire veti magát és megszerezve a szá- 
vazatok többségét, delegáltjait beültesse e hank
igazgatóságába is. A czél — forrásunk szerint _
az, hogy a régi, de meglehetősen merev üzleti el­
veket valló Leszámítoló Bankba uj és modernebb 
elveket vigyenek be, hogy a bankot a modern 
gazdasági felfogásnak megfelelően mozgékonyab­
ban és szélesebb alapokon fejleszszék. Ez a hír 
annyira merész, hogy első pillanatra szinte nehéz 
elhinni, — viszont azonban azok után a rendkívül 
nagy energiájú mozgalmak után, amiket ez a cso­
port a Közútinál és a Rimamurányinál vezetett, — 
el kell hinnünk azt is, hogy ha akarja, valóban 
végig is harczolja ezt a legújabb tervét a Leszá­
mítoló Bank ellen. Olyan szilárd és tőkeerős egyé­
nek vannak c csoportban, hogy fel kell róluk té­
telezni azt, hogy képesek lesznek tervük végre­
hajtására. Éppen ezért pénzügyi körökben óriási 
érdeklődéssel várják e kérdésben is a fejleménye­
ket. Mi, — akik kötelesscgszerüen regisztrálunk 
minden érdekesebb tőzsdei és közgazdasági hirt, 

megemlékezünk erről is, mert ha ez a Campagne 
I fénvleg létrejön, kétségtelenül az év legnagyobb 

pénzügyi eseménye lesz.
Iparit hírek. Sasváron egv német papirgyáros 

nagyszabású papírgyárat akár építtetni. A papin 
gyár évi termését 1,800.000 kilogramm papirmenv- 
nyiségrc tervezik. — Hűmében tárgyalások foly­
nak egy konyakgyár létesítése ügyében. Az uj 
«yar„éPll,éset egy részvénytársaság tervezi, amely 
félmillió korona alaptőkével alakult. — A rózsa­
hegyi textilipar rósz vény társaság 50.000 orsóval 
akarja nagyobbiíani üzemét. — A győri szövőgyár 
fciiLfiiő osztályt akar fcláiliítatni s erre a czélra 
már kormánysegélyt is kapott. - Egy osztrák 
textihparrészvénytársaság Turdosinban fiókgyárat 
akar létesíteni. J \

A Rimamnrányi harcz. Vasárnapi számunkban 1 
megírtuk azt a hitt, hogy a Wiener Bankverein I 
egy millió koronát kínált annak a csoportnak, 
amely legújabban oly nagy erővel lépett fel a 
Rimamurányi ellen. Ez a hir a pénzpiaczon ért­
hető érdeklődést keltett. Még nagyobb szcnzácziót 
keltett az, hogy a csoport — a hir szerint —

visszautasította az ajánlatot. Ebből a visszautasí­
tásból azt következtetik, hogy a csoportnak már 
is olyan nagymennyiségű részvény van birtokában 
iogy akcziójanak sikerére lehet következtetni. A 
hirhatásaa mai tőzsdén meg is látszott, s daczára an­
nak, hogy Bécsből is igyekeztek pressziót gyako- 
ro ni a harezra, egy cseppet sem veszített 
az az erejéből. A vásárlás teljes erővel tartott a 
Kimamuranyi papirosokból is, de a Közútiban is. A 
Wiener Bankverein ma sokkal élénkebben ment a 
narezba a Rtmamurányi papírokért, viszont a cso­
port megbízottjai szintén minden árt megadtak, 
ugy> Fogy ebben az őrü't keresletben csakhamar 
a szombati 632.50 korona zárlati árról 636 645
648 koronáig emelkedtek a papirosok s ’ végül 
64Ö.50 koronán zárullak. Ez az óriási hausse-moz- 
galom pedig nem ért véget. Egészen bizonyos, 
hogy a Rimamurányi bankárja, a Wiener Bank­
verein, minden eszközt el fog követni, hogy mee- 
védelniezzc poziczióját, a csoport pedig, hogv 
megszerezze a vezető szerepet. Úgy, hogy egész 
bátran el lehet mondani, hogy a budapesti "ér­
téktőzsde ma a Széchenvi-Szapáry csoport körül 
forgott.
,,, jjí takarékpénztár. Medgyesen a napokban Ér­

dél yrészi Takarékpénztárak záloglevél intézete R.-T."
phfnizu at< iUJ Aálla,-at alakult három millió korona 
alaptoKevd. Az uj bank főleg zálogleveleket foo 
kibocsátani pénzintézetektől engedmény utján 
szerzett jelzalogi követelés alapján.

Az A-trtorgaJmi r.-i uj igazgatója. Alig kezdette 
meg működését a Magyar Auto Forgalmi Rész­
vénytársaság, máris kibővítette igazgatóságát egy 
uj, de jónevü igazgatóval. Az uj igazgató — akit
legutóbb választottak be az igazgatóságba_ aróf
Scherr-Tkocs Béla.

Katonalovak árverése Budapesten. A Lehel-ufczai 
szekerész-kaszárnyában október 9-én mintegy 100 
kincstári lovat fognak elárverezni katonatisztek 
szamara. Az árverés reggel 8 órakor lesz. m lova­
kat a megelőző napon délelőtt 9—12-ig és dél­
után 3-5-ig lehet megtekinteni.

Mi less a tőzsdereformmal ? Megemlékeztünk mi 
is arról, hogy az osztrák kormány a távozó ma­
gyar kormányhoz egy átiratot intézett, amelyben 
szinte felelősségre vonja a magyar kormányt azért, 
hogy a kiegyezési tárgyalás alkalmával a tőzsde­
reformra tett ígéretét még ez ideig nem váltotta 
be. E kérdéssel foglalkozik most a gazdák lapja, 
s meglehetősen érdes hangon támadja a magyar 
kormányt, melyet „köfelességmulasztónak“, „bátor­
talannak" és „halogató politikájúnak“ nevez és 
pirul azért, mert a kormánynak szemébe mondja 
az osztrák kormány a szószegés vádját. A gazdák 
lapjának ez a hihetetlenül éles hangú támadása 

i komoly közgazdasági körökben ugyan nem valami 
j nagy sulykai bir, mindazonáltal megemlékezünk 
j róla, mert élesen kritizálja azt a helyzetet, amely- 
! ben képzelik magukat azok, kik azt hiszik, hogy 
I Magyarországon az agresszív agrár irányzatnak fel- 
I dentil uralkodnia kell és még a kormány politikájá- 
j nak 15 ahhoz kell simulni. Kétségtelen, hogy az adott 
I viszonyok között nem érthetetlen a gazdák lapjá­

nak ez a hangja. A mostani törvénykezés megle­
hetősen ipar- és kereskedelemellenes áramlatokkal 
van telítve. De nem hiszszilk azt, hogy ez a Ház 
olyan könnyedén nyúlna ezekhez a nagy jelentő­
ségű kérdésekhez, mint ahogy teszik a gazdák. 
Elvégre a tőzsde a mai modern közgazdasági 
életnek egyik legfontosabb szerve. Nélküle szinte 
béna lenne nemcsak a pénzügyi és a szöszoros 
értelemben vett ipaii és kereskedelmi forgalom, 
hanem béna lenne maga a mezőgazdasági for­
galom is, mert hiszen senki nem vonhatja kétségbe 
azt, hogy a gabonaértékesítés tőzsdei közvetítés 
nélkül egyenesen lehetetlenség lenne. Igaz ugyan, 
hogy sokszor megkísérlik s megkísértették az idén 
is, hogy a gabonaárak szabályozását lehetőleg a 
tőzsde mellőzésével csinálják meg a gazdák, 
az eredmény azonban, mint látható, a ‘’kenyér 
árának olyan hallatlan mérvű megdrágu-

seiyem 
vagy 

angol 
J béléssel

príma ölt, 
vagy 

átmenői!
1 kábái

Csakis mérték 
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Angol készpénzrendseert 
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lása lelt, amelyet sem a termésviszonyok, 
sem p;dig az általános gazdasági viszonyok 
nem indokolnak. Akkor tehát, amikor a 
tőzsde egyoldalú reformját annyira sürgetik, nem 
szabadna pusztán csak egyoldalúan — jórészt ér­
zelmi momentumokból táplálkozó gazdafelfogást 
olyan bátran hirdetni, hanem gondolni kellene egy 
kissé az általános közérdekre is, amely ebben a 
kérdésben a legnagyobb óvatosságot, a leggondo­
sabb és legkörültekintőbb erőtanulmányt követeli 
meg. A kormány igen helyesen és igen okosan 
cselekedett akkor, amikor a mostani nagy közjogi 
és közgazdasági politikai viszonyok közepette nem 
akart félmunkát végezni, hanem a tőzsdereform 
kérdését elhalasztotta arra az időre, mikor ezt a 
kérdést a szükséges tárgyilagossággal és alapos­
sággal lehet megcsinálni. A gazdák egyébként 
„Mi lesz a tőzsdereformmal“ ezt írják:

„Az osztrák kormánynak tőzsdereformunk sor­
sát firtató minapi átirata fölött, amelyről már la­
punk múlt számában megemlékeztünk, nem térhe­
tünk csak úgy könnyedén napirendre. Mikor az 
osztrák kormány azon kíváncsiskodik, mi lesz a 
vele szemben szerződésileg vállalt kötelezettség 
beváltásával, olyan fricskát adott nekünk, amely a 
kormányhoz van ugyan czimezve, de voltaképpen 
az egész nemzetnek szól. Kötelességét mulasztó 
kormányunknak bátortalan, halogató politikája 
miatt mégis nekünk kell most a világ előtt piron­
kodnunk, a szószegés kemény vádját nekünk kell 
szótlanul zsebre raknunk. De ha már kormányunk 
a tőzsde darázsfészkébe belenyúlni sehogysem mert 
és a tőzsdei körök elismerő vállverege- i 
tését az ország érdekének elébe helyezte eddig, j 
legyen most végre valahára ereje és bátorsága 
határozott állásfoglalásával kiköszörülni a nem­
zetközi hitelünkön (?) esett csorbát. Az osztrák 
kormánynak nem szabad tények helyett remény­
ségekkel válaszolnunk, hanem ösztönözzön az 
osztrákoknak ez a megszégyenítő intőezédulája 
arra, hogy elodázhatatlan és záros határidőt tűz­
zünk ki a megvalósításra rég megérett reform 
megoldására. Kiszivárgó hirek szerint valami ka- 
napépör folyna a javaslat körül érdekelt két köz- 
gazdasági tárcza között s ez hátráltatná állítólag 
a végleges tervezet elkészültét. Mi igaz e szálló 
hírből, nem tudjuk. De bármiként álljon is a do­
log és bárhol lappangjon a megoldás kerékkötője, 
a magunk részéről felette kívánatosnak tartanók, ha 
Kossuth Ferencz mihamarább megegyezne a mező- 
gazdaság érdekeinek is megfelelő pontozatok felől 
Darányi Ignáczczal, amire Kossuth legutóbbi, az 
OMGE-hez intézett leirata tán nem alaptalanul ad 
némi reménységet. A reform előkészítésére volt 
idő bőven és úgy tudjuk, hogy van is már telje­
sen kész törvénytervezet. Nos, hát tessék ezt le­
tárgyalni és mint kormányjavaslatot nyilvánosságra 
hozni, hadd szólhassunk hozzá és hadd váljon 
mielőbb törvény belőle. Ezt sürgeti nemcsak Ausz­
triának lekötött becsületszavunk, hanem a gabona- 
tőzsdén éppen a jelenlegi mozgalmas időkben 
napról-napra tapasztalható hiányok, hibák, visszás­
ságok és visszaélések is, amelyeket orvosolni és 
megszüntetni termelőnek és fogyasztónak egyaránt 
érdeke.“

A fiumei aszfaltgyár botránya. Megírtuk a minap, 
hogy a kereskedelmi miniszter a fiumei aszfalt­
gyárat kitiltotta az összes magyarországi leszállí­
tásokból. Ez a kitiltás annál nagyobb szenzácziót 
keltett, mert a fiumei gyár összeköttetésben állott 
nemcsak az Osztrák Aszfaltipar Részvénytársaság­
gal, hanem összeköttetésben áll a Magyar Aszfalt­
ipar Részvénytársasággal is. A kitiltás oka az volt. 
hogy a fiumei gyár képviselője egyes vidéki köz­
munkáknál, különösen Szentesen és Gyöngyösön a 
munkák elnyerése érdekében nemcsak hogy meg 
nem engedett módon hivatkozott a kereskedelem­
ügyi miniszter támogatására, hanem az üzletszer­
zésnek sokkal súlyosabban beszámítás alá eső 
eszközeivel is megpróbálkozott, annyira, hogy a . 
vállalatot több oldalról fel is jelentették vissza­
élései miatt. A vizsgálat folyik s annak eredménye 
a vádak alaposságát igazolni fogja.

Az uj helyi díjszabás. Ismeretes, hogy a MÁV. 
uj — fölemelt — tarifákat kap. Megírtuk azt is, 
hogy az uj tarifa 1910. január 1-én lép életbe. 
Mint értesülünk, a tarifabizottság serényen dolgo­
zik a díjszabáson s már túl is van a munka de­
rekán, úgy, hogy minden valószínűség szerint már 
1909. november 1-én a díjszabás meg is jelenik. 
Akkor már — ideje is lesz!

A budafoki viczinális alaptőkéje. Tudott dolog, ■ 
hogy a Közúti Vaspálya-Társaság megvásárolta a 
budafoki villamos vasutat, azaz a Budapest—Bu- i 
dafoki Helyi Érdekű Villamos Vasúti Részvénytár- |

! saságot, egyúttal elhatározta, hogy a vasutat ki­
építi Nagytétényig. Ez időközben meg is történt. 
Az újabb építkezésekre, illetve beruházásokhoz 
nagyobb tökére is volt szüksége a társaságnak. 
Ezt az alaptőkét az év elején tartott rendkívüli 

I közgyűlésen meg is szavazták. Most az alaptőke- 
felemelésről a ezégbiróság is tudomást vett s c 
szerint az alaptőke : 16.705 darab egyenként 200
korona névértékű bemutatóra szóló uj részvénynek 
kibocsátása által 3,341.000 koronával felemeltetvén, 
a részvénytársaságnak ez idő szerinti alaptőkéje 
6,001.000 koronából áll, mely 30.005 darab, egyen­
ként 200 korona névértékű, bemutatóra szóló rész­
vényre oszlik.

A Generáli forgalma. Az Assicurazion: Generáli élet­
biztosítási osztálynál 1909. évi augusztus hóban 1510 
ajánlat 10,209.917 korona 90 fillér biztosítási összeg
erejéig nyujtatott be és 1239 kötvény 8,571.382 korona 
01 fillér biztosítási összegre állíttatott ki. F. évi január

I tositási 
9o 556.í

1 tolt ki. Az 1909, " január elseje óta bejelentett károk 
összege G,859.1:10 korona 45 fillérre rúg. Az életbizto­
sítási osztály kimutatott állománya 1908. deczember hó 
31-én 132.855 kötvény után 972,108.4SI korona 17 fil­
lér tökét és 1,846.873 korona 00 fillér járadékot tett 
ki, amire készpénzben 283.242.702 korona 29 fillér van 
tartalékba helyezve. Az 1908, évben az életbiztosítási 
osztály által kifizetett károk 16,675.839 korona 14 fil­
lért tettek ki s az összes ágazatoknál a társulat alapí­
tása óta (1831.) az évenkinti kimutatások szerint fizetett 
károk 938, i 94.591 korona 91 fillért tesznek ki. A bizto­
sítás minden pótdij nélkül érvényben marad a teljes 
összeg erejéig, ha a biztosított népfölkelési kötelezett­
ségénél fogva hivatott be. A betöréseslopás elleni biz­
tosítási osztálynál ugyanezen hónapban 118 káreset je­
lentetett be 54.678-90 korona összeggel, f. évi január 
elseje óta 840 káreset 251,721-40 korona összeggel ke­
rült bejelentésre.

Ankét a mnnkásbiztositáci törvény teljes végrehaj­
tása tárgyában. Ismeretes, hogy a munkásbiztosifási 
törvény előírja, hogy az illetékes minisztériumok 
által megállapított módozatok mellett a községi 
elöljáróságok a pénztárak helyi közvetítő eljárásá­
val megbizandók. E tárgyban a kereskedelmi mi­
nisztériumban terjedelmes rendelettervezet készült 
el, amely e hó 2-án szakemberekből álló szakta- 
nácskozmány elé került. A szaktanácskozmány 
megállapodásai alapján a rendelettervezet újbóli 
átdolgozás alá kerül és a lehető legrövidebb idő 
alatt ki fog bocsáttatni. Ez a rendelét fogja sza­
bályozni és az eddigitől ellérőleg más alapon 
szervezni a pénztárak úgynevezett bizalmi férfiúi 
rendszerét.

Az osztrák földhitelsorsjegyek húzása. 60.000 ko­
ronás főnyereményt nyert 7558 24, 4000 koronát 
nyert az 5995/24, egyenkint 2000 koronát nyert a 
678/46 és a 3601/26.

Vásártartás. A kereskedelemügyi miniszter 
rendeletben megengedte, hogy a pozsonymegyei 
Somorja községben a szeptember 16 és 30, vala­
mint az október 7-re eső hetivásárt az idén kivé­
telesen az ezen napokat megelőző szerdán tart­
sák meg.

IG IZSÓ
riLLANYOYÓQYITÓ ÉS RÖHTQEM INTÉZETI

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körnt 24., L em. Ilii
Telefon 102-30.

Oyógytányezóki
Flmn-féle itrlámpa fürdők 

szívbaj éi ycrodónyol- 
ménedé* ellen.

Elektromágnese* gyógyital
Bönfgee «egerekkel teli 

kezelés.
■ages loszültsógB dram- 

mat veid kezeli* (Arson- 
vnllsatlo).

lók féaynyel «aló kezelói,
Villamos hfifilrdik (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdőki
Villamos massige (Vib­

rati o).
«alvón. Farad dl Franklin 

irammal való kezeli*.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e, 8-ll.ig, d. n. 2—B-lg. m

Főbb Javallatoké 
Általános Idegesség (nem

rasthénia, hystéria).
Idtggysngesógl állapotét 

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Ideg zsák ál 

(Neuralpiák, ischlás). 
eerlnozvalosorvadás (ffc

bes).
Szívbetegségek, 
Véredényelmesiiiidás, 
lőszvóny de osuz, reams 

Izületi de eseetbejek. 
Székrekedés, Daganatok, 
ünyagessribajek (Elhízd 
ezukorbaj, véresegónység) 
lőmajok. lórvlszketea, 

Lapui.
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelenné* (nőknél «■

arozon).
Aranyiról csomók

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 6.

A készárupiaczon kifejezetten lanyha volt ma 
az irányzat. Gyönge kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak és rossz árakat Ígértek, ame­
lyeket azonban az eladók nem nagyon voltak 
hajlandók elfogadni. így aztán csak korlátolt for­
galom fejlődött ki, amelynek a folyamán mind­
össze alig 17000 q búza kelt el, a szombatiaknál 
20 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási 
ár 28.40 korona volt 79 kilós fiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 25.85 korona 78 kilós szerb 
búzáért. Egyéb gabonanemück változatlanok. For­
galomba került: 1500 q rozs. 18.60-18.75 ko­
ronás árakon, 600 q zab, 14.20—15.30 koronás 
árakon és 300 q árpa, 14.40 koronás áron. A ha- 
táridőpiaczon a mai üzlet mindjárt megnyitáskor 
kedvfelcnül és a szombati zárlatnál alacsonyabb 
jegyzésekkel indult meg. A forgalom folyamán, 
amely különben sem volt valami nagyon élénk, 
igen csekd'y vételkedv mutatkozott és mivel ezzel 
szemben a kínálat egyre jobban fokozódott, mér­
sékelten bír, de még tovább csökkentek a kur­
zusok. Az októberi búza 6 fillérrel a szombati 

! zárlaton alul, 26.96 koronán indult, 26.82-ig to- 
I vább hanyatlott és zárlatkor 26.86 koronán ma­

radt. A szombati zárlathoz viszonyítva, ma vég- 
: eredményképpen az októberi búza 16 fillérrel, az 
: áprilisi búza 14 fillérrel, az októberi rozs 28 fil­

lérrel, az áprilisi rozs 26 fillérrel, az októberi zab 
6 fillérrel, a májusi tengeri szintén 6 fillérrel 
csökkent.

n Készáru jegyzésé 
kezd volt:

u mai wzsaen a követ-

Búza
Tiszctvidéki

Fcjérmegyci

Pcstvidékt

Bánsági

Bácskai

kilós
75
76
77 

. 78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

Arii ÍOO kg.

27.30—27.55
27.50-27.80

27.10—27.40
27.30-27.60

27.30—27.50
27.40—27.70

27.30—27.55
27.50—27.80

27.30—27.55
27,50—27.80

kilós
79
80 
81 
83
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

Ara 100 kp,
27.90—28.20 
28.----- 28.50

27.60—27.80
27.80—28.20

27.70—38.—
27.90—28.35

27.80—28.C5 
28,----- 28.35

27.90—28.30 
28.----- 28,50

18.80—19.— 
18.60—18.70 
14.35—14.65 
14.---- H.2u
15.20— 15.10 
14 60—15.--
15.20— 1540

Seielói egóii napos át UTásntrt nsjitiS ,

Rozs 1-rendü uj
, középminőségU ui..._

Árpa takarmány I-rendü.........
11-rendti.........

Zab 1-rendü ............ .. ... _
., II-rendii ............ ........

Tengeri belföldi uj......... "!
Korpa ... ..........................  _
Köles ............................................ ... ... ..................

A készáru piaczon elkelt:
Búza : Pest vidéki: 2u0 q 80 k 28.30 K, 200 q 

79 k 28 40 K, 100 q 78 5 k 28 K. 101 q 78 k 2» '’O K 
100 q, 76 k 27,40 K.

Ó-becsei : 7CO q 76 k 27 40 K.
Zimonyi : 100 q 77-4 k 27 50 K.
Bánsági: 3 0 q 80 k 28.50 K, 27oO q 79 k

78 k<’->82I<) q 78 k 2816 K> 400 q 78 k 28 K, 500 q 

Szerémségi : 100 q 75 k 26.60 K.
Szerb : 2800 q 88-5 k 26.35 K, 200 q 78 k 

7h-,° >'• 1700 q 78 k 25.85 K üszkös, 200 q 77 k 
26.40 K.

Rozs: 200 q 1S.70 K kpf par. 500 q 18.75 K 
kp par., 500 q 18.70 K kpf, 3C0 q I860 k 
kpf par.

Zab 100 q 15.30 Is kpf, 100 q 14.80 K kpf, 200 q 
14.80 K 150 q 11.20 K kpf.

Árpa : 300 q 14.40 K kpf par.
A határidőüzletben köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (ICO kg.-kint) 1909-re:

Búza októberre 20.06-20 82—20 94—
Búza áprilisra 27 38—27.40—27.20 
Rozs októberre 19.10— I9.0s-iii.i2-18 9 >.
Rósz áprilisra 19.58-19.44 — 1:) 53,
Tengeri májusra 14.26-11.20.
Zab októberre 14.64—14 66 —14 «8—14 04 
Zab áprilisra 15,10—15.12 K,



Keaa, szeptember y. F.OYPTEffTF«
/ óra 30 perczkot zárulnak:

Búza októberre 26.86—26 SS
Búza áprilisra 27.26—27 28
Rozs októberre 18.88—tsiöo
Rozs áprilisra 19.44—19.46
Tengeri májusra 14.20—14.93
Zab októberre 14.58—14.60
Zab áprilisra 15.16-15.18

Budapesti gabonaforgalom.
1909. szeptember 3-töl 1909 szeptember 5-ig.

Érkezett Elszállittatott
Búza

mctcrmázi 
123725 33738

Rozs 3224 1564
Árpa 758S 5774
Zab 12045 13011
Tengeri 1650 808
Liszt 583 36779
Korpa — 5768

Értéktőzsde.
A mai tőzsdét is a Rimamurányi és a közúti 

papirosai domináltak. A kínálat Rimában annak 
daczára, hogy egy hét óta negyven koronával 
emelkedett, nem nagy és ami csak piaczra kerül 
belőle, rögtön vevőre akad, bármilyen árakat kér­
jenek is érte. így ma is 632 koronás kezdő kur­
zusa még az clőtőzsdén 639.50 koronáig és a déli 
tőzsdén 648 koronáig még tovább emelkedett és 
csak ezután gyöngült 645.50-ig. Egyébként meg­
lehetősen nyugodt volt ma az értéktőzsde irány­
zata : az Osztrák hitel csak alig hogy fentarfani 
tudta a jegyzését, a Magyar hitel félkoronával 
javult, az Allamvasut másfél koronával, a Déli 
vasút két koronával gyöngült. A helyi értékek 
közül drágult: a Rima 14 koronával, a Városi 
villamos 1 koronával, a Közúti 4 koronával. For­
galomba került: Osztrák hitel 664.50- 663.25 koio- 
nán, Magyar hitel 766.50—768 koronán, Allamvasut
759.50 —757—758 koronán, Leszámilolóbank 485.50 
— 486—485.25 koronán, jelzálog 447.50-447 ko­
ronán, Rimamurány 632-648 - 645.50 koronán, 
Városi villamos vasút 288-287.50 koronán, Közúti
594.50— 598.25 koronán, Hazai bank 288.50 —
289.50 koronán, Kereskedelmi bank 3498 koionán, 
Salgótarjáni 594— 598 koronán, Danubius 333 ko­
ronán, Adria 419 koronán.

A elótözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 664.50-663 2ö-661-663.75, Ma­

gyar hitel 766.50-765.50-767.25 -766.60, Osztrák- 
magyar államvasut 759.50-757-757.25, Leszámiloló­
bank 435.50-486.—, Rimamurányi 632—631—6.-9.50 i 
—637.25, Városi villamosvasút 288.—, Közúti vaspálya '
594.50— 598.—, Déli vasút 127.50—125.----- liC— j
koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 664.50—663.75, Magyar hitel 768 I

767.50— 768, Osztrák-magyar államvasut 758.50—758, 
Leszámitolóbank 483.75—485-25, Jelzálogbank 447.50— 1 
447, Rimamurányi 639—648—645.50, Városi villamos- ' 
vasút 28Í.50, Közúti vaspálya 598-600—599, Déli 
vasút r. 125.25—124.50 K.

JJijbiztosrtások Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
3—4 korona, nyolcz napra 6—8 korona, szept. hónap 
végére 18—2O korona.

Utótőzsde,
Osztrák hitel 663.—, Magyar hitel 766.25, 

Allamvasut 750.50, Leszámítoló 485.25, Jelzálogbank 
496.—, Rimamurányi 645.50, Városi vasút 280.50, Köz­
üli vasút 599.75 korona.

rozs 5—10 fillérrel olcsóbb lett a mull szombati 
áraknál, takarmányáruk irányzata azonban nyu­
godt és úgy tengeri, mint zab árfolyama is válto­
zatlan. Árpa lényegesen olcsóbb árakon lanyha 
irányzat mellett kelt.

Jegyeztetett ftí/zö : tiszavidéki 14.60—15.—, bánáti
13'65-----13.75, tótfelvidéki

l3;5,0~13-80> délivasuti 13 45—13.80, marchfeldi 13.50 
13.60, romániai 14.——14.30, orosz 13.80—14.°0 

korona.
Rozs: tótfelvidéki 9.50-9.70, csepeli 9.45-9.60, 

pestmegyei 9.70—9.80 délivasuti 9.50-----o 65, külön­
féle magyar 9.40—9.55, osztrák 9.40—9.65 ko­
rona.

takarmány
Magyar tengeri 8.05—8.35. Cinquantin 10.35-10.65 

korona.
Magyar zab 7.70-8,30. 

korona. válogatott 8,20—8.50

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, szeptember ti. (Saját tudósítónktól.) 

Az irányzat gabunanemiiekben gyöngült, mert a 
konzum teljesen tétlenül viselkedett és az üzleti 
forgalom majdnem egészen szünetelt. Búza és

Bécsi értéktőzsde.
Becs, szepteinner 6. Az előtőzsdén az iiányzat 

gyengült és a helyi spekuláczió Alpesi részvé­
nyekben nagyobb realizácziókat eszközölt, ame­
lyek erre 6 koronával hanyatlottak. Egyébként a 
kulisszérlékek némileg behozták álhanyatlásaikat. 
Állandóan érdeklődés mutatkozott Rimamurányi 
részvények és Török sorsjegyek iránt. Korlátok 
közt petróleumért ékek és 3 százalékos délivasuti 
elsőbbségek gyengültek. Prolongáczióra elég szűkén 
volt pénz és a bankok 4 egynyolezad százalékon 
reportáltak.

A déli tőzsde nyugodt irányzattal nyílt meg 
és az árfolyamok a foigalom későbbi során nem 
vállozlak.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 664.50, Laender- 
bank 473.—. Union 570.—, Bankegyesület 542.25 
Allamvasut 757.50, Rimamurányi 637.—, Prágai vasmű 
2821, Galicziai Kárpát 569—, Skodnica 557.—, a szá­
zalékos déli vasuli elsőbbség 280.75, Török sorsjegy 
197.50 korona J

Egy óra 15 pcrczkor : Osztrák hitel 664 —, Ma­
gyar hitel 768.—, Anglo 304, Bankcqyctiilet 542 50 
Länderbank 473.50, Union 570.—, Államvasut 758.25 
Délivasut 125—, Alpe:i 713. — , Runamrurányi 738.50 
Orosz járadék 100.40, Török sorsjegy 197,59 ko­
rona.

Eécs, szept. fi. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.40, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 146.—, Magyar hitelbank részvény 767.- 
Magyar leszámítoló és váltó részvény — —, Rima- 
murányi 644.50, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 472.—, Magyar koronajáradék
92.40, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény____
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy —, Kassa-Oderbe'rgi 
Vasutrésívény Magyar jelzálogbank 414 — Magy 
kereskedelmi bank —.

Bécs, szept 6. (Osztrák értékek zárlata,. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 95.75, 4 százalékos osztrák aranv- 
járadék 117.20, 1860-as sorsjegy 163.—, Osztrák hitel­
sorsjegy 496.—, Angol-osztrák bankrészvény 302.75, 
Bécsi Bankverein 543.25, Osztrák magyar bank 1761, 
Déli vasul 123.25, Dunagözhajózási társ. 1007.—.Dohány 
részv. 372.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
117.42, Osztr. Lloyd 507.—, 4.2 száz. ezüst jár. 96.70— 
905 Osztr. koronajáradék 95.70, 1864-es sorsj. 296.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 662.50, Union-Bank 570.50’ 
Osztrák Länderbank 472.—, Osztrák-magyar államvasut
755.40, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 711.25 
20 frankos 19.07, Londoni váltóár 230.75, Lipótkohó 
—, Török sorsjegyek 195.75 K. Nyomott.

■v Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 6. (Tőzsdejelentés.) Ma is 

előtérben volt a szilárd hangulat, azonban az 
emelkedés csak egyes értékekre szorítkozott. Ko­
hórészvények irányzata megoszlott, habár a fél­
gyártmány árának ismételten bekövetkezett cmcl-

........................... 15
kedése kedvezőleg hatott, mintegy 1 százalékig 
terjedt a javulás. Egyes értékeknél ugyanennyivel 
csökkent az árfolyam, azonban a csökkenés csak 
egyes papírokra szoritkozolt. Bankértékek iránt úgy­
szólván semmiféle érdeklődés sem muiatkozott, 
orosz bankot kivéve, amely javult. Ha­
józási részvények és déli vasutak enge­
dékenyek voltak nyereségrealizácziókra, ellenben 
Princz Heinrich-vasut és 3 százalékos fix kölcsön 
továbbra is emelkedtek. Villamossági értékek nem 
voltak egységes irányzatúak, mert részben valami­
vel emelkedtek, mások kinálva lettek. Az üzlet 
későbbi menetében bányaértékekben élénk üzlet 
fejlődött, ami mellett ez értékek legnagyobbrészt 
meglehetős emelkedést mulattak. Más értékek 
azonban csak árfolyamaikat tarthatták meg, de 
ezek a papírok is zárlat felé rcalizácziók hatása 
alatt némileg gyöngüllek. A tőzsde csendesen zá­
rult. A készpénzpiacz ipari értékeinek irányzata 
igen szilárd volt. Napi pénz 2 és fél százalék, 
magánleszámitolási kamatláb 2 és öfnyoiczad szá­
zalék.

Berlin, (Zárlat.) szept. 6. (Saját tudósitónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
.-,4 százalékos osztrák aranyjáradék 100,— osztrák 
hitelrészvény 209 90, Déli vasút 21.20, orosz bankjegyek 
219.20, 4 százalékos uj orosz kölcsön 88.30 Disconto 
Commandit 190.10, Dinamittruszt 172.—Harpeni £00 — 
Unifikált török járadék 94.10 4.2 százalékos ezüst jár!
-.—,4 százalékos magyar aranyjáradék 05.40, Magyar 
koronajáradék 93.—, Osztrák-magyar államvasut 162 — 
Becsi váltóár 85.10, Olasz járadékAlt. villamos’ 
ság^Edteon 237.80, üelscnkiicheni 2C0.—, Laurakohp

Franklnrt,(Zárlat.) szept.6. 4.2 száz.-os papirjáradék
, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 100.—, Magy. ar.-jár. 

9o.5ü, Osztrák hitelint. részv. 203.—, Osztrák-magvar 
államvasut 1G2.—, Északnyugati vasút —, Bustich- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 203.95, Bécsi Bank­
verein 137.49, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 73.70, 4.2 százalékos ezüstjáradék
99.40, Osztrák koronajáradék 86.20, Magvar korona­
járadék 92.95, Osztrák-magyar bank 127.10, Déli vasút 
részvény 24.40, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár
Sül.25 Párisi váltóár 811.33, Union bankrészvény —._
Alpesi bányarészvény —. Szilárd. *

Hamburg, (Zárlat.) szept. 6. 4.2 százalékos ezüst
járadék 99.10, I860, sorsjegy 163.—, Déli vasút 24 15 
4 százalékos aranyjáradék "99.60, Osztrák hitelrészvény 
£0':._, Osztrák-magyar államvasut 161.75, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95 25. 
Gyenge.

London, szept. 6. Angol consol —
Paris,_ (Zárlati szept. 6. 3 százalékos franczia já- 

radék 98.4a, Osztr. aranyjáradék 101.10, Magyar arany­
járadék 97.7u, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505. , 33ji százalékos Olasz járadék 104.15, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. £(•$.—, 6 százalékos marokkói 
laradék 5:9.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 

•—1 4 százalékos kons. amort. román jár. 94.30. 4 
százalékos amort. román járadék —, 5 százalékos 
orosz járadék 104.—. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.85, 4 százalékos spanyol jár. 97.1u 
4 százalékos unifikált török jár. 95.67, Török sorsjegy
178.40, Török dohdnyrészvcny 896 — Osztrák földhitel- 
intéze': 12.25, Osztr Länderbank 515.—, Magyar jelzálog­
bank —.—, Banque de Paris 17.07, Banque Ottomane 
7ti).— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasút 
151 —. Meridionalvasut 7iu.—, Hartmann gépgyár 618.—
Rio Tin to 19.61, Síicreriere d'Egypte 39, Tula 353 
Urikányi kőszén 164.— Chartered 4-1.25, De Beeis 422.— 
East Rand 134 —, Jagerstontein 178.—, Trans. Land 
Cop - , Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 
104.8',, Váltó Belgiumra irövid) 3/8, Olasz aranyváltó 
(rövid) _— Váltó Svajczra (rövid) pari, Csekk Lon­
donra 251.55. Magánkamatláb 1:J/S. Szilárd.

Felelős szerkesztő '■ 
rURJESI LAJOS

Kiadótulajdonos i
A Magyar Újságkiadó Részvényt* 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

HETI MŰSOR.
Szeptember Hemzeli Színház Vígszínház Király Színház magyar Színház Fóv. Városligeti 

Színház Fov.Nyári Színház Uránia

8 délután
Szerda este

A hálás utókor
Lupin Arzén

Zsíros tier

Jánoska

Táncos huszárok

A szabin uók
elrablása 

Hivatalnok urak

A Smokk-család

Nebánhrirág

A czigánybáró

A dollárkirálynö

Velencze

A jövö háborúja

9 Csütörtök .......... E'némult
harangok Az édes teher Az elrált asszony Álmodozók Az erdészleány Szinészrér A tenger

10 Péntek ________ Boldog roátkasig Zsíros ügy Mohamed
paradi.'soma A sasfiók A Smokk-család A tévedt n8 A XIX. század

íi Szombat™ ____ Boldog mátkaság Tatárjárás Mohamed
paradicsoma A tökfilkd Nebántsvirág Az iglói diákok —

12 1 Vasárnap tielutián 
este

A czigany ;
Boldog mátkaság 1

A tanítónő.

Zsíros ti gr '

Jánosán
Mohamed

paradicsoma

A császár katonai

A tö'.ifnkó

Nebántsvirag

A Smokk-család

Hip van Winkle

Az iglói diákok -
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Üzleti tudósítások.
Sertcskonramvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­
gatósága.) Szeptember n-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 562 drb sertés. Ki drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás — drb. sertés, — drb süldő. 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 1231 drb sertés, 69 drb stildö, 0 
drb malacz, összesen 1793 drb sertés, 85 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 1770 drb sertés, 13 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 23 drb sertés, 
42 drb süldő. 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon félti! életsulyban 114—124 fill., 
élefsulylevonássa! — fillér, ll-odreiidü 280—350 kilo­
grammig ——112 fill., életsulylevonással-------- fillér,
silány -—----- fillérje, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős. 122—114 fillérig, élefsulylevonással‘140—152
fillérig, fiatal közép 220 -300 klg.-ig----- ----- fill, élei-
sulylevonással 136—154 fill.-ig, fiatal könnyű 120

.kilogrammig----------- fillérig, levonással 136—150.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül----------- fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonással----------- fillérig, belföldi süldő
------------fill.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz
-------- fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
”ammonkinf, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
igen élénk. Az árak 2—4 fillérrel emelkedtek.

Kőbányai sertéspiaci.
_ Bndapesl... szept. 6. Hízott sertésárak. Magva, 

elsőrendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—•— fillér, öreg közép (páronkint 300—400 kigr.) 
—77— fillér. Fiafal nehéz (páronkint 320 kilóg, ammon 
felüli súlyban) 141—142 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban, 142—1:4 fillér,
könnyű (páronkint 250 klgr.ig)-------- fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül)---------—
fillérig. Közép (páronkint 240—280 kigr.) Ív1—144 
fillérig, könnyű (páronkint 240 kigr.) 144—146 fillérig.

Sertéslétszám - 1909. évi szept. hó 3. napján ve't 
készlet 26760 darab, — 1909. szept. hó 4-én felliajta- 
főtt, 618 drb, — 1909. szept. hó 4-én elszállittatott 621 
drb — 1909. szept. hó 6. napjára maradt készletben 
26757 drb, A hízott sertésüzlet irányzata: szilárd.

Budapesti julivásár.
Budapest, szept. u. Felhajtatott 2340 darab juh. 

Árjegyzések: Elsőrendű ürü 51—54 fill-ig, kivételesen 
— fillér kilogrammonkint, vagy 40—46 korona páron- 
kint, Középminöségü ürü 44—60 fillérig, kivételesen 
—, vagy 32—38 korona. Anyajuhok 36-44 fillérig,
vagy 26—34 K. Raczkajuhok-------- fillérig, vagy
-------- K. Kiverési juhok --------- fillérig, vagy 13—27
korona. Kosok----- fillérig, vagy 22—38 korona pá-
•Tonkint. Az irányzat élénk volt, elsőrendű minősé­
gek, melyekből kevesebb volt felhajtva, 1—2 fillérrel 
kgként magasabb árakat jegyezlek.

Bécsi vágómarhavásár.
SL-Harx. szept. 6. A st.-marxi központi vásárcsar­

nokban ma megtartott marhavásáron felhajtatott 4155 
drb magyar, 236 drb galicziai, — drb bukovinai, 1109 
drb németországi. — Jegyzések kilogrammonkint élő 
súlyban: Magyar hizóökör I-sö minőségű SÍ—84 
fil-lér, kivételesen 83—92 fill., n. minőségű 75-78 
fillér III. minőségű 46—66 fillér, galicziai hizó­
ökör I-ső minőség 86-92 fillér, kivételesen 94—97 fil­
lér- II. minőségű 77—S5 fillér. Hl. minőségű--------
----- német hizóökör I. minőségű 89—92 fillér,
kivételesen 93—103 iillér, 11. minőségű 76-8S fillér, 
III. minőségű 66-79 fillér, legelő ökör 56-70 fillér, 
silányabb hízó ökör 58—60 fillér, bika 54—76 ko­
rona, kivételesen 78—52 korona, telién 52-80 ko. 
róna, bivaly 28—46 korona, HU kilogrammonként a 
fogyasztási adóval együtt.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 5. —

, Kinevezések, A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nchy Gyula okleveles középiskolai rajztanár jelöltet és 
rozsnyoi ág. lntv. ev. fögimnáziumi helyelles tanárt a 
rozsnyoi ag. ev. gimnáziumhoz rendes tanárrá, Kovácsy 
Jenő szekelyudvarhclyi római kathoükus főgimnázium! 
r. tanart a nagyszebeni állami fögimnáziumnoz rendes 
tanárra, Derbész Bertalant, Schreiner I erenczet és 
zemko Pétert, a sikelnémák budapesti állami intézeté­
nél mukodo gyógypedagógiai tanítókat, eddigi minősé- 
gukben a X. fizetési oszt. 3. fokozatába, filter Dávid 
karánsebesi áll. polgári iskolai helyettes tanítót a ka­
ri11'"“' állami polgári iskolához a XI. fizetési osztályba 
segédtamtová, a bajai újonnan szervezett állami elemi 
iskolához Novoth István, Lissák János, Kellner János, 
öemuth Gyula, Olácsv György, Vidákovics Benedek, 

"ez.so. Csepkc Teréz, Beyer Ede. Ozvaid István, 
Klein Emília, Pajor Jozefm, Ozvaldné ,Fiséit Emma, 
Vigyázó József, Nádas Hajós, Schwartz Ágnes, Újhelyi 
Géz.a, Raics István és Szélig Ferenc?, községi iskolai 
tanítókat, illetve tanítónőket icndcs fanilókká. illetve 
tanítónőkké, Fejér Erzsébet okleveles tanítónőt a tököli 
allami elemi népiskolához rendes tanítónővé :

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi. 
mszterclnök Dankó Kálmán esztergomi lakost ideiglenes 
minőségű díjtalan pénzügyi számgvakornokká ; 
ín,iil),|a8S-?!’a?1:lli , Pénztigyigázgatóság Szlatinszkv 
András jegyzogyakovnok, középiskolát végzett losonczi 
lakost a Iosonczi adóhivatallioz.dijtalan adóhivatali gya­
kornokká nevezte ki. w

EGYETÉRTÉS______
leányiskolái rendes tanítónőt eddigi minőségében a má- 
ramárosszigefi állami felsőbb leányiskolához, Grósz 
Vilma karánsebesi állami polgári iskolai rendes tanító­
nőt eddigi minőségében a zalaegerszegi állami pol­
gári leányiskolához, Szöts Gyula brassói állami fő­
gimnázium rendes tanárt a budapesti V. kerületi ál­
lami főgimnáziumhoz. Makoldy Sándor verseczi állami 
főreáliskolai rendes tanárt a budapesti VI. kerületi 
állami főreáliskolához, Graef Gusztáv verseczi állami 
fögimnáziumi rendes tanárt a kecskeméti állami förcál- 
iskolához helyezte át.

Pályázatok. Az aradi pénzügy igazgatóságnál pénz- 
i'győri szemlészi állásra 14 nap alatt; Pancsova város­
nál főjegyzői állásra szeptember hó 25-ig; a dohány­
jövedéki központi igazgatóságnál kapusi állásra októ­
ber 10-ig; Csicsmány községben postai ügynöki állásra 
szeptember IC-ig; a marosvásárhelyi pénzügyigazgató­
ságnál számgyakornoki állásra 2 hét alatt; x viániki 
állami kőszénbánya hivatalnál segédmérnöki állásra szep­
tember 20-ig; a budapesti Ítélőtáblánál itélöbirói ál­
lásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.

Kedd, szeptember 7.

szept 6, szcpl. 4. SZC|) . 6. s>:épt. 4.
méter in é l c r
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IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnezete:

Hazánkban tegnap túlnyomóan borús, esős 
idő uralkodott. A csapadék mennyisége a nyugali 
és délnyugati részeket kivéve csaknem mindenütt 
meghaladja az 5, legtöbb helyen a 10 és sok 
helyütt a 20 mm.-t is, sőt ilt-ott az észak-észak­
keleti részeken, Erdély és a Duna-Maros közének 
egyes vidékein 30 és 50 mm. között ingadozott 
és Resiczún 56 mm.-nyi eső volt. Ma ‘reggelre 
helyenként élénk szél keletkezett és nyugaton 
derülés állolt be. A hőmérséklet az ország észak- 
nyugati felén sölyedt, délkeleten alig változott: a 
maximum Kaposvárott 24 C" és a minimum Sel- 
meczbányán 6 O volt.

Prognózis a következő 24 órára- 
Túlnyomóan száraz idő várható legfeljebb 

keleten még némi esővel és lassú hőemclkedéssel, 
(Sürgöny-prog,: Keleten elvétve csapadék, 

enyhébb.)

tér
Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz 

Lemérne , -cndwich Paula mezőtúri állami felsőbb

5 - ° 3 tiómé:-
<f fi
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„EGYETÉRTÉS*

politikai napilap.
KladóhtaitaH Igazgatói PAJOR MATVAfe

ÁRJEGYZÉK

műVEM!-

mert nincs Jő órája, pedig megbízható, pontos Járása óról

POLGÁR KÁLMÁN
müórásnÁJ

BUDAPEST, VH„ EBZSÉBET-KÖBUT 29. szám
részletfizetésre
lanitasok éa vidéki megrendelésekre különös Egyelem i
Kao kép., árjeit-ysék Logs un éa btrramtre küldetUr

r—

Minden elővigyázatos férj
íényrmére RöPS-otvesz

Mimién elővigyázatos feleség
lakaiéko.^n; '0 Z't

c.iipoatjáfcú! JK&Virib-ot baszi.ii

Minden elővigyázatos apa
' salidjn élelbizlon- TJ fiTT ei 
sá"3 k- 'I. irt rjiak é$8'Ot túr.

Minden elővigyázatos anya
Mi a, hogy a tu tv, - fii 4'k *£* « 
szety ki van zárva a KjS-nái
>v:F Kapható mimflentitt ‘T33Q

Ára Budapesten 4 kor.
Képes használati utaeiláat -ii.zvon és bér­
mentve küldiinl,. — Ha valahol nem hálál­

ható, ti-Bsok hozzánk torcLUlni.

ROFS Fémáru Részv.-Táís.
Budapest, V., Vácxi-nt 74 Bg. Te’efen lOl'-r-S
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Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 40/01 

vasúti 1808. 4l/?0/« I 
, 1902. 4V30/0I 

gpest. szókes-főv. köles. <0/01 
Bpest székes-főv. köles. 4°/o| 
Orosz államkölcsön s/.t <\5°/o|

Záloglevelek. Elsőbbségek, j
Belvár. tkpL 41 /jo/.
Egyesült. lőv. takpt__41/1”,0

. koiona ért. ... 4°/o 
Hazai bank rt. kam.kötv.4*/.r,o 
Kizbirt. orsz. löldh. 34 év 5»/o 

. SCb/i évre _. _ 51/0 

. 50Va évre kor. ért. 4'/2°/i 
M. agrár-jár.-b. szólókötv 4»/o 

o . járadéklegy vt 4Va°/o
j . záloglevél köles. 4!/a“/o

M. ált, takpL r.-L 60 évre 4°/o 
o . . . 65 évre 4°/o
... . . 65 évre éVs'/o
Hagy. fóldiutelint. 41 évre 4»/oj

• 60 évre 4°/o
• 63 évre 3Vs% 

o szab. és talajjav. 4G 0
M. jelz. hitolb. Irt,-ban 4Vs°'j 

ugyanaz 60 évre 4Vj°/o 
forint értékben 4°/o 
60 evre kor, é. 4% 

IBaa. kötv. 60 óvro 4Va",'o 
ugyanaz 50 evre 40/0 

60 év vf. 110 írt 4t>'o 
nyer. kötv. Irt. 6, 40/0 

oszlr. íeiülb. „ 40/0 
, nyer. kötv. koré, 8»/o 

M. lesz ám. pzvltbk 60 evre 4” ■:
. - , 85 . 40/0

M. tkpL kózp. jelzb. 4i/i«/o| 
„k6zs.t6tv.flOévTe4V-Z/c 
„ köze. kötv. lOóvreiW'c 

Orsz. közp. hl lelsz. kötv. 4 r, 
Osztr^m.eankóOév o. é. 4°/o
.. > . . kor.6.40/0

hazai e. tkp. közs. ktv. 4>/s°, oi 
• „ . frt. é. 40/0I 

. . 100 K n. 0. nykötv
Pesti m. keresk. bank jt/r01 

,» .... » K. ó. 4°/ol
kozs.kotv. vLljO Irt 41/20/r,'

0 közs. kötv. vl. 106 k. a" 0! 
Adria tengerhajóz. r.-t. 41/30 
Bpesti közúti vaspálya — - 
Bpest városi villamos vasul' 
lieu vasul lOOmarka erl. 4°;u U3_.

I Kassa-cderb.v. 1889. fct 
, 18m arany márka ért «Vs
, 1801 eztist Irt. ért 4°/o 
. 1891 aranymárka ért40/<i 

.... osztrák vonal irt 0. 4°/o 
I «• iolyam-tgh. r.-t. k. ért 4°/o

Bankok részvényei.
I Angol-osztrák byik ... w w 
I Budapesti bankegyesllletr.-t 
I Klső magyar iparbank ßo/0 
IHa/.ni bank sz« t k ... 
i HormuM mag>. ill. váltóüzlet 
IMaey. agr. ea jár- b. r.-t. 5°/o 
IM. Alt hitelbank szoptak. 5°/o 
M jolzáloglütolb. sze;> .k.5°/o 

IMagv kereskedelmi r.-t. 6°/e 
l&lagy., k. az. os/tálysorsj, 5"/o 
IÁI. lesz.-és p.-b. szopik. 5% 
|M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
|M. tkp. közp. jeizb.-ja 50/0 
IMagyar toiepilő és pare, bank 
|0.«z rak-bueii.it szép ,v. 6°/o 
I Osztrak-magyar bank 5°/o 
(Pesti m. keresk. bank^. 6<y0 
jUiuonDank _ __T, _ _ 50/©

Takarékpénztárak.
(Belvárosi tai.aréknénrtár 5<Vo 
(Budapest III. kér. takarókp. 
(tíudapest-Erzsébr,városi iaa.
I Buuauos'-Lipótvárosi oankr.t 
(Bpesli lak. sorsz. zá ogk. r.-t.
18 gyesült jpesli fővár-»-i tfco. 
(Magy alt. takarr.kpénzt 5°/o 
IMagyar orsz. központi takpt.
I Pesti hazai első tasarekp. w

Biztositó társaságok.
[Első magyar ált. biztosiíó _ 
IFoncicre pesti bizb inb 50/0 
lölagy jég- és viszontb. 5»/o 
I Nemzeti balesel biztosító 50/0 
I Pannónia viszontbizb intézel

Gőzmalmok.
I Brirsod-Miskolczi gőzm, r.-t (Concordia ~ w w ^
|E!sŐ oudapesti w 3 ZZ "" 
I Erzsébet __ w

(Pesti hengermalom _ ~~
I Pesti molnárok éa sütök ~~
I Pesti Viktona____^ “

Különféle vállalatok.
I Bpest-szLlőrmczi téglagyár 
I Egyes, tégla és czementgy 6%
( Eszakm. egy. kösz.-banya ö°/o 
I 8 elsőm, bánya os kohómll5u/c 
I Kőbányai gőztúg agyar ...
I Kőszénbanya es téglagyár _
I Magyar aszfalt r.-t.
I Magyar alt. kőszénb. r.-t. ő<>/o 
( M i u’var koramia gyár — 5%
1 Salgóíar iant készen ha nya5%

99.— JuO

804.-
98.-

397.- 
28» 75 
850,
432.
76(1.50 
447.- 
^7.- 

1570.- 
480 — 

I<m.— 
210.- 
«r>‘». — 
«63 r»c 

1760.- 
8402.- 
568.-

304.;
23.5 

398.- 
29b,: 
369 - 
432. f 
767 - 
447 
587.5« 

1578.- 
4bG,.- 

1CX.0.- 
211.- 
35 J. 
664.- 

176». 
3105.- 
569. —

103(0.—
200.—
333.—
203__

2375.—

610.— 
201.- 
2«"6.— 
157. -
421.5

2260.—
606__

165 
18360.—

10310.
291.-
334.. -
209..

2380.-

426.- 
-30.— 
810.— 
560.- 

1330,— 
549.- 
169.— 
650.— 
-28, - 
59« —

Újlaki tégla éa mészégető _
Első m. gazdasági gépgyár 5%
Danubius-hajógyar _ _ 6°/o
f egyver- és gépgyár r.-t. 6°/á
banz es társa vasönt«____
M agyar belga femi|jargyárr..t. 
Nicholson gépgyár réazv társ. 
Rimamur. vasmo.s/ept.td'W» 
bchhck-féle vasöntöde 
Weitzer J. gépgyár r.-^” ”
branklin-társulat____
Kfinvvee Kálmán m. r.” ” 
Brassói cellulose gyár r.-t. áVm 
Bpesti ált. villamossági rt. ßoj% 
Első magyar oetüői.töde w 
E só magyar gyapjnmosó w
Első m. rószv.-sói főzöd*
E ső m. sertóshizlaló w 
Első magyar szálloda r.«t _ 
Eiurnei rizshántoló kem.-ffv. 
Gschwind-fóle szeszgyár 
„Hungária* mtitrágyagyáz 
Kőbanyai po'gári serfóző _ 
Magyar ezukoripar _ _ 4o/0 
Magyar vasúti forg. r.-t. ßo/o 
Magyar vilamossági rvt &o/0 
Roval-szálloda részv.-táre^» 
ozogedi kenderfonögyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r*-t 50^ 
Bpesti közúti vasul szept.ic 
r> " ... • élvez. jegy.Bpesta vüL városi vasút 
Rn », .» . » élvez jegy. Bpeet-Jipest-rákoep, vilLvai. 
Déli vasul sze t.y w
Dunagőznajózási tärsTS'boZ 
Kassa- derbergi vasút 5o/e 
;'lag\ar h. 6. vasutak w ' 
Magyar nyugoti vasút ^
Osztr-mayy. államv. . ?. 
Pécs-barcsi vasút w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ^

osztrák felülj)."” ™" 
Bazilika sorsjegy nyer -Jegy 
Becsv. nyer. köles. 1SS4. éy 
Erzsébet szanatórium sorsi 
„Jósziv* sorsjegy ... _ w J 

m osztr. felüli). _ "*™ 
Alagyar vöröskereszt sorsi.™"

„ osztr, íeiülb. _ _ 
Osztrák vöröskereszt sorsi. 
daIhiteíint sorsjegy w 
Palffy-sorsjegy _ w ^ w

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr vert

26* frank'oti w
t v20 márkás-----------

Kémet b* bankjegy (100 mkJ 
Franczia bj. (luo frank) Z 
Olasz bankj. (100 lira) 
Papirrubel darabonkinl... w 
Roman bankjegy (100 lei) w 
Amsterdam (100 holL forint) 
Váltók London flOO font at.)

rk *

34?,-
360, —
83.4.50 
330 —

8aoo.—
-273__
197.
643.50 
453.- 
428 
512 
205

390 
340 

,780, - 
V.O__
550__
525__

I ;°00_
I *339.

172__
85__

2930__
388 
94-2;-
150.. 
900.— 
118, 
'.93.50
160.. 

*86.50
SO.- 

170.- 
123 25 

lOOO.— 
36
310— 
401 - 
756.50 
410.—

I

20.-

622.—
8__

12.50 
12.60 
28— 
39__
53.50 

494__

348.-
861.-
335.
331 ,w._

3095.-1274.- r
198.- I 
644.- „ 
4*4.— I
196.51 [
M3.—I
206 -I
253.-1 
391.—§ 
841.-I
782.—1 

5155.-1 
551.-1 
526. _

1385,—V
373.-1
385.

2-35, r-| 
988.
342 
150. {. 
005.-I 
4l6.5f| 
r,99.- 
961.- 
287.- 
80.5 

171. _ 
123 75| 

ÍMO.-I 
361.—I
811.—I
402.-1 
7F7 ,
410 5'I

New-York 100 doUár 
nóraet bankp. 100 m. 
olasz bankp. 100 lira 
Paris 100 frankért _

11.85 
11.27 
19.06 
19.06 

. 23.47|U7.3o- 
95.25 . 
95.15— 
2.54— 

. 95.25— 
193 10— 

I239.75- 
. 4?9 — 
1117,35-. 
, 05.15— 
195,25—

U.43I

M
U7.6 
95.
95.3 

tá.b_
95.50 

168.1 24%- 
490.. 

1IV.65—I 
95.35-1 

I 95„35—|

A RENEGÁT
- EREDETI regény. -

•RTAs DÉRI GYULA.

A két zászló ki van bontva, Greppo azt 
mondja: „Szabadságot a polgári osztálynak 
forradalommal 1“ Az én jelszavam : „Kenyeret 
a népnek, békés utón!“ Válasszatok, s te 
Leírinc Péler, jer, itt a mellem, szúrj belé, 
amiért kenyeret akarok adni a gyermekeidnek!

XXXVII.
Oda ment Lefranc Péter, de nem gyilkot 

tett a kezébe, hanem a Du Charras köpenye 
segélyét, s mint aki érzi, hogy jóvátehetetlen, 
iszonyatos bűnt követett cl a legnagyobb jól- 
tevőjével, megsemmisíilten rogyott ott előtte n 
földre s megcsókolta a ruháját.

Az a nagy szív, mely ismeretlen emberek 
fenyegetett élele megmentéséért százszoros tüz- 
halál torkába vezette egykor e durva munkást, 
most tomboló fájdalomban áradt túl, s egész 
patakját a könyeknek fakasztá szemeiből.

Olyan szép színpadias jelenet lett volna 
az, amint az a veres pofáju, marezona tekin­
tetű herkulesi férfi, kiejtve kezéből a gyilkot, 
letérdepel a kiszemelt áldozat előtt, a sze­
meit nem meri fölemelni hozzá, csak 
kínos kétségbeesés közt hörgi: Bocsánat ne­
kem, nyomorult, ostoba embernek; átkozott 
legyen a kezem I átkozom a szivem ! Tiporj 
el, nem vagyok másra érdemes — én hitvány 
féreg I“

Olyan színpadias jelenet — csak ne 
lett volna olyan nagyon igaz, hogy Blanqui, 
Mignard és többiek a bünbánal e csodás je- 
’eitől megszégycntllten oda rohannak hozzá s 
táborulnak, megölelik, azián megragadják ke­
iéit s egy szivvel-lélekkel kiáltják: — Éljen 

Charras! A nép igaz barátja 1

S a lelkesülés ragadós; a kisebbség, mely 
egész az utolsó pillanatig bizalmatlan tartóz­
kodással vonult félre, most nem állhat többé 
ellen az áramlatnak, oda ragadtalik általa Du 
Uiarrashoz. Legelsőnek megy Lemaitre ; utána 
sorban a többiek. Egymásután szoritnak ke­
zet a győzelmes vezérrel, kinek fejére

átkai fakadtak az imént,

előtt egymásután szavazták meg

kire nem ragadt

egy félóra 
a halált

Csak három ember volt, 
ebből a lázból semmisem,

Greppo, Saint-lvon marquis és Dumouriez
Azok olt álltak külön az asztal túlsó ol­

dalán s néhány perczig szótlanul bámulták a 
csodás jelenetet. Hogy egy ember, akit az 
előbb mindenki el akart pusztítani, miként lesz 
prófétává egy-két szava által, mint fakaszt 
könyet azoknak a szeméből, akik vért akar- 
tak fakasztani az ő szivéből s mint borulnak 
neki a keblére meg a lába elé olyan emberek 
akik nem szoklak sem érzelegni, sem imád­
kozni.

Hát csakugyan olyan sok az éhezők 
szama a mai világban, hogy aki azt mondja : 
„hn kenyeret adok nektek“ az lesz Istenné 
a nép előtt, akihez leborulva imádkozik min­
denki ,J Hát azok a szép fönséges eszmék 
mind lejárták magukat örökre és végképen ? 
Nem azok tárgya képezi hát az ember igaz 
jogait, hanem az, amit a gyomor kíván ? A 
léick, d szellem vágyai álmok, ábránd kérek 
s aki ben nők hiszen, ide jut? Hogy megta­
gadja őket a nép, mint hamis prófétákat & az I 
első szóra ? Nincs hát többé haza. amelyet ' 
lehet szeretni szegényül, önfelaldozóan, amely- | 
ért lehet szenvedni nyomort, éhséget, már­
tírhalált ? Nincsenek többé emberek, akik a ■ 
koldus függetlenségért lelkesülni tudnak, ha- I 
nem van egy csürlie, amely enni kér s ha 
jóllakott, nem törődik többe sem isteniül I 
sem emberrel, sem magával ? Amelynek nincs 1 
egyéb, eszménye mint a szinültig telt vályú ?

Greppo szivébe a legkeserübb csalódás í
fájdalma váefa körmeit. Nem dühöngött többé; j

az a forrás, honnan
kiapadt már.

A váratlan legyőzetés, a szégyenteljes ku- 
daiez s az a kétséget kizáró meggyőződése, 
í\og/ ,ae pálmát egy mindenható áruló ragadta 
k -Bhkenébo ’• akl e,,en hasztalanul küzdene to­
vább, elkeserítette a vén forradalmárt egész ad­
dig a tokig, ahol az erély elhagyja a vasszivós- 
sagu jellemeket is. S Greppo egyszerre csak 
úgy látta, hogy valami vigyorgó satyr tánczol 
a szemei előtt, csufolódva öltögeti rá nyelvét s 
gúnyos szemeivel integet neki, bizlatgatja, hogy 
sohase vegye ezt a dolgot olyan zokon! hanem 
ha mar megtörtént, nevessen hozzá, kaczagjon 
felette, hiszen olyan röhögni való is az, mikor az 
emberek bolonddá hagyják magukat tenni s mi- 
kor mégis az a józanehnéjü a legnagyobb bo­
lond koztuk, aki mindezt sejthette volna és 
még elősegilefte, mert nem volt elég lel’emé- 

I ny.es esze hozzá végig gondolni a következ-
!5e,nZelí1,.fíft "em nevetni való dolog ez? 

j HahhahaI Hahhaha ! Hahahahahaha!
i .,9rePP?r,u8y kaczagott. mint akinek valami 
h^Pháhs tréfát beszéltek el, vagy mintha a 
ta<pát meg a hónaalját cziklandoznák egv- 

1 szerre. Még a könyei is megeredtek beleT a 
szeme is kidülledt, a szája szegleteit meg 
cyan furcsán húzta félre, hogy másoknak 1 
nevetni kellett volna fölötte, — ha az olyan 
megdöbbentő nem lett volna, hogy egy Ko­
mor, epés ember, akit soha senki sem látott 
nevetni, hosszú perczeken át görcsösen haho- 
tazik, mikor mindenki nagyon jól tudja, hoev 
a szivében észbontó fájdalom nyilallik keresztül 

Mikor aztán a kaczagást erőltető görcsös 
roham valamennyire kitombolta magát s a 
felrehuződott ajk idegei ismét engedelmeskedni 
kezdtek a lélek akaratának, a nevelő vén em 
bér megkísérti, hogy nem beszélhetne-é valamit. 
Hiszen volna neki sok mondani valóia arra. 
amit Kamill olyan szépen elszavalt. 81

S ráerőlteti magát.
(Folyt, köv.)
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színházak

Kedden, 1909 szeptmbcr 7-én
AI. kir. Operaház Király Színház

Zárva

Nemzeti Színház 
Mary Ann.

Vígjáték, 4 ieiv. irta Zangwil 
Jzr&ei ford : úr Mihály Józsel 

Személyek
Péter
Rrahmsohn 
Samuel Smedge

Rózsahegyi 
Ratios 
Gabanyi A, 
Fái
Nagy I; 
Vára di 
Nagy N. 
Helvey 

Szacsvayné 
Demjén _ 
Munkácsi 
Ko lemen 

D. Ligeti J,
Kezdeté Va 8 órakor

Mrs Leadbetter 
Rosie, lánya 
Kitty 
Golly
Lady Chelmer 
Foxwell grófnő 
Fitigeorgro 
[Ady Glynn 
Lady Gladis 
Mary Ann

Ax elvált asszony.
Ooorett 3 ielvonásban. Irta Lron 
Viktor. Fordította Gábor Ander 

zenóiét szorzotté Fal! Leo, 
Lyssoweghe Karel .. Király 
Jana, a felesége Ötvös Gitta 
Bakkanskijl Peter Roioss 
Vaoderloó Gonda Medgyaszai 
Leije, ügyvéd Dóboa
Deestelduck Szirmai
Ruitersplat Rérnot
Douder Cmige .»
Serop Fapír A
Krowelieut Wilhom Sólyom 
Mar tje, íolesógo Harm at h 1 
VVísum Csiszár

Kezdete fél S órakor
Uránia Színház.

A párisi asszony.
Kezdete fel fi órakor

iiigszinház
A király.

Vígjáték 4 felvonásban. írták 
6'lers, Caillavet és Aréne. For 

ditotta Molnár ZFerencz,
A király Hegedűs
Rourdier képviselő r Góth 
Marthe, a felesége Varsányi L 
Lizette, a leánya Komlóssy 1 
MamixT. színésznő Góthné 
Cbamarande Fenyvesi E,
Finnin, a fia Tanay 
Leiorrain miniszterelnök Tihanyi 
Conrean kér. min. Vondrey 
Rivelőt, titkár Sarkadi 
Blond, detektív tizerémy 
A szenátus elnöke Balassa
Kezdete íél 8 órakor

Wlagyar Színház
Álmodozóié

^anmö 3 felvonásban. Irta Fé* 
nyes Samu dr.

Kenéz Gergely 
Vdotild, a leánya 
Kenéz Lorincz 
Kosbor István 
Kenn

.Kezdete */s8 órakor

Ráika! 
Báthory Q* 
Sebestyén 
Kürthy 
Törzs

Föv. nyári színház
Szinészvér.

Operette három felvonásban.
Kezdete fél 8 órakor

Föv. Városligeti Színház
A Smokk család

Bóhozat 3 felvonásban.
Kezdete fél 8 órakor.

APOLLÜ-PROJEKTOGRAF
Halálugrás a Dunába. Kan- 
kovszky Artur, Magyaror­
szág búvárúszó bajnoka. 
(Saját felvétel.) — Kakaó­
termelés Nyugat-Indiában.
— Gyermekálmok. — Ha­
dár az aranykalitkában.
— Női kalapdivatok. —_ A 
zsebkendő. — Fegyvertár- 
sak — A mérgezett bobonok 
Az előadások hétköznapokon d: 
ni 6 órakor, vasár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek.

JL im. V- öc köz. miniszter elismerő leiratával kltüntefvtf

Dir. Batizíalvy L Z. főváros legelső 

FOGORVOSI Ü8TÉZETE
áthelyezve: Károly-kSrut 3. Bz, alá.
Fájós :foffak meg^yőerylt*«» I Beíjpaaió. nélküli müfogali 

Ta rtó. fóKtaméeek, I T, -'■“yWóak, koronák,
... I Jól használható fogsorok ok 

roghn-ióiok (altatásban is.) | ké.altóse és behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron,
Vidékiek Minap alatt megkapják mOfoealkat,

PARISIAN* iUUTO
Márványpalota. Szerecsen-utca.
Igazgató: FBIBDMAira A. Telefon 161—45.

Ma és mindennap

MABEL MAY-YONG
a világhírű kigyótáncosnő

és még 15 elsőrendű attrakció.
Elöudáe este 10—1 óráig. Reggel 6-ig. táncmulatság1. 
Helyvárak: Páholy 12 K, belépőjegy 2 K. Éjjel 1 óra után 

szabad bemenet.
Jegyek egész nap előre válthatók a PARISIANA pénztáránál.

sTEINHARDT-MULATO
Rákóczi-ut 63. Telelőn 54—23.

Ma és mindennap

A FEKETE FBáNCZL
H órakor: u órakor:
CSINGlltlNG-I ! Bohózat, Írták : Glinger és

Ul I TattS8lfff ford. Steinhardt. 
Továbbá Steinhardt és Gyárfás fellépte teljesen uj magán­
szamaikban, valamint Madame Dar lay et Son Danseur 
Bady apache-tárczosofc, Becarasos olasz utezai énekesek, 

Irotines komikus tornászok.
Jegyek: 9—12-ig cs 3—6-ig Rákóczi-at 63. és özv. Konti J.-aé 
dohánykülőnlcgessógi tirádájában, Acdrássy-ut 29. kaphatók. 
Esti pénxfcárnyitás 7 órakor. A remek télikertben cabaret 
és tánc. — Belépődíj nincs. —- ízletes magyar konyha, a híres 

lialónó vezetésével.

IBALIIOK,
i *3

legújabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek 
hangja, hangtnrtása rendkívül 
jónak bizonyait, részletfizetésre 
is legmeeozobtmionú Jótállásiul 
kaphatók. Fonográfok,gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, cl lírák, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
ÁrJefijíéket ingyen Itttld

Mogynrfcs} Gyula
m. kir. szabadtam. hangszergyára
Epést, TOL, Bákócal-at 7L

.Teleié ■ SfcJWk

Fővárosi $
Waldmann Imre igazgató. VI., Nagymcíő-u. 17.

I

müncheni kémikus.

_ _ _ FÉÁ £ ^
??? Embep-e vagy majom ??? |/|

továbbá 10 kiilöfiíesesség.
Az előadás kezdete 3 órakor.

A IviiALitlien tesgoli öt óráig VÖRÖS ELSK czigány- 
zenekara hangversenyez.

Jesyclfirétel 10—1 is 8—6 óráig, péntektől, augusztus 13-tól
kezdve, a nappali pénztárnál. ht

iX-ífr'I.ÍS

EaiinsKceas Etlmden este 8 órakor «aoimsaniii
a páratlan sikecű m ű s o p,
Bi6BS^ISSC3^ISaS@ll3BÖ35$aB^ailBHB6aSm

uj sze::zacco!

íA FAUN ES A NIMFA |
I ■ . ...... (Mythology Revived.) -...... ■■■ jpj

A paikovnik előtt. £
(Dráma) £

Prohászka találmánya. -
(Bohózat.) m

myoraag,
(Operett.)

szfc. onosmam.
(B vózat.)

Iff ünjTxtátz ■ Doktor űr!!! Ő2S Az cszal ^ >rki hordár.
. A villamos B53 Rabló k..lanti 335 

Louzay — Holtai — Simái — Varjas és még 8 attrakezió.
Kjjel 12 érakor a ragyogó tükörterembcu: ROYAL-CABARET. — 
f uck és lánc előadás*. — Keringő-verseny. — Cigányzene í> óráig.

BU BMP ES Ti MBMET
OMBOEsSülEBE

Bálint Dezső igazgatása alatt.

Minden este 9 órakor az óriási sikert aratott és

uj számokkal bővült szeptemberi műsor.
Bohózat: Barati kölcsön. — Az orvoskongresezus.. — 
Újdonság: Idegenforgalom a Vigadóban. — MOUSMEE. 
— Pista, a gimnazista. — Woiaz Adel. — A műtét. — 
A vésziek. — A szerény divat. — Pá’'os-párat»an ? — 
A bank-hós, — Miss Chip, Az a szegény Tiniét ! stb, stb.

FOLSES CAPRICE
téli helyiségei Pévay-utca 18,

Leitner és Keleti TELEFON 14—22. Rótt Sándor

la este íél 9 órakor! Megnyitó ünnepi előadás.
f/ílO crakor

Falusi erkölcsök
tréfás vidéki história. Ír la Satyr. Rendező: F.ott Nándor. 
Végül 11 órakor :

Bis Hetién leptölük
álomkép. Irta: Satyr. Rendező : Főtt Sándor. 

Tovább i Werner Tercsi é> Springer Armin úgymint 
Trebitsch Sándor uj í-zo'o műsorával.

Nappali pénztár Róvay-utoa 18. (1. c. 0- l-ig és d. u. 
3—ti-ig, ogymirit Sopronyi nagyiéi;1.- ic Ráké' zi-nt 1. sz. 
12 óra -alán az l-.-o emel éli CASINO DE PARIS-ban a 

világ legelső ének- tancz-attrakliók feile;-lo.
iprrf^.'NrN<-,_TTaS77--«ur

listi
S9

ßi^nl szép 6a finom
n ga

ír (THi E» ti'7tá ^L»v éj <4zJ ^
m7

perzsa«
OS,

6% #!í p B Hl «Ae»»»» IS#»V»ÍByöSI @KE.#flí

1 legnagyobb aika!ml lakásbetenilezésj
áruház

5?!«, Lázáp«aiteza á»
(bazilika közclSeen.)

Jegyessknek fonios! Veísíi.ér»yszcr nól- 
liül mindenkinek megtekinieni ajánlatos.

Azonnal jogos tulajdona! 
A zongora vagy pianínó 
ha BMÉHYI MIHÁLY

legújabb rendszerű hitolosztAlyából 
veszi azt meg. Nem bérli a 
részletfizetés le;»le alatt, ha­
nem azonnal sajátja a megvett 
hangszer. Ugyanazon árak mintha 

készpénzért venné.
Előleg nem kell

ÍH íyi részletfizetés mellett 
IU Ile H legjobb zongoráit v. 
pianinót. Ktszletes árjegyzék ée 
prospektus <li|(nlaiinl küldetik

_ Budapestről, Király-n. 58.
Nemcsak Budapesten, de vidéken i»
bárkinek rendelkezésére áll ezen eddig még nem létezett alka­
lom ily könnyű feltételek mellett zongorát vagy más hangszert 
Vásárolni. Zimjiornk Iiniifiotiihu és fnvitása a leg­

képzettebb tozaliiiiunkúsolt által.

O m BÉR
.egy ócska zongorát vagy pianinót és

KIBOB
havonta 12 vagy 16 korona ltölcsv -vHjat, vcgi-e pénzét 

‘kiadta, zongorája nii

H A FZJZÍ
havonta 20 koronát, kap egy Idváló gyártmányú, leg- 
modernebb érezpánezéátőkés koreszthuros u| zonflorát 
vagy pianinót, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis tulaj­
dona lesz a zongora. — Ilyen ideális szoli l, liberális műdön 

kapható kizárólagosan csak

„itJSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg B>czsö.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén»
Eufcn tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon- ée mavéas* 

lemezek föelárnsitása.

Budapest, VI., Teréz-körut l/a.
(Király-uteza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében^

Telefon -1—31.
W0BT Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban. 
Fenti rendszer kedvezményében efiyelcíre csak 

ít fővdvoabau lakók réssesülnek.

MARGITS

(Beregmegye)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s küiuuu=vu a 
légzőszervekhnrutosbántalmaináligezijóha-
iásnmcgakkorisha vérzések esete forogfenn

Megrendelhető: fideekuty L.-nól Budapesten és s 
forrás kezelüségéuél Munkácson.

Klopfe8» Testvérek

lillHíá

Jámss-utüa 5.
Az imaszékek naponta reggel 8 órától 
este 8-ig (a tléii órákban is) bérbe adatnak

Fresst jeleit meg!

m\ia

ötmutató a Blagas Tátrába ós a tátravidékl Hír- 
dükbe. — A Magyarországi Kárpátegycsület 
kőzremOködégévol Bz.erkoszlnlto dl. Sü0n?3Pll 
milliós, átnézte dr. lármay LáEsló Térképpel. 
Negyedik kiadás, ára 2 kor. 40 fill Singer és 
Wolfner kiadása Bpeston, VL. Andrássy-ut 10.

Ugyanott jelent meg a Kassa Oderbergi Vasul 
Bzemllyszállitó vouataiunk

ksefemeraefremlje
Érvényes 190H. május 1-től, - Ara !2 fillér.'

linden könyvkereskedésben kapható.
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ü vadászati idény
beköszöntővel ajánljuk

das választékú és elsőrendű minőségű

vadászfegyvereinket,
melyek csekély hávt

részletfizetés mellett
beszerezhetők.

Aufrecht És Goldschmied
'egyveráruháza

Budapest, VE. Rákóczi-ut 30.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

A mtrtoév ót. dicséi etramétté aj ismert, . a 71012. ,z. Bm. leirat kav.tslmén.eln.l. .»n—------

arcztiszfifó kenőcs
uj-vukovári

őorszépifö szappan 3
szeplő, hlmlőbely, sömör, mijfoltok, fafraiiAWft 
forrósági pörsenések, orrvörösségek és mtädei 

egyéb arczviragzások ellen. valaminTu—

a^ arczkenöcscsel a használati ntasltás 
alkalmazva még korosabb egyéneknek 
virnlé és fiatal kinéz éjt kSIc«»Tiöy

c,MÄv£2 ‘óftS-
a készítő arczkcpe látható.# - U-llailicUU. ’

Főraktár: Budapest. Király-u. 12. és Andrássy-ut 26., Török József gyógyszertára.

A czimre 
tessék 
ügyelnii

VALÓ-
<3i franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Plls
leghíresebb párisi 
gyárostól legolőnyö- 
Bebbeu beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet■körnt 50.
Részletes képes ár­
jegyzék ingyen és 

bérmentve.

J Szász királysági Baaii j
rechnikum]|l
Miifweida.

Igazgató: A. Holzt, tanár. I 
Magasabb technikai tanintézet 
elektro- 6s gépészmérnökök, ( 
technikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felsze- f 
rolt elektrotechn. és gépépi- j 
tő laUoratonumok. Gyári ta- j 
nnló műhelyek. 3610 hallj 

tó a 36. iskolai evben.
I Programra stb. dijta- 

j latiul a titkár- 
áltál.

Alkalmi Bútoráruház!
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es HÓNA
*i bútoráruháza i*

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
(Andrássv-ut sarok.)

Gevers Károly favoszlató tulajdonos, Oste- 
rode-ban a 37986. számú

„Újítás fa foszlatásánát"
cirnü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalminak 
gyakorlatbavétele céljóból belföldi gyárosokkal összeköt­
tetést keres ; szabadalmát esetleg el is adja, vagy gyár­

tási engedélyt ad.
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálnak

Harsány! Janii és dr. Massinger Karoly
bites szabadalmi ügyvivők,

Budapest, V. kei-illet Váci-körűt 78, síim.

Kötelmébe
&

IboelönyősebbefT

FolgärMlMh
Ékszerész-.» Műdre \s- 

Szfefében szei'ezóefőA Ao,
_ , _______ BUDAPEST. EraaAb.Miavűt’ 90

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK«

ÍRJEGYZÉK 20 ÓO RAJZZAL INGYEN ésBÉHMEMTVB
- — - - ... -■■■—„—   ------------ *

F

eazda»8faena»«Í8!lat ,le8Í°bban ajánlhaté szerfelett 
gasoag tapasztalatai aiapjaa, melyeset a körűé 
angiBzervi éa bajakdroa osztályán való működésé

——„ä2äiL5525!2L£i22-äL££2£i£iL——

DO: FÄBÜSTS"
specialista nemi balokban 
emerltált kórházi orvos

és rövid ida alatt gyógyít * rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemft

nemi betegséget
(bogycsófolyást, sebeket, sygbillat éa önfertó- 

zésből Umadt idegbajokat.)
Meglepő aaL eredmény férfiul even.

%yfn^nl %fB Öregebb

Bendelés délelőtt 9-3-1*, este 6-8-ig,

SedaMstei, Bikóozlut 8IA. uim
teL%as-_iisMÄS8o

BAROSS-FORRASBÄRtnSSStSMii
riz pflLficKor nsn mázhoz száuutunk>-

FÖLERfiKAT:
«ílmmteu d

©«THORY-ü.5. TELE FON

Tilos betegségei.
tajnoá, — de való igaz, hegyi a mai korban falta- 

Hóin sok az olyan ember, akinek vére és testnedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség éa roeeg 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes speczáalistf, 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásu Dr. Pa-Iőcz v. kórházi or- 
vos-speczialista országos hírű intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepesi )-ub 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket, hugveső-, hólyag-, ideg- éa tiátgerinczba.jokát, 
az ünferőtőzés és szifiilis-uóbajait, magömlést, elgyen- 
giilt férfierűt, (impotenciát), kezdődöd elmozavart, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön 
váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válasebélyeget 
ke.Il mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapj» 
azokat. Az intézet a szükséges epecziália gyógyszer ékről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10 órától d. u. fl 
óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czirn: Dr. Palóca v. kórházi orvos, epecziali*ti 
Budapest, VII., Rákóczi- (K erepcai)-ut Itt.

99Matteine“ vállalat 6 óra alatt 
végleg kiirtja

BODOKIMATILD
H LE6TI5íTÁBBÉslEGéRTéKE5EB8 
LÚGOS ALKALIKUS SAVANYUVIZ

TÍZ POuniKOT ORR HHlMOZ SCflWUITVNlV

?ÖLERflMflT•
hnun.m márna fORGflLIMIVITEll R.t

ÖRTHORY-U. 5. TELEFON:f62-64.

noioskáif e9y évl jótállással Vidékre gép ás
Király-u. 1$. Telelőn 161-38. anvaOSZállltáSt



20 EGYETÉRTÉS
E hirdetési rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
cetükbclfizüdve 6 ül-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

K hirdetési rovatban minden sso 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betüktolszedva 6űL-ralfizetontl6.

Kedd, szeptember 7.

Faszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrcny- 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvány-utca >• — C. 82

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által olda­
tott szaktantárgyak. Az Or- 
SEágos Magyar" Gyorsíró- 
Egyesillct hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovits 
Iván f8i)8-ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-tői juí. 1-ie. Tájékoztatót 
küld a Babelsberger szak- 
iskola. (Csak Liszt Ferenc­
ié? 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
őgyestilet ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépczégek- 
ttá s más hirdetésünket 
eólnző újabb tanfolyamok- 
eB fa?- ,.en. '"elefon C4-6S 
lutire :asok egész napon át.

iá^íelket veszek
a i7. vagy X'II kerület for­

galmasabb pontján 
150- -700 LJ-ch nagyságút, 
közvtíítő-ügynökök kizárá­
sával. Limátokat „Pénz. 
ember“ jeligével a kiadóba 
kérek.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Zauber
VI. kér., Ebtvös-ntcza 6,1.

TELEFON 84-33.

BOTOM
áló-, ebédlő-, szalon- 

berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, rés- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Weclisíer talpé
Yl!„ Király-utca 23,1, em,

Kaainczy-utcza cárok.

2 koronáért
síép csemegc-szóllót szállít
postán 5 kilóg kosárban 
íkb. 4— 4V: ko. utánvéttel
Szóllósy Imre Kecskemét,
Vili. kér., 188. sz,

SSF’Trwirir
fölösleges a gummi

V I R G 0-3531
az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3 koréi 
náért portómentesen 
és diszkréten küld

Markbreit, gyógyszerész,
Bndapest, Bohány-utcza 84

Nevetősöket
német, angol, francziákat, 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségü bonno- 
Lat belépésre ajánlok ma­
gyar zene és nyelvismerő 
okleveles tanítónőket sür- i 
Lösen keresek ggeghcöné 
S. Lriza. Budapest' VI., 
Dessewtfy-utcza 22. 27R97 i

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és njak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirseb és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-nícza 19. sz.

Gsodaerös!
Gramofon, 200 koronás, va- 
donat uj, 1 ti forintért eladó.
Duplalemezek. Nyár-utca 5.
ajtó 5. 5808

Ne fogadjon
el pemetefű czukorlcát Réthy 

név nélkül. Ara CO fill.

Pótvizsgálatra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
Caray-utcza P II. 12/a.

Csemegeszöllőt
remekszép nagyszemüchas- 
se'ast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb öszi- 
baraczkot 5 kilót fi'/a ko 
rónáért, zamatos körtéi, 
legfinomabb asztali vagy' 
rétesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller J. szőllő-birtokos 
Kiskunhalas,

Csemegeszöllőt
Saszellas fajok méíermá- 
zsánkint kosarastul 42 ko­
ronájával előleg beküldés­
sel postakosaranként 280, 
őszi duránczi baraczkot 
remek példányokat befő­
zésre 3,40. Gyemöicskivitel 
Csongrádról 27755

Káposztának száza
hattól 8 forintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
ezukordmnye tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza 1 frl, paradi­
csom mázsája 10 frt. Al­
mának, körtének, szilvának 
S-tól 12 forintig,bármelyik­
ből postakosarankónt 1 fo­
rintjával előleg beküldés­
sel. Gytimölcskirite! Csöng- 
rádról.

Réz és vasbutor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Bndapest, Andrássy 
Ut 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

Zálog tzÉdulákot
veszek. Elzálogosított! 
brllliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és- 
ékszereket 100.000 ko­
ronáig költségmente­
sen kiváltuk és teljes’ 

értéket kifizetem.

Singer Jakab
éketerkeresfcetio

BUDAPEST,
Kh’ály-ntcza 91. szám.
Izabella • utcza sarkán.

27553

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bókcczi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeióleggcl berakta- 
roi bárminoinü ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy »nélkül. Telefon 
110—08. 9984

Szabók részére
mindennemű zsinír, gomb 
fs szabó-kellék képes nagy 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

Paszománygyár Rtíszv.- 
tára. Nagymezö-uteza <8.

gépírás tanítás,
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. 5 
„Sfencigrafia“ Országos 6a- 
bsisberger magyar, nercet 
gyorsíró- és géplrúískolá- 
tan okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt havon­
ként tij gyorsítási, gépírás! 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak, Kersskedílml 
tanfolyamok: egyszerű és 
kettős könyveltél kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állésfcezHefites, Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős eseikon egy hónap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszorosító és 
másetó Iroda Irásmunkák 
leírása és sokszorosítása 
a legkedvezményesebb fel­
tételek mellett. Belratások 
naponta vannak az intézet 
helyi só get ben kizárólag i 
Bákóczl-nt 60. I. ea. Az 
intézet ismert elnevezéseit 
Bjabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen keld az Iga*. 

*******
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Az egyedfiJi eredmény­
től kisért báztszer a 
dr. William Hartley tesír 
asierikai «rőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat lét alatt 20 
kilo gyarapodásért Jót- 
alláat. Vérszegénység, 

‘gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nóliriilözhe tét­
ién tápszer .-Kitüntetve: 
Chicago, Bertin.London 
Hamburgban. Köszönő 
Imiik minden ország­
iéi. Dobozonként 1 írt 
10 ki. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Kór E. Beiapast, 
VO. Istváa-ut 11, HZL

Tankönyvekéi és 
Segédkönyvekéi

vegyen
Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tankönyvkeres­

kedésében

LAMPEL R.
könyvkereskedése 

(Ifodiíilír P. h Fiai) résziénjtársaságnil

Budapest, VI., Andrássy-ul 21,
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná­
latban levő minden t;m- 
köny cs so(|érikimyv 

a legújabb kiadásban! 
Postai megrendelések u be­
érkezés napján azonnal cl- 

intéztetuek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tuiiköny vc-k jegy­
zékét kívánatra készséggel 

megküldjük.
LAMPEL R. könyvkereskedésp

(llodianer F. és Fiai) r.-t.
Budapest,VI,, Andrássy-ut 21.

Brilüantof,
aranyat, ezüstöt, ókszeri 
cs réfliséget veszek ee 
eladok. Kortcsz éxs:erész 
Budapest, VII., Kiráiv.

uicza 85. szán.
— Tclcfonszíip 9j— 43,™

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö- f 
kel, aranyat, ezüstöt jj 
és ékszereket 100.000 jj 
kor. köliségmcntesen 
kiváltok As teljes ér­
tékét kiűzőién. rso

SCHILLER SZÍDOR
éhezerlr^pcekeclő

Budapest,
Sip-utcza 3. szám,

lieseifiuyiiseBíresziflfflzsissri
zongorát,
ptasluét,

oalmtialmolg
hegedül

tészpén-beül árakon a lep 
újabb rendszerű

bankhitel
ntján kizárólag csakis

REMÉNYI
rogy mB$yar hangszertdepén

Prospektus és érlegyzéll 
logien. 614

Budanest, Királni. 58,

Ajtók és 
ablakok

régi és nj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kerlkeritések, 
keramitlapok, koblheiml
lapok olcsón kaphatók

Kelemen lér
épüiet-bontós vállalkozónál 
Budapest, Hádor-u. 72—74. 
Fiók-üzlet Visegrádl-a. 27,

Modem
iirasíisi biitersh
aSfcaími véfeie 

és ©»adása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrt 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Dns raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
ritők, csilláruk, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁI5D0R ós Társa
Budapest, Liszt Feroncz-iéi 
8, szíta, ezelőtt 8yár ntez» 

Telefess 64—08.

szállítóeszköz és gépnyár, 
kir. orszár-os fegyintézet
= VÁCZ. s—
Gyárt: inlndennerctl ta- eg 
mialicsk&t, kő- és kózko- 
célt, szorssámnkat, emelő­
gépeket, kettős Áttéte lel, 
tüzifafilróizaerlaloirat kerti 
óa locomobilfocskendöket 

etb. stb.
Bldapestl raktár és Iroda:
V!„ Gyár-utcza 23,

Telefon! Ifi)—27,
• Kéi'jcu izr.w'y.n?ate42 t>

307® megtakarítás!
lépi Bulsrszalon
Bndapest, Ferencztek tere 3 
félemelet. V"tel és eladás 
használt és uj 
polgári, nranágl lakbérén- 
deseseknek mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bdrgarnitarak 
ág szalonbntorok, keleti 
— ezenyegek, csillárok. — 

tsícion 82-kf

DrTKapü^Y Káimáa
útikönyvei:

Az osztrák császárság.
11 térképp:1 éa ti városi 
tervrajzzal. Kötve ti K

Bécs.
Eécs város tervrajzával S9B

Karlsbad.
Három térképpé, 801,

Ceran és Arco.
Két térképpel 80 L

Kaphatók:
1,AMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-núl, Bndapest, VI. kér., 
Amlrássy-át 21. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ösz- 
szes hirdeiéseiranek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST, 
Gyár-utcza 28. sz

Legnjabb rendszerű
bcnztnmoíopokról
teisék dlsrcrjegyiekot kérni.

„Hungráitái:

beszélő-gépel;
kizárólag eredeti elsó 
ningu gyártmány, rész­
letfizetésre is oicáón 

kaphatók,
< ' f *1r'! 58 Ti

Nyomatott a «Globus, múintéiet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein.

Budapest, VI., Kirúly-n. 71
IMP* Kér|e> Ai'legjxőket

Budapest, Aradi-utcza 8.

i vagy 50-60 a províziói
i.a;i l'áiki, a ki aluminium 
cimt-ábláimat ct- «ikk-im<' 
ü/embe ves/i. Nagyszert! ujdr-n- 
t-agnk. Képviselet, mint mellékt 
foglalkozás is átvehető. Az alu­
minium tárgyak játszi könnyű­
séggel adhatók cl. Felvilágositá., 
ós mintákat ingyen. Ne mulassza 
cl hcnki felvilágosítást k-rn.- 
1 lúgséges egy levelezőlap. Cím:

Anton Hp ub y
Muglitz I Muivaország),

I Salát gyártmányú türdöká- 
dak 14 kor.-tót feljebb; fűthető 
kádak 00 kortól feljebb. 1.lvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VI)., Wesselényl-u. 
M$L. Telefon llő—46. Árjegyzék 
:: ingyen és bármentve. ::

E5«6rentfffi v&äeeBaSia}

Singer nöl 
varrógépet
pT? formiert

a karilta- 
hnjóst 40 forint­
ért. centralbo* 

blnt 45 forintértb jöarosgépekot 
igen olcsón 6 évi jótaliássaj 
ezállitok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krause Henrik var­
rógép gyári raktára Budapest, 
IV.. Vereco Pálnó-u. 40. (1 dí j 
a. Viszonteladóknak árengedua

| Pénzkölcsön!
j 47z, 474, 5 és 6®/o alapon 
í fóidbirtokro, jövedolmezn, 

tövárcsi, riiéki, városi és 
Budapest tflrnyékén levő 
bérliázakra I, 11, III., hf- 
lyea 15—60 évig törlesst- 
liétó. Sneséiyíítelt tlsztvi- 
Belüknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
KOFKlAPtN JAKAB

bankbizományi Iroda, Bn- 
dapest, Torőz-kőrnt lya.

VasBníor. ‘
Réságy 35 fit, gyer-aek- 
ágy 11, összecsukható vas- 

! ágy 5, ágybetét vaskerettl 
I 6.50, fakeretii 3.50, réz- 
j garnís 2.50. Összecsukható 

tábori ágy aczólsodrony- 
I nyal 8.—, sodronyfonat 

kerítést, vaskaput legol- 
! csóbban szállít Hicker Gy.
: gyára Uolló-utcza 3/E. 
j Telefon. 22.—66. 30975

I üjíöli, üblokoli,
, vakredőnyök, használtak 
' és újak, bármily méret- 
I ben és alakban, igeik ob 

esőn kaphatók.

! Wiener A. útidénál
BUDAPEST, ÜLLŐI-IJT 123. 

__Telefon 62—80.

'I
legjobb és legolcsóbb

iiia
( Vezérképvfsetöség:
1 PRÁGA,

í Sonkenicka 30.
Kocsi árnosaraeíi
VII., Báltáczi-nl 72. az.
Magyarország legna­
gyobb becsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
búrmentve. 2G898

Légszro és tillanm
csifilárok
legolőnyöú'-libiia szerezhe"
tők be Kvdcsár Sándor 
brnnzáru- csitlaríy árá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewhy-u. 8—U.


